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A r egále-j öve delem 
tási terve.

A kormány regále-javaslatait nagyban és 
egészben elhibázottnak találjuk. Közgazdasá­
gilag és politikai tekintetből kárhoztatjuk az 
ital mérés állami monopóliummá való tételét, 
az italmérés pénzügyi hasznosítását közvet­
lenül a városoknak és községeknek óhajta­
nánk fenntartani, az államot pedig, ha ház­
tartásának rendezésére e czimen is bevéte­
leket kell teremtenie, utaljuk a városok és 
k ézségek italmérési jövedelmei után kive­
tendő pótadóra.

A pénzügyminiszter érezte maga is azt, 
hogy javaslata minden józan közgazdasági 
és pénzügyi elvbe ütközik s már törvény- 
javallatának indokolásában felhozta a bírá­
lat ot valóban meg nem állható, gyenge ér­
veit arra. nézve, miért nem a városok és 
községek kezébe teszi le a megváltott ital- 
mérési úri jogok hasznosítását és kiaknázá­
sát Lesz még alkalmunk javaslatainak e 
részével is foglalkozni. Most azonban, elte­
kintve jelzett eltérő elvi álláspontunktól, 
lassúk csak, hogy mennyiben állja meg ja­
vaslata a helyét saját álláspontjából, azok­
nak az elveknek a szempontjából, melye­
ket megváltási tervénél irányadókul állít fel.

A pénzügvminiszter javaslatának ko- 
molv megbirálását nem tudjuk szándéko­
sán-e. vagy csak hagyományos rossz gya­
korlatát fentartva, nagyon megnehezítette. 
Javaslatainak indokolásában elmondja elég 
bőheszédiien azt, hogy tervének egyik-másik 
ru-zét, egyik-másik intézkedését miért hatá­
rozta el előterjesztése szerint és nem más­
kép, de az anyagot, a minek alapján elha­
tároz sa érlelődött, elvonja a közönségtől,a nyil­
vánosságtól és — eddig legalább — a tör­
vényhozástól is.

Van gyakran kormányelőterjesztés, a mely­
hez az adatokat némi utánjárással, szor­
galmas kutatással bárki megszerezheti. Ilyen­
kor is, a törvényhozás és a közvélemény 
iránti előzékenység és tisztelet azt paran­
csolja, hogy a javaslatok a kritikának ala­
pot szolgáltató anyaggal elláttassanak. De 
szoros kötelességgé válik ez oly ügyben, a 
minő a napirenden levő, a melyre vonatko­
zótag adatokkal csak is a kormány rendel­
kezik és azokhoz senki más semmi egyéb 
utón nem férhet. Az egész javaslatban nem 
la.álunk egyetlen-egy tájékoztató szót arra 
nézve, mennyire megy a kormány számítá­
sai szerint az összes regálejövedelmekért 
fizetendő megváltási tőke összege: egyet­
len adat sem nyújt felvilágosítást a 
rgálejog megoszlásáról magánemberek, vá­
rosok. községek, állam és holt kéz közt; el i
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van hallgatva, mily összegre számit- az ál- 
!am saját regále jogának értékesítéséből; sőt 
még csak azt sem említi, hogy az uj jöve­
dékből milyen bevételi szaporulatot vár, pe­
dig ez a javaslat czélja és el is fog éretni 
sokkal nagyobb mérvben, mint a kormány 
egyelőre sejtetni akarja.

A javaslat pénzügyi tervének helyessége 
amaz adatok nélkül ki sem mutatható és 
azokat fen tartják a képviselőházi vitában 
nagyobb külső hatások elérése czéljából. Hi­
szen tudjuk úgy is,hogy azok az adatok nem 
pozitivek. De ha elég jóknak tartották saját 
elhatározásuk érlelésére, miért tartják vissza 
a bírálattól ?

így a kormány indokolásában erősen 
hangsúlyozza, hogy miért kívánja a megvál­
tási tőkét kötvényekben kiadni s miért nem 
csak járadékot nyújt a megváltást szenvedő 
regálejogtulajdonosoknak, kiemeli továbbá 
azt, hogy a városok és a holt kéz kötvé­
nyei megköttetnek. De senki sem Ítélheti 
meg intézkedésének horderejét, befolyását a 
kötvények árfolyamalakulására és pénzügyi 
hatását, ha nem tudja, hogy megközelítőleg 
mily hányada a megváltási össztőkének fogja 
illetni a városokat és a holt kezet, mennyi 
pedig az államot, a mely kötvényeit melegiben 
mindjárt a piaczra dobhatja.

Őszinteség a kormány részéről, az a leg­
kevesebb, a mit ily bonyolult kérdések meg­
oldásánál követelhetni. De őszinteség helyett 
a kormány atyáskodik és pedig épen nem 
édes atya módjára. Az állam érdekeit elő­
térbe állítja, szinte a végletig menve egy­
felől, másfelől pedig, mikor az állam érde­
két megóvhatná mások megkárosítása nél­
kül, az ellenkező hibába esik.

A megváltást lehetőleg gyorsan és olcsón 
kívánja végrehajtani. Hogy mit ért gyorsaság 
alatt, ez kitűnik a tervezett eljárásból

A regáletulajdonos alkuszik előbb az adó­
felügyelővel. aztán a közigazgatási albizott­
sággal és végre, a kártalanítási összeg vég­
érvényes megállapítása mégis a pénzügy- 
miniszternek van fentartva, a ki biró és fél 
egy személyben.

Olcsó lesz-e ez az eljárás, vagy sem, azt 
nem tudjuk. Az igaz, hogy külön hivatalt 
nem szerveznek a megváltási művelet ke­
resztülvitelére, de viszont a javaslat teker- 
vénves paragrafusai mellett az első foknak 
engedett tág hatáskörnél fogva az önkény­
nek, hol olcsóbbitó, hol drágító irányban 
nagyon tág tér nyílik. Azzal pedig, hogy az 
összes megváltási ügyletekben, akár intéz­
teinek el egyességgel, akár pedig per utján, 
a pénzügyminiszter határoz végérvényesen, 
a megtöri ód-;: s elkerülhetetlenné van téve. 
Az eljárás tehát gyors sem igen lehet.

lt-szze"-jsa;-:

Mikor az ember látni tanul.
A regi görögök tagadták, hogy valaki bölcs lehes­

sen Elneveztek filozófusnak, olyan embernek, a ki 
bölcs szerelne lenni.

Nos. akkor en Magyarozszágon, a hol a sok kö­
ze” a kritika is még csak a kamaszéveit éli, bát­
ran nevezhetem a müertö, de nem művész urakat 
olyan embereknek, a kik szeretnének, a kik tanul­
na!: látni.

A: akad- mi a dísztermében van két szobor-pálya­
munka. Laikus embernek derék mulatság hasonlítá­
sokat ♦enni. keresni bennük a zsenialitást, a magyar­
ságot. a művészit. Jól esik a szivünknek, ha talá­
lunk egy vonást, egy formát, vagy csak egy egy­
szerű fogást is, melyre azt mondhatjuk: ez a mienk, 
ez magyar!

Nézzük, veressük és kutatjuk a mi ábrándunk­
nak megvalósítóját, a magyar művészt; lelkünket, 
er-zzük. tol tudná emelni csüggedéséből egy valódi, 
rm len izéién magyar mii: és nem találjuk sehol. 
Ragadozunk, deklamálunk. tüntetünk a német kul­
túra. a német művészét ellen : es minden szavunk, 
minden ideánk, minden ecsetvonásunk, minden va­
lamire való szobormunkánk német.

Lgv vagyunk vele. mint a pestissel, megesszük a 
kenyérben, megiszszuk a vízben, besziyjuk a leve­
gőben : a nélkül, hogy tudnék. Majd csak ha a vé­
get járjuk, fogjuk észrevenni: mi öl meg?

Arany Jánost méltán tarthatjuk legmagyarabb 
kékünknek. Gondolkodása, nyelve, alkotásai egy­
aránt tősgyökeres magyarok. Toldi az erőnek, vi-

zú znék, magyar «lovagerény»-nek oly tiszta ve­
gyiteken, remekül megalkotott példánya, mely köl- 
tészet ünkben páratlan.

Azt a tapasztalatot tehát, melyen Arany szobra 
áü-nd. Told.: alakjanak okvetlen díszítenie kell. Ezt 
belátták a pályázók, s ezzel, ha sikerült nekik, két 
czé.t szolgaiak: megadták Arany szobrát s legalább 
is illusztráltak a «Toldi»-t.

hírobi mintájánál négyszögü talapzaton álló négy- 
sz'z-oszlopon ül Arany János, a szalontai jegyző. 
Mélázó arcza, merengő szemei beválnának egy lí­
rikusnál, a mint hogy erősen emlékeztetnek is arra 
sz ismeretes Petőfi-képre, mely a költőt a debre­
ceni Sáska-féle ház fület len szobájában ülve ábrá­
zom. Csak a domború homlok árulja el, hogy itt 

az alanyi érzések, hanem a nemzeti eszmé­
lek, a hőskor nagy alakjainak költőjével van dol­
gunk. Jobbjában irónt tart. baljában egy könyv van. 
A hal kar tartása könnyed mozdulatra enged kö­
vetkeztetni; mintha egy gondolatot akarna papírra 
verni, meV a nyugodt, mélázó s szemlélődő tekin­
tet hen nincs meg.

Az ülés feltűnően szép és kifejezésteljes. A test 
arányai, a szinte kicsinyes gonddal kicsecsézett 
drapéria, a szép kezek, a legapróbb formákig ki­
dolgozott termésvethüség, a kivitel elegáncziája és 
a k ifogás újszerűsége: a lehető legkellemesebb 
összhatást gyakorolják a szemlélőre. Strobl Arany 
•Jánosa uralkodik környezetén.

Toldiról, mint szoborról, semmivel sem mondha­
tunk kevesebb dicséretet. Erőteljes idomai, az ösz-

hangzó formák az antik mintákra emlékeztetnek. A 
művésznek nem annyira tehetsége, mint tanulmá­
nyai nyilatkoznak benne. Arczában sok van a hős­
ből, de semmi nincsen Toldiból. Van abban erő, 
van bátorság, sőt még szellem is: öltözete kor­
szerű: egész alakja mutatja, hogy azzal a renge­
teg egyenes karddal ő győzelmes csatákat vívott 
keresztül, csak egy nincs sem arczában, sem alak­
jában: — magyarság. Egy a Walhalla istenei kö­
zül, a ki ide tévedt magyar földre.

A jobboldalon egy ómagvar divat szerint öltözött 
géniusz tekint föl Aranyra. Nem tisztelet, áhítat az, 
mely e fenkölt női arczról a főalakra sugárzik. 
Mintha keveslené a koszorút, mintha kételkedne 
fölnvujtani, ugv tartja azt baljában. Szép, megragadó 
és művészi. És mégis, e szép, fenkölt ovál arezban 
nincs egyetlen vonás, mely magyar volna. Nemzet­
közi ábrázat; egy kedves, előkelő idegen, a kinek 
megtetszett az ómagyar divat.

A talapzat alsó négyszögét kívánatos volna ala­
csonyabbra venni; e helyet emelni lehetne az osz­
lopot. mely a fő alak súlya alatt mintegy besülyedni 
látszik. A különben gondosan kiszámított talapzat 
szimmetriáját ez némileg megzavarja.

Zala mintája messze marad versenytársáé mö­
gött mind összhangban, mind különösen kidolgozás­
ban. Fölfogásának eredetiségével tervezetének zse­
nialitásával nem áll arányban a kivitel. Formahi­
bák s egy teljesen elhibázott alak rontják az egész 
mü hatását.

S hibáit mégis jobbára meg lehet bocsátanunk, 
szemben azzal az uralkodó nemzeti jelleggel, mely 
az egészet bélyegzi.

Arany János alakja a kompoziczió közepén van 
elhelyezve. Az a gyönge, beteg, megtört alak, a ki 
a Margit-szigeten keresett haldokló testének enyhü­
lést. Csaknem utána esik a könnyű irónnak, me­
lyet reszketőjobbjában tart.

Ez a lelkileg kifáradt, testileg elgyöngült alak nem 
Arany János. — Egyetlen érdeme a portrée-szerü 
hűség.

Feje fölé, — a háta mögötti obeliszkre leszállva, 
— géniusz nyújt koszorút — és nevet. «Minek már 
az ilyen vén rokkant furulyásnak a koszorú ?! — 
gondolja magában a kedves. Különben a csoporto- 
zat legjobban kidolgozott alakja. Kiterjesztett szár­
nyait, egyensúlyozó balját látva, szinte várjuk: mi­
kor röpül fel, a honnan jött, az égbe? — Csak ne 
nevetne olyan pajkosan; mindjárt sokkal jobban ki­
fejezné a mester valószínű gondolatát. Ha a tehet­
ség az ég ajándoka, a tisztelet koszorúja is onnan 
kell, hogy jöjjön. Mert áldás a tehetség — de a 
kellő elismeréssel.

Toldi alakja valódi remekmű. Rendetlenül oda­
vetett haja emlékeztet az oroszlán megrázott söré­
nyére. Arczában erő, büszkeség, dacz, enyhítve 
mind ezek öntudata által. Bal keze jobb lábán 
nyugszik ökölre szorítva, s e helyzetben a kar her- 
kulesi izmokat árul el. Oly erő van e karban, mely 
malomkövekkel volna képes dobálózni. Az egész 
alak a jobb karon nyugszik. Ez ülésmodor a lehető 
legszerencsésebb, melyben a magyar Herkulest áb­
rázolni lehet. Bár az is igaz, hogy ez alakkal szem­

De van egy gyorsító paragafus, a mely 
azonban éppen nem válik ki őszintesége, 
atyai jóakarata által a többiek közül. Az a 
paragrafus azt mondja, hogy a kik nem az 
adóalap szerinti kulcs mellett kívánják jo­
gukat megváltatni, hanem kivételes bizonyí­
tékokat hoznak fel, azok a kártalanítási tő­
kéjükhöz a többiek után, majd valamikor, 
ki tudja mikor, fognak hozzá jutni. Az a 
regálétulajdonos, a ki nem gazdag ember, a 
kinek szüksége van mielőbb pénzére, az ne 
is gondoljon «kivételes bizonyítékokra)), ha­
nem kössön egyezséget, a hogy tud.

Kielégítik tehát a regáletulajdonost adója 
alapján. Tegyük fel, hogy azt mint becsüle­
tes állampolgár — Shakspeare mondja, nem 
mi, hogy becsületes ember ezer közül van 
egy, hát még becsületes adóbevalló ? — de 
legyen emberünk éppen az ezredik, s te­
gyük fel, hogy adóját lelkiismeretesen vet­
tette ki. Minő arányban áll megváltási tő­
kéje eddigi jövedelméhez a kormány már 
enyhített számítási kulcsa szerint ?

Becsületes adóbevallónknak 1000 frt volt 
a regále-jövedelme Ez után fizetett 10 szá­
zalék jövedelmi adót, 3 és fél százalék jö­
vedelmi pótadót és talán esetleg községi 
pótadót is, de ezt a változó tényezőt nem 
veszszük számításunknál tekintetbe. Adójának 
lefizetése után marad tehát évi tiszta jöve­
delme 866 frt 50 kr.

Kártérítésül kap a 15 százalék kezelési 
költség levonása után 850 frt jövedelemért 
17,000 htot Ennek kamatjövedelme 4 és 
fél százalékkal 765 frt. Jövedelme tehát 
101 frt 50 krral csökkent, sőt ha veszszük, 
hogy a községi pótadó átlag 25 százalék­
nál magasabb, a külömbözet még kisebb 
lesz. A mint kitűnik, annak a regáletulaj- 
donosnak, a ki megfizette hűségesen adó­
ját, nincs valami nagy oka megrövidítésről 
panaszkodni. De persze, a kik adójukkal 
nem voltak szerencsések ezrediknek lenni, 
hanem a többi 999 közül valók — azok­
nak szomorú sorsáról senki sem számol­
hat, mert csak ok tudják, mennyi jövedel­
met titkoltak el.

Budapest, október 13.
Az országgyillési mérsékelt ellenzéki párt 

ma délután ü urakor tartott értekezletén a regále-bi- 
zottságba Bánffy György bárót és Bujanovich Sán­
dort jelölte ki, azonkívül a párt a maga kebeléből külön 
regále-bizottságot alakított e fontos törvényjavaslatnak 
pénzügyi, gazdasági és jogi szempontból leendő alapos 
megvitatására, melynek tagjaivá a következők választat­
tak meg: Károlyi Sándor gr., Királyi Pál, Szentiványi 
Kálmán, Balogh Géza, Gulner Gyula, Gaál Jenő 
(péeskai), Hollaky Imre, gr. Dessewffy Aurel és Grecsák 
Károly.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 6 
órakor tartott értekezletét Vizsolyt Gusztáv elnök meg-

nyitja, üdvözölvén a szép számmal összegyűlt tagokat; 
utána meleg szavakkal emlékszik meg Trefort közokta­
tásügyi miniszter elhunytáról, ecsetelve a veszteséget, 
mely halálával a szabadelvű pártot érte. Ezután üdvözli 
az újonnan kinevezett vallás- és közoktatásügyi minisz­
tert Csáky Albin grófot, kinek múltja, jelleme s a köz­
élet terén tanúsított eddigi működése kezességet nyújt 
az iránt, hogy e nagy fontosságú tárcza méltó kezekbe 
került A lelkesült éljenzés szüntével Csáky Albin gróf rö­
vid szavakban megköszöni az iránta tanúsított bizalmat, ki­
jelentvén, hogy a nagy felelősséggel járó feladat elvállalására 
a haza iránti kötelesség, az uralkodó iránti bála és a 
miniszterelnök személyéhez való ragaszkodás és biza­
lom birta. Ismeri feladatának nehézségeit és a vele járó 
nagy felelősséget, teljes erejével azon lesz, hogy hiva­
tásának megfelelhessen, ehhez azonban első sorban a 
szabadelvű párt támogatása szükséges s azt magának 
kikéri és a párt további jóindulatába ajánlja magát. —• 
Szavait hosszas élénk éljenzés kisérte, mely beszéde 
Közben is többször felhangzott, névszerint mikor a mi­
niszterelnököt emlité. Ezután a napirend következvén, 
a kijelölő bizottság javaslata és az ellenzéki pártok ize- 
nete nyomán kijelöltettek az italmérési törvényja­
vaslatok tárgyalására kiküldendő bizottságba a követke­
zők: Andrássy Manó gr., Bánffy György b., Bezerédj Viktor, 
Bokros Elek, Bujanovich Sándor, Darányi Ignácz, Fáik 
Miksa, Feszt Lajos, Hegedűs Sándor, Horváth Gyula, 
Huszár Károly b., Kricsfalusy Vilmos, Láng Lajos, Pav- 
Iekovics Ottó, Puíszky Ágost, Smialovszky Valér, Szivák 
Imre, Tisza Lajos gr., Ugrón Gábor, Unger Alajos, 
Wahrmann Mór. A közoktatásügyi bizottságba Szé­
chényi Jenő helyébe Hock János jetöltetett ki. Végül 
Tisza miniszterelnök felkéri a holnap választandó bi­
zottsági tagokat, hogy a törvényjavaslatoknak azonnal 
vató tárgyalhatása végett ne távozzanak a fővárosból s 
felkéri a párt elnökségét, hogy a távollevő tagokat be­
hívja. Az értekezlet a miniszterelnök előterjesztése ér­
telmében a párt elnökségét a távollevő bizottsági tagok 
behívásával megbízván, a tanácskozás véget ért. (O. É.)

Keresztény szoczializmus.
A keresztény szoczializmus jelszava te­

hát felhangzott Budapesten is, s az egyház 
megkísértette, hogy propagandát csinál neki. 
A Jézus-társaság egy előkelő tagja templomi 
beszédében tett kísérletet annak kimutatá­
sára, hogy az emberiséget csak a keresz­
tény szoczializmus mentheti meg a nyomor­
tól, a melybe esett.

íme a kultur-harcz támasztója Bismarck, 
s egy Jézus társaságbeli pap, egy és ugyan­
abban az eszmében találják fel a panacéát, 
s az emberiséget foglalkoztató nagy kérdé­
seket a keresztény szoczializmussal akarják 
megoldani!

De az emberiség nagy nyomora a gyo­
mor ürességében mutatkozik. Az államok 
megsemmisítik az egyedet, elveszik szájától 
a falatot. Az őrült militarizmus számára 
foglalják le az erők javát. A nyomorékkal, 
a kit odahaza hagynak, dolgoztatnak annak 
a számára, a kit elvisznek, az elaggott ke­
resi meg az erőteljes ifjú szükségeit. Mil- 
liárdokat költenek a háború eszközeire, s 
más milliárdok mennek tönkre a háború 
alatt. Az egyed csak azért fárad, hogy az 
állam fegyverkezhessék. A katona maga is 
tizenegy krajezáros ellátásban részesül —- 
mint az ország védelmezője. Üres a gyo-

mór, üres a katonáé, még üresebb azé, a ki 
otthon maradt, — vajon ne zúgolódj anak-e 
az emberek ?

Ezt a zúgolódást keresztényi eszmék hir­
detésével nem lehet elnémítani. Az üres 
gyomor nem eszméket követel.

S mikor az állam okozza a bajokat, a 
legrosszabb orvosság: még nagyobb halai­
mat adni kezeibe. Pedig a szoczializmus, 
akár keresztény, akár pogány legyen, annak 
a mellékneve utoljára is oda vezet, hogy a 
vagyon egy része az államé legyen.

Bismarck herczeg a nemzetek fegyverke­
zésének legfőbb bünszerzője s ugyanő mer 
apellálni a nemzetekre, hogy az egyéni va­
gyon egy részéről lemondjanak az állam 
javára. Milyen indokolatlan lenne az ily 
bizalom!

És az állam észrevétlenül mind gyor­
sabb lépésekkel közeledik a szoczializmus 
felé. Nálunk még inkább mint máshol. A 
sóra kimondja az állam, hogy az az övé. 
Ö rendelkezik felette, ő szállítja alattvalói­
nak, ő foglalkoztatja előállításával az embe­
rek egy részét s a jövedelem fölöslegét föl­
használja az állam czéljaira. Az összes bá­
nyászati jogokat az állam osztogatja. A do­
hány művelését egyeseknek engedi meg csu­
pán, másokat kirekeszt annak előnyeiből. A 
szeszégetést engedélyesekre bízza, egyesek­
nek kisebb adótételek mellett, másoknak 
ingyen engedi meg a szesz égetését. Most 
már arra készül, hogy a szesz árulásával 
is csak engedélyesek foglalkozhassanak, mint 
a hogy a trafik-engedélyt is az állam osz­
togatja.

A szocziálizmus legrajongóbb hívei sem 
tudnák ezt másként megcsinálni. Nagy lé­
pések ezek azon ideális czél felé, melynek 
elérése után az állam fogja meghatározni, 
ki foglalkozzék buza-termeléssel, ki űzzön 
asztalos-mesterséget s gyártmányait minő 
áron adogassa, ki legyen iró, ki legyen 
művész.

És egyesek jólétének emelésére hathatós 
lehet ez a módszer. A ki dohányengedélyt 
kap, annak számára jövedelmi forrás lett te­
remtve; a kinek szeszgyára belé esik a kon­
tingensbe az ajándékot kapott az államtól. 
De vájjon kisebb lett-e a nyomor, s lehet-e 
az általános bajon ez által segíteni? Ugv 
hiszszük igen tökéletlen módszer ez. orvos­
ság, mely rosszabbá lehet, mint maga a be­
tegség.

A szabad versenyben elesik a gyönge. 
Az állam segíteni akar baján, s támogatja. 
De nem mindig a gyöngét segíti, sokszor 
azt, a ki amúgy is erős. A vagyonfelosztás 
nagyon tökéletlen, az óriási tőkék elnyom­
ják a milliókat. Ezeken a milliókon kellene

ben, melyet még óriási testi arányai is megkülön­
böztetnek, szegény tutyimutvi öreg Arany János 
nem főalakja a csoportozatnak. Ö, mostani alakjá­
ban csak staífage, ez így voltaképpen «Toldi-szo- 
bor.» Am kisértse meg bárki, nem Toldin íog-é 
szeme legelőbb megakadni ?

Hogyan versenyezzen aztán ez óriással a naiv 
költészet pupák, mosolygós múzsája ? Ugyan sok 
szépségpótlékot fel kellene használnia, hogy ki­
állja az összehasonlítást. Az a széllcl-béllelt ara- 
fátyol nem teszi őt nagyobbá, csupán arra való, 
hogy a szemeit ne lássuk. Kissé fejletlen, arányta­
lan is a piczike. Kurta dereka, kinyújtott hosszú 
lábai, hamiskás mellei nem múzsát, hanem egy 
tizenöt éves bakfischt ábrázolnak. Mikor a béka 
még nem béka, de már nem is egészen hal, semmi­
vel sem furcsább, mint az a kis lány Arany János 
jobbján.

A talapzat architektúrájáról sokféle megjegyzést 
hallottam, de nagy részök megegyezik abban, hogy 
a szék alatti lépcsőzet izetlen és halmozott. Én úgy 
találom, ez nem tűnnék fel annyira, ha a talapkő 
nem lenne oly alacsony és terjedelmes.

Mit akar az Arany-szobor-bizottság elérni? Kö­
zépszerű emlék-csoportozatot akar-e emeltetni a 
legmagyarabb költőnek ? akkor választhat már most 
is. Kap csinos, harmonikus, egyöntetű munkát, mely- 
Ivel nem vall soha szégyent, legfölebb magyartalan 
gusztusát fogja az utókor megróni. De ha azt ke­
resi, a mit mindenki vágyódva keres, nemzeti szel­
lemet, magyarságot, eredetiséget az alkotásban, 
talán a művészet rovására, talán éppen magasabb 
mübecs nélkül is: — akkor nem tehet egyebet, 
mint akár e szükebb-, akár egy tágabb körű pályá­
zatot harmadszor megújítani. Akkor aztán oda adja 
a győztes koszorúját annak, a ki legmagyarabb 
lesz, tehát legméltóbb Arany Jánoshoz.

Strobl müve jelen alakjában kétségtelenül jobb a 
Zaláénál, de azt látszik mutatni, hogy jobb már 
nem is lesz, mert alkotójából hiányzik az érzék a 
magyar alakok iránt. Zala müve hiányos, de zse­
niális és magyar. Ha Arany föltámadna, valószínű­
leg azt mondaná Toldira: ilyennek képzeltem én 
őt! — S jobb még lehet, — ha megleli azt az 
Arany Jánost, a ki uralkodni fog környezetén, köz­
pontja lesz a hatásnak.

Ne kívánjunk fölöttébb való dolgokat. A magyar 
szobrászat nem tekinthet vissza évszázados múltra, 
az ő évei még csak évtizedek; a kezdet kezdetén 
vagyunk s ha művészeink eléggé nemzetiek; meg­
szolgálták a dicsőséget.

A kik az antikot hajhásszák, elfeledik, hogy a vi­
lágon egy szobrászat sem volt annyira nemzeti, 
mint épen a görög. Azok az alakok a görög élet 
teljétől duzzadnak; az olympiai játékok bajnokai, a 
csaták hősei ezek. — S ha ők a nemzeti iránynyal 
oly magasra vihették, mért ne próbálnék meg' mi 
is, ha kevesebb kilátással is, hasonló irányban? Az 
élő természetet másolni: eredetiség; utánozni kon­
tárkodás és szellemi szegénység. — Én részemről 
úgy vagyok az antik-utánzók müveivel, mint ha egy 
tizenkét ízben, különböző nyelvekre ki-, be, le- és 
összevissza fordított verset adnának olvasnom.

Még egyet, uraim! Az az Arany János, a ki 
Nagy-Szalontán az «Elveszett alkotmányit farag­
csálta, még nem az, a kinek mi szobrot akarunk 
emelni! A margitszigeti rokonszenves beteg már 
szintén nem. Az ötvenes évek, lírai töredékekben s 
balladákban, majd «Buda haláláéban nyilatkozó 
Arany Jánosa az, a ki mint alak, legjobban megra­
gadhatná a szemlélőt. A hazafi fájdalom, mely a 
múltba menekül a jelen szomorú viszonyai közül, 
Arany Jánosnak a charaktervonása. Tegyük meg a 
harmadik próbát ezen az alapon, s bizonyára sike­
rülni fog. Uraim, háromszor iszik a magyar!

Zempléni Árpád.

ÁLOM,
Egyedül jogosított 
magyar fordítás.

REGENY.
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Fordította FAI J. BÉ LA.

Ez a kápolna egyike volt a legeltemetettebbek- 
nek, a legsötétebbeknek az ódon román apsziszban. 
Hasonló volt egy sziklába vájt üregséghez, keskeny 
és meztelen falai, csupán alacsony boltozatának 
egyszerű ereivel díszítve, s csak a festett ablak vi­
lágította meg, a szent György legendája, melynek 
túlnyomóan vörös és kék üvegei liiaszin, estszürkü­
leti világosságot bocsátottak be.

Az oltár, mely fehér és fekete márványból volt, 
minden díszítés nélkül, csupán Krisztus képével és 
kettős pár gyertyatartójával, sirhoz hasonlított. A 
falak többi része sírkövekkel volt borítva, egyetlen 
foglalatát képezve a kor-rongálta köveknek, melye­
ken a mélyvésetü felírások még olvashatók voltak.

Angelika elfuladtan várakozott, mozdulatlanul. 
Egy sekrestyés jött arra, ki meg sem látta őt a 
rács belső feléhez tapadtan. Angelika még folyvást 
látta a bűnbánó asszonynak a gyóntatószékből ki­
érő ruháját. Szemei hozzászoktak a félvilágosság­
hoz, gépiesen szögeződtek a felírásokra, melyeknek 
a szavait végre kibetüzte.

Nevek tűntek a szemébe, élesztették föl benne a 
Hautecoeur-kastély legendáit: V. Nagy János, Ili. 
Raoul, VIÍ. Hervé. És látott két másik nevet is, a 
Laurette és a Balbine neveit, melyek felindultságá- 
ban könnyekre fakasztották. A «boldogságos halot­
tak» voltak ezek, Laurette, ki leesett a holdsugár­
ról, a mint át akart menni jegyeséhez, Balbine, kit 
a csatában elesettnek vélt férje hazajöttén megölt 
a nagy öröm; és most hazajárnak éjjelenkint mind 
a ketten, roppant ruhájuk fehér szállongásával el­
borítva a kastélyt. Nem látta-e őket, mikor a ro­
mokat látogatni volt, ott lebegni a tornyok fölött 
az alkonyat hamvas-sápadt levegőjében ?

Ah, milyen szívesen halt volna meg ő is úgy, 
mint ezek, tizenhat éves korában, megvalósult ál­
mának legédesebb boldogságában!

Dördületes zaj reszketteté meg, fölverve a bolto­
zatokat. A pap volt, ki előjővén a Szent-József- 
kápolna gyóntatószékéből, becsapta az ajtaját. An­

gelika meg volt lepve, hogy nem látja a vezeklő 
asszonyt, ki már eltűnt. Azután, mikor a pap, a 
sekrestyén át, szintén eltávozott, teljesen eg vedül 
érezte magát az egyház rengeteg magányában.

A rozsdás vasalásában csikorgó ócska gyóntató­
széknek ama menydörgésszerü zajában azt hitte 
volt, hogy a püspök közeledik. Körülbelől félórája 
várta már, és nem volt róla tudata, felindulása csak­
úgy tüntette tova a perczeket.

De szeme egy újabb néven akadt meg: a Hl. Fe- 
licziáné volt ez, ki gyertyával a kezében zarándo­
kolt Palesztinába, hogy Szép Fülöpnek egy fogadal­
mát beváltsa. És szive nagyot dobbant: "megjelent 
előtte a VII. Feliezián ifjú alakja, a ki mindnyáj ok­
nak ivadéka, a szőke four, a kit ő imád s a ki őt 
imádja. Elkábult a büszkeségtől és a félelemtől. Le­
hetséges-e, hogy ő most itt van, a csoda beteljesül­
tél várva ?

Előtte egy ujabbkori, a múlt századból való már­
ványlap volt, melyen folyékonyan olvasta a fekete 
betűs fölirást: Norbert-Louis-Ogier, Hautecoeur mar ­
quis, Miranda és Rouvres herczege, Ferneres. Mon- 
tégu, Saint-Marc és Villemareuil grófja. Combe vilié 
bárója, a király négy rendjének lovagja, hadainak 
altábornoka, Normandia kormányzója, kirendelt fő- 
vadászmester, az udvari hajtóvadászatok parancs­
noka.

Feliezián nagyatyjának a czimei voltak ezek, és 
ő ilyen egyszerűen, munkásnői ruhájában, tü-ron­
gálta ujjaival jött ide, hogy nejévé legyen az el­
hunyt főur unokájának.

Halk nesz támadt most, alig egy kis súrlódás ^ 
kőpadozaton. Angelika hátrafordult és a püspököt 
látta maga előtt. Meg volt döbbenve ettől a várt 
menykőcsapás nélkül való zajtalan közeledéstől. A 
püspök belépett a kápolnába. Szálas, nemes termet, 
violaszinbe öltözve, halvány arcz, kissé erős orral, 
fönséges, fiatal fényű szemekkel.

A püspök eleinte nem vette észre a leányt a fe­
kete rács mellett. Azután, a mint az oltár felé meg­
hajtotta magát, ott találta maga előtt, leborultan. °

Angelika megcsuklott lábakkal, tisztelettől és fele- 
lemtől megsemmisülten roskadt térdre. A püspök 
úgy tűnt fel előtte, mint az atya isten, a rettenetes, 
az ő sorsának föltétien ura. De Angelika bátor 
szivü volt, azonnal megszólalt:

— Oh kegyelmes uram, eljöttem...
A püspök fölegyenesedett. Homályosan emlékezett 

reá: a körmenet alatt az ablakában látott leány­
kái a, kit utóbb a templomban pillantott meg, cgv 
széken állva; arra a himző-munkásnőre, kibe az Ö 
fia őrülten szerelmes.

Egyetlen szava, egyetlen mozdulata sem volt 
Magas tartással, ridegen várakozott.

Oh kegyelmes uram, eljöttem, hogy láthas- 
son. . ..visszautasított, de nem ismert-Itt va­
gyok. tekintsen rám, mielőtt még egyszer vissza­
utasítana. ... Az vagyok, a ki szeret és a ki sze­
rettetik, és semmi egyéb, semmi ezen a szerelmen 
kívül, semmi, csak egy szegény gyermek, kit ennek 
a templomnak az ajtajában szedtek föl. . . . Lás­
son itt lábai előtt, hogy milyen kicsiny, milyen 
gyönge, milyen csekély" vagyok. Könnyű lesz félre-
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S': elleni. Ds az állam ezzel a szocziáiizmus­
sal a melyet, tiz. kiválaszt egynéhány ezeret, 
s azokon segít. Segít pedig azokon is, a kik 
amúgy is tűi erősek már. Megakasztja a ter­
mészetes alakulásokat, de a milliók, azok 
éheznek tovább.

Ezeknek a. millióknak adjátok meg a ke­
nyeret’ Vagy legalább ne vegyétek el azok­
tól, a kiknek megvan. Ke vonjátok el a csa­
lád tő! legm unkáké pesebb korában az ifjúsá­
gok ne tartsátok folyton fegyver alatt 
Európa népeit, ne pazaroljatok egész nem­
zed vagyonokat a háború eszközeire, s több 
lesz a kenyér, tettebb lesz a gyomor.

Non pöBsrnnuF»
II. Vilmos császár nem tehet róla, ha római ut­

jának az lesz következménye, hogy a Vatikán cs a 
német kormány közötti viszonyok ismét a fagypon­
té jognak lehűlni. A nemet császár meglátogatva a 
szövetséges olasz állam királyát, nagy gonddal ügyelt 
arra. hogy teljes tiszteletét tanúsítsa a pápai szupe­
rem-ás iránt. Ha ez a szuverenitás ma nem jc- 
bntkezbdik olv módon, mint a Vatikánban óhajta­
nák és nincs elvan szerencsés körülmények között, 
me! vek összeül közősei az olasz uiííhn torn legesen 
gyakorolt jogaival megszüntetnék, nem lehetett II. 
Vilmostól várni , hogy mikor vendégnek je- 
; .1 -1 [ meg. bármi tvKi ntclbcn a bű ó s/.er c- 
pét elfogadja és római tartózkodásának idején oly 
kívánságokat hallgasson meg, melyek csak szövet­
ségese rovására érvényesülhetnének. Ha ezeket a 
kívánságokat csakugyan kifejezték előtte, alig is le­
hetett más felelete, mint a mit a római km un ko­
rábbi jelmondatául annyit emlegettek : Non possu- 
tnus. És csodálkozni kellene, ha a Vatikánban oly 
teljesen félreismerték volna a helyzet természetét, 
hogy ezt a választ kikerülhet lenné tették. Épen nem 
felein* meg annak a képnek, melyet XIÍÍ. Leó mér­
sékelt, óvatos és egyszersmind határozott jellemé­
ről nyert a világ, hogy a látogató német császár 
előtt meg nem valósítható kívánságokkal lépjen fel 
és fájó visszautasítást provokáljon.

Azt állítják mégis, hogy megtörtént. így tetszik- 
a harezoló ultrámoníanizmus az utóbbi időben is­
mét a szokottnál türelmetlenebbé vált és hővérü baj­
nokai nagyon beleringatták magukat abba a kép­
zelődésbe. hogy II. Vilmos személyes értekezése a 
pápával alkalmat fog teremteni vágyaik teljes meg­
értésére és ezzel újra erős lendületet kölcsönöz­
het ügyüknek. Olyan Ihren szivárogtak kí a páti- 
kárhoz közei álló körökből, melyek ha igazak vol­
nának. a tér-yek eh'itathatlan bizonyságával szem­
ben rank a pápai politika megalázó vereségét ten­
nék világosabbá. Igazán bajos elhinni, hogy a pápa 
a nemet rstzáv előtt Grispi forradalmi eljá­
rásai panaszolta, bármennyire az ultramontaniz- 
mus Ezó]árasával egyeznék is az ily nyelvezet. Csak 
annál leverőidnek kellene lennie a Vatikán híveire 
nézve, hogy a német császár Crispit a következő 
nan a legmagasabb porosz rendjellel tüntette ki és 
egyáltalán nem követte vele szemben azt a modort, 
meivet Taafíe irányában jónak látott. Ha, a mint 
hát- jesen jelenük, XIII. Leó ezélzást tett a római 
kúria territoriális követelésére, ha arra is hivatko­
zol h hogy r pápaság világi szuverénitása minden 
konzervatív politikának érdeke, ezt a pápa helyze­
tében m-‘g 1 hét érteni. De 6]> ugv meg lehet érteni 
ÍT. Vilmos feleletét, hogy a római kérdést befejezett­
nek tekinti. Kemény, kíméletlen válasz, mely sok 
bőn ápolt reményt csirájában megíagyaszt, de

mikor 11. Vilmos ezt a választ adta, még szeme 
előtt volt a határtalan lelkesedés tüntetése, mely Ível 
a római nép üdvözölte megjelenését az olasz fővá­
rosban, mint az olasz egység szentesítését. A leg­
csekélyebb konczesszió a német császár ajkairól 
csúf kétszínűségnek tűnt volna fel és mihelyest hire 
megy, a könnyen lobbanó olaszok között a túl­
áradó lelkesedés szenvedélyes elkeseredésbe csapott 
volna át.

Bizonyára nagyon igaztalanul ítélne, ki az euró­
pai államok mai politikáját egyházellenesrxeií ne­
vezné. Ellenkezőleg, a katholikus egyház erkölcsi 
tekintélye rég nem fénylett oly erős sugárzással 
mint a mi napjainkban. De a pápaság világi ural­
mának kérdése csak reménytelenebbé vált és semmi 
kilátás reá. hogy közeli időben napirendre lehessen 
juttatni. Épen azok a hatalmak, melyek Euró­
pában konzervatív eszmeirányzatot képviselnek, 
vannak legtöbb tekintetre kötelezve Olaszország 
kivívott állami egysége iránt. Aligha fog az 
valaha megtörténni, hogy a protestáns Iío- 
henzoüernek mint a pápai uralom pa! ad in­
jai Nagy Károly szerepét újra fölvegyék. \ iszont a 
republikánus Francziaország, a mióta nemcsak Né­
metországgal, de Olaszországgal is farkasszemet 
néz, szívesen kedélyeskedik hébe-hóba a pápai 
diplomácziával, de a Vatikánban bizonyosan nem 
várják a megváltást azoktól a radikális politikusok­
tól, kik ha egészen kedvükre cselekedhetnének, leg 
előbb csúnya hajszát indítanának saját hazájuk 
papjaira. így minden erőltetett kísérlet a világi ura­
lom igényeinek felelevenítésére csak megrontja azo­
kat a nevezetes sikereket, melyeket a római kúria 
egyházi hatalmának gyakorlásában felmutat. Non 
possumus — volt előbb a római pápaság meny- 
dörgő kérlelhetlen kijelentése. «Non possumus», — 
ma a hatalmak csendes sajnálkozó válasza.

Budapest, október lo.
cd temesi főispánt levői tárgyában holnap teendő 

interpelhtczió alkalmából a Magyar Állam inai száma 
Féger P'erencz rm-gnemesitésének történetét a követke­
zőleg adja elő: Féger Ferencz temesvári polgár annyira 
vitte dolgát, hogy megveván a merczyfalvai és törökzsa- 
dányi birtokokat, Temesmegyének legnagyobb adófizető­
jévé" és első virilistájává lett. Mint ilyen, magasabb kö­
rökben keltvén forognia, megszállta az ambiuzió, hogy 
a magyar nemesség ős, tiszteletreméltó osztályába föl­
vétessék. Óhajtotta ezt a családja, különösen két fiának 
érdekében, kiknek egyike a diplomácziai pályára készüli, 
melyen, mint tudjuk, a nem nemes embernek nin -s jö­
vője. Fég er Ferencz, mint a «liberális» pártnak em­
bere, az ő pártjának már előbb is hozott tetemes pénz­
beli áldozatokat, s megnyervén az intéző körök jóin­
dulatát, a magyar nemesség elnyerésére# benyújtotta 
folyamodványát a belügyminisztériumnál. Én föl teszem, 
hogy ez a folyamodvány úgy volt felszerelve s ok ada­
tó’va, hogy elég hathatós lehetett ö felségének legmaga­
sabb szignaturáját megnyerni. Igv várta ügyének eldön­
tését. De a számlát mégis korcsmáros nélkül csinálta. 
Kern számított ő azokra, kik a jászolnál állnak, nem 
ám azért, hogy ott száraz fürészport egyenek, áhítozván 
azok üde, illatos réti szénára, azaz ptngö erezek re és 
suhogó bankókra. Midőn nyugodt lélekkel várná az 
eredményt, egyszerre csak azon értesítést veszi — állí­
tólag a belügyminisztériumból — hogy kérvénye csak 
úgy fog fel terjesztetni, ha előbb egy rengeteg sommá 
pénzt fizet le választási czélokra Ormós Zsigmond főis­
pán kezeihez, oly rengeteget, hogy — mint a köznép 
mondja — «egészen eltávozott magától.» Ez összeget ö 
sokain s elkezdődött s huzamosb ideig eltartott az al­
kudozás: míg végre 15,500 írtban lelt a megállapodás, 
mely pénzt — kényszerhelyzetben lévén Féger — 
a főispán kezeihez le is fizette. Ez tény. Mily váratla­
nul jött ez J'égernek, mutatja az, hogy *20.000 forint 
értékű papírjait nyakra-főre el kellett adnia Pécsben. A 
főispán Féger pénzének felét a választási költségekre 
adván, a máük felét pedig nagy bölcsen az extrakasz- 
szába tévén, quasi re optima gesta elment üdülni és a 
nobile otiumot élvezni a «Salzkammergutba.»

i' Inia, ha útjában vagyok. Csak egy ujját kell föl­
emelnie, hogy megsemmisítsen. ... De, mennyi 
könny! Tudni kell azt, hogy mit tesz szenvedni. Ak­
kor könyörületes az ember... Én is védelmezni kí­
vántam az ügyemet; kegyelmes uram. Tanulatlan 
vagyok, egyedül csak azt tudom, hogy szeretek és 
szerettetem". . . . Nem elég ez? Szeretni, szeretni 
és megmondani!

Szakgat- tt, elsohajtott mondatokban folytató, a 
növekvő szenvedély és szendesúg fólhevülésével 
gyónva meg. A szerelem volt ez, a mely vall. Es 
merészelte, m^-rt szeplőtelen volt. Lassan-lassan föl­
emelte fejét.

— Szereljük egymást, kegyelmes uram. 0 bizo­
nyosan megmagyarázta önnek, hogyan történhetett 
ez a dolog. Én, gyakran kérdeztem magamtól, de 
nem tudíam iá megfelelni. . , Szeretjük egymást, 
és ha léül ez, bocsássa meg, mert úgy kelt elő a 
messzi éiből, a fákból, a kövekből, a melyek kö­
rüliünk voltak. Mikor megtudtam, _ hogy szeretem, 
már késő volt. nem szerelni... Es most, lehetsé­
ges-e. ez mami? Maga mellett tarthatja öt, ke­
gyelmes mv.ro, összeházasíthatja mással, de azt 
nem teke'.;, hogy eng irn 6 ne szeressen. Meg fog 
halni nélkülem, mini un meghalok nélküle. Ha 
nir -s ii'. ív licitem, akkor is érzem, hogy itt van, 
hogy nro.i szabadunk el többé, hogy az egyik ma­
gával viszi a másiknak a szivét. Csak le kell 
hunynom a szememet, és látom, itt van bennem. 
Vérünknek gvollen cseppjc sincs, a mc:y így egybe 
ne volna forrva az egész cicire . . . És ön kira­
gadna bennünket ebből az egyesülésből ? Kegyel­
mes uram, isteni rendelés ez; ne gátolja, hogy sze­
ressük egymást.

A püspök egyre csak nézte ezt az oly üde, oly 
egyszerű, bokréta-illatu leánykát, közönséges mun­
káméi ruhájában. Hallgatta, hogy mint zengi el 
szerelme zsolozsmáját, bűbájosán, megkapó hangon, 
mely lassankim. megerősbödött.

A kerti kalap lecsúszott a vállára és világos haja 
arany fénynyel koszoruzta homlokát. Egy tűnt föl 
előtte, min; a régi misemondó könyvekben látható 
legend -s szüzek cgvike. olyan gyöngéded, olyan kez­
detleges, olvan emelkedetten szenvedélyes, olyan 
szenvedélyesen aszta volt.

-— Kegyelmes uram, legyen jó.. .Öné a hatalom: 
tegye, hogy boldogok legyünk.

Könvörgótt hozzá, újra lehajtotta homlokát, midőn 
olyan hidegnek látta, folyvást egyetlen szó, egyetlen 
n o dulat nélkül.

Ah, ez a rajongó gyermek itt a lába előtt, ez az 
ifjúi illat, mely abból az előtte meghajtott nyakból 
kiáradt! Olt látta rajta azokat az apró szőke haj­
szálakat, melyeket ö egykor olyan őriiletesen csókolt 
Az, kinek az emieke húsz évi töredeimesség után is 
gyötörte, az volt ilyen uiatozóan fiatal, annak volt 
ilyen liiioraszái büszke és kecses nyaka. Most ÍÖltá- 
madt, ő volt az, a ki zokogott előtte, a ki rimán- 
kódolt neki, hogy legyen szelíd a szenvedély iránt

Megeredt a könny, de azért Angelika csak foly­
tatta, el akarva mondani mindent.

— És, kegyelmes uram, nem csupán őt magát 
szeretem én; szeretem nevének nemes voltát, feje-

Az Jtgramcr Tagblatt a kiegyezési törvény kiját­
szását látja abban, hogy a posta- és távir.iahivatalno- 
kok részére megnyitott szaktanfolyam kizárólag magyar 
tannyelvű és utal a rcgnikoláris bizottság javaslatira 
hozott ama tartománygyülési határozatra, mely a kiegye­
zési törvények egyoldalú érvényesítését az alaptörvények 
megsértéséül mondta ki.

Stares évi esnek Strossmayer elleni következő kifa- 
kadásairól a.l hirt egy zágrábi tudósítás: Starcsevics 
tett nyilatkozatai szerint nem tudja megértem a fényt, 
melylvel a püspököt jubileuma alkalmából ünnepelték. 
A püspöki tiszt egyházi és állami méltóság. Azért a 
püspöki jubileumnak politikai és vallási oldala van. 
Strossmayer politikai érdeme az, hogy ő döntötte Hor­
vátországot a mai politikai viszonyokba, egyházi tekin­
tetben pedig az, hogy egy faluban drága székesegyhá­
zat épített. Ezenkívül egy in'ézeíet állított fel, melyben 
az ifjúságot megmételyezik. Utal ezután Starcsevics az 
egyetemen és az akadémián uralkodó szellemre. Stross­
mayer, az Ő téritgető mániájában, hasonlít ahoz, ki más 
ajtaja előtt seperget, jóllehet ötven éves püspöksége alatt 
senkit sem téritett meg, hanem annál több hívet veszí­
tett el a diakován egyházmegyében, hol a katholikusok 
közül igen sokan leltek nazarenusokká. De hát Stross­
mayer nem tudja felfogni észszel, hogy manapság már 
nincs helye a vallási propagandáknak: különben Strossmayer 
a saját szavait sem hiszi el.A két egyház egyesítésére irányuló 
törekvése, csakis vallási gvülölséget teremt. Minden nyi­
latkozatában, minden szavában személyes hiúság ve­
zérli, s csakis a tüntetés utáni vágy vezette lépteit Zág­
ráb felé. Föllármázták a gráczi tanulókat, hogy a püs­
pökhöz üdvözlő iratokat küldjenek, de azért senki sem 
mozdult meg. A római zarándoklat hasonló fiaskóval 
végződött, épp úgy mint az a ideája, melyet Draskovics 
gróffal akart foganatosítani, hogy t. i. a szélsőbal a 
mérsékelt ellenzékkel egyesüljön. A radikálisok nem 
mentek lépre. Midőn a szláv-szerbek (a Sirossmayerpár- 
tiak) a fartománygyülésen szájukat kinyitják, a legna­
gyobb képtelenséget követik el, mert éppen a saját mun­
kájukkal, a kiegyezéssel jönnek ellenmondásba. A ózdi­
juk csakis az, hogy még egyszer az abrakos tarisznyá­
hoz jussanak. Strossmayer kinyilatkoztatta, hogy a 
horvát nemzet martyrjának akar látszani, de megfeled­
kezik arról, hogy ezt a nemzetet ő juttatta vértanuságra. 
ügy látszik, a kievi esetet is ez okból fundálta ki, mert 
csakis igy lehet megérteni a püspök vakmerőségét, hogy 
ő felségével vitatkozásba akart boosájtkozni és csak is 
ebből a szempontból lehet megmagyarázni, hogy a tar- 
tománygyülésen helyét elfoglalva, saját müve, a kiegye­
zés ellen opponálni akart.

VIDÉK*

* Pestmcgye igazoló választmánya 18S9. évre meg­
alakult. A főispán kinevezte maga részéről a bizottság 
elnökéül Bossányi László megyebizottsági tagot, tagokul: 
Baross Pált, Róth Ignáezot és Darányi Kálmánt ; Pest­
megye pedig megválasztotta ; Földváry Miklós országgy. 
képviselő, GuIIner Gyula orszgy. képviselő és dr. Szivük 
Imre orszgy. képviselő, valamint ifj. Hajós József, és le­
leszi Kovács Gábor törvényhatósági bizottsági tagokat.

* & szabadkai közgyűlésen tegnap történt bot­
rányra vonatkozólag az 0. É. a saját tudósítására nézve 
ma helvreigazitó táviratot közöl Szabadkáról. E szerint 
a botrányt a túlnyomó többséggel szemben a kisebbség 
idézte elő.

* Nagyszeben, okt. 16. (0. £.) A gör. kel. román 
egyházkongresszus mai ülésében a metropoliíai konzisz- 
tórium beterjesztette jelentéseit a felállítandó tanítónői 
képez de, az egyházmegyék vagyoni viszonyainak szabá­
lyozása és a gör. kel. román katonai lelkészek állására 
vonatkozólag. A jelentések az illető bizottságokhoz uta- 
sittaltak.

* A nagyszebeni választói gyűlésről az 0. E. nyo­
mán hozott tudósításra vonatkozólag Zay Adolf orsz, 
képviselő ma nyilatkozatot tesz közzé, mert a tudósítás, 
mint mondja, kétségen kívül az egész mozgalom faiseur- 
jeinek tollából eredt. Zay Adolf nyilai kozata szerint 
Meltzl nem fejtette ki a szász néppárt valami uj Pro­
gramm j át, mert erre nem illetékes sem Meltzl sem a 
nagyszebeni két választó kerületnek gyűlése, hanem 
Meltzl feltálalta egyszerűen saját egyéni, nem épen na­
gyon alkotmányos politikai nézeteit. Továbbá igaz ugyan, 
hogy Zay jelen veit, mint hallgató azon a • gyűlésen, 
de nem azért hallgatott, mert «a közönség hangulatá­
tól fél» — hiszen hathatós érvek állottak rendelkezé­
sére e hangulat -gyökeres megváltoztatására; de igenis 
hallgatott azért, mert az egyedüli czél, mely miatt 
megjelent a gyűlésen, t. i. az ellenzéki programra t'en- 
taríása, már a következetesen ellenzékinek mondott 
Kästner Henrik, valamint Meltzl Oszkár képviselők be­
számolójában és az utóbbihoz simuló Wolf Károly kije­
lentésében legalább pro praeíenti meg volt óva. Miután

tárgvi és pofi'lkai czélja igy cl volt érve s a szebem 
urak ismét ott áll ttak azon az 1887-iki ellenzem Pro­
grammen, melytől Meltzl előbbi tévelygései folytán majd­
nem eltávoztak volna, nem kívánt ^ érdemet abban Ke­

resni, hogy a nagyszebeni matadorodat kövesse a sze 
mélyeskedés terére.

KÜLFÖLD.
— oki. 16.

A Floqud-kabinet. mint távirataink jelentették, 
szerencsésen megkapta tegnap a bizalmi szavazatot 
a képviselőház többségétől a revízió kérdésében. Ez 
a többség, mint egy mai táviratunk részletezi, 9 
republikánusból állott, a kisebbség pedig 152 jobb­
oldaliból, 7 boulangistából és 8 republikánusból. A 
minisztereken és államtitkárokon kívül 6/ republi­
kánus — nagyobbrészt Ferry híveihez tartozó 
nem szavazott. A radikális lapok azt mondják e 
szavazásról, hogy a képviselőház ezzel megerősítette 
a kormány állását, mely a választásokig valószínű­
leg megmarad. A nionarkltistci lapok általában ugyané 
nézetet vallják és kijelentik, hogy a konzervatívok 
mostantól kezdve csak a radikálisokkal állanak szem­
ben. A mérsékelt republikánus lapok panaszkodnak 
a parlamenti ezen írura gyengesége és a kormány 
elvakultsága miatt, mely rést ütött a köztársaságon.

A német csáseár utazása, mióta egészen bizo­
nyossá lett, hogy II. Vilmos nem a végből járt 
Becsben,.hogy a bolgár kérdést Oroszország kedve 
szerint elintézze, ismét elégületienséget támaszt Fe­
ier vár on. A Reuter-ügynökségnek e hó 10-ikéről a 
következőt jelentik az orosz fővárosból : Az a be­
nyomás, melyet itt II. Vilmos császárnak Bécsben 
tanúsított magatartása s különösen a két császár 
katonai toasztja keltett, nem csupán megerősítette 
azoknak a nézetét, kiknek nem volt bizodalmuk a 
bolgár kérdésben Oroszország érdekében való né­
met közbenjárás reális volta iránt, vagy a kik az 
ily közbenjárást hiábavalónak, sőt talán az orosz 
érdekekre nézve károsnak gondolták, hanem jelen­
tékenyen megingatta azoknak a bizodalmát is, a 
kik reményeket kötöttek hozzá és óhajtották. Ha­
tározott reakezió mutatkozik most egyszerre a Né­
metországhoz való közeledés eszméje ellen, mely- 
kevéssel a peterhofi találkozás után jelentékenyen 
meggyökeresedett az orosz közvéleményben. Ez a 
reakezió mutatkozik is már a sajtóban, nevezete­
sen a Nevője Vremja habozó és kétes hangjában, 
mely pedig egészen a legutóbbi időig buzgó szó­
szólója volt az orosz-német közeledésnek, úgyszin­
tén az eddigelé franczia-ellenes Gr as da nin legújabb 
czikkében, mely meleg hangon szól Francziaország- 
ról és kormányáról.

I. Vilmos és II. Frigyes viszonyát fejtegeti leg­
újabban a Norddeutsche Allgemeine Zeitung azzal 
a demokratikus törekvéssel szemben, mely a két 
császárt egybe akarna olvasztani, hogy Vilmost a 
Frigyes világításában legyen megítélendő. A kan- 
czellár-lap ez ellenében kifejti, hogy a két császár, 
a mig élt, teljesen eltért egymástól, úgy a belpoli­
tikát illetőleg, a mi már az 1863-ki konfliktus al­
kalmával mutatkozott, mint a külpolitikában is, 
mert Vilmos császár kétségtelenül Oroszországhoz 
húzott, mig Frigyes császár Angliához hajolt. Az 
1870-diki diííerencziákat is csak egy későbbi nem­
zedék ítélheti meg. A német sikerek alatt folyvást 
tartani kellett a semlegesek oly czélu beavatkozásá­
tól, hogy a németeket diadalmi utjokban feltartóztas­
sák. Ezt a veszedelmet a trónörökös politikai barát- 
jai nem ismerték föl. Ép oly kevéssé mérlegelték 
azokat a veszélyeket, melyek az olyan német újjá­
alakulás jövőjét fenyegették, a mely nem a bele­
szólásra történelmileg és katonailag jogosított összes

delmi vagyonának káprázatát is ... Igen, tudom, 
hogy mivel semmi sem vagyok és semmim sincs, 
úgy látszik, mintha a pénzéért kívánnám; és való, 
a pénzéért is kívánom ... Megmondom, mert is­
mernie kell ... Ah, gazdaggá lenni általa, vele, a 
fényűzés kcllemeiben és pompájában élni, neki kö­
szönhetni minden örömet, szerethetni egymást sza­
badon, nem engedni, hogy könnyeket, nyomort lás­
sunk többé magunk körül ... A mióta szeret, bro­
kátba látom magamat öltözve, mint a régi idők­
ben ; nyakamat, karomat drágakövek, gyöngysorok 
özöne borítja; vannak lovaim, hintóim, erdeim, a
melyekben apródoktól kisérve sétálgatok..............
Sohasem gondolok őreá úgy, hogy élőiről ne 
kezdjem ezt az álmot; és azt mondom magam­
ban, hogy ennek igy kell lenni, Ő beteljesítette 
vágyamat, hogy királynő lehessek. Kegyelmes uram, 
hát rút dolog az, hogy annál jobban szeretem, mert 
meg fogja valósítani minden gyermek-óhajomat, a 
tündérmesék csodálatos arany esőjét ?

És a püspök olyan büszkének találta, a mint igy 
föl volt egyenesedve, herczegasszcnyi fenséges tar­
tásában és egyszerűségében. És ismét csak a mási­
kat látta benne, ugyanazt a virágszál-finomságot, 
ugyanazokat a gyöngéd könnyekei, melyek olyan 
világosak voltak, mint egy mosoly.

Mámor áradt ki belőle, melynek langyos rezgését 
az arczába érezte szállni, a visszaemlékezésnek 
ugyanazt a rezgését, mely miatt éjjelente ott zoko­
gott a térdeplőjén, fölverve a püspöki palota áhita- 
tos csöndjét.

Az éjjel is hajnali három óráig vívódott igy ; és 
ez a szerelmi kaland, ez a fölkavart szenvedély 
csak még jobban izgatta gyógyít hatatlan sebét.

De változatlan külsején semmi sem mutatkozott, 
semmi sem árui t a el az erőfeszi lő tusakodást, hogy 
lekiizdje szive dobbanásait. Ha csöppenkint vesztette 
is el vérét, senki sem láthatta hullását; csak hal­
ványabb és némább lelt tőle.

Ez a mélységes, makacs hallgatás kétségbeejté 
Angelikát, ki újra meg újra könyergött.

— Kezébe adom magamat, kegyelmes uram. Le­
gyen irgalmas, határozzon sorsom fölött.

És ö még folyvást nem szólott, rettegésbe ejtve 
a gyermeket, mintha kétszeres felségben nagyobbo­
dott volna meg előtte.

Az elhagyatott székesegyház, már homályba bo­
rult oldal-hajóival, magas boltozataival, hol már 
haldoklóit a napfény, csak még növelte a várako­
zás aggodalmát. A kápolnában már a sírköveket 
sem lehetett megkülönböztetni, csupán ő, a püspök 
látszott még, vioiaszin talárjában, mely már feketé­
nek tetszett, és hosszas fehér arczával, melyen egye­
dül maradozott még a világosság. Angelika látta 
fényleni a szemeit, melyek erösbedő csillogással szö­
gezed tek reá.

Vajon haragtól gyultak-e igy ki?
— Kegyelmes uram, ha el nem jöttem volna, 

örökös szemrehányást tettem volna magamnak, 
hogy bátortalanságommal mindkettőnk boldogtalan­
ságának voltam az okozója ... Mondja, esedezem, 
mondja, hogy igazam volt, hogy beleegyezik.

Minek vitázni ezzel a gyérünkkel ? Fiának már

megmondta visszautasítása okait, s ez elég. Azért 
nem szólott, mert ugv vélte, hogy semmi mondani 
valója sincs.

És Angelika bizonyosan megértette; föl akart 
emelkedni a kezéhez, hogy megcsókolja. De ő he­
vesen kapta hátra és a leány megrettent, a mint 
látta, hogy halvány arczát egyszerre elfutotta a vér.

— Kegyelmes uram . . . kegyelmes . . .
Az pedig végre felnyitotta az ajkát; egyetlen 

szót mondott neki. azt a szót, melyet fiának vá­
gott oda :

— Soha!
És áj latossá gát ezen a napon el sem végezve, 

távozott; kimért lépteinek zaja elenyészett az apszisz 
oszlopai mögött.

Angelika a kokoczkákra roskadva, sokáig zoko­
gott a templom üres, mély csöndjében.

^Folytatása következik.)
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Egy Ízben mégis kísérletet tett, hogy másként 
mutassa magát — el akarta Schwarezot vakítani 
műveltségével s ekkor megtörtént, hogy Schwarcz 
szelíden helyreigazította felfogását, reá mutatott, 
hogy mi az igaz, és mi a téves benne, egyszóval, 
nem kis bosszúságára oktatta és felvilágosította őt.

Utóbb tehetségeivel akart neki imponálni. Leült 
a zongorához, hogy elbájolja melódiáival; s mi 
történt! ? A bosszús Augusztinovicz leült utána a 
zongorához s sokkal jobban játszott nála.

Ez is mindent tudott, mindenhez értett! A grófné 
ezen az estén elgondolkodva ment szobájába.

Aztán csöndes tusa kezdődött a nép fia és a 
főúri kisasszony közt.

A küzdelem Schwarczra nézve annál veszedel­
mesebb volt, mert nem is gondolt a veszélyre: — 
a gró 1 nő nem vakította ugyan el, de a legélénkebb 
rokonszenvet ébresztette benne — úgyszólván, sze­
retett gyermekévé lett, a kinek sorsát, mint hitte, 
kezében tartja.

Ö vele elfoglalva, Helénát egészen elhanyagolta 
— látogatásai mind gyérebbé váltak nála. Legin­
kább az a gondolat foglalkoztatta, hogy a grófnő­
nek valami kellemességet szerezzen s nem jutott 
eszébe, hogy Helénát megkímélje a kellemetlensé­
gektől.

A mi a grófnőt illeti, magától érthető dolog, 
hogy nem viseltethetett Schwarcz iránt ellenséges 
indulattal. A kissé megsértett önszeretet inkább 
szerelemre, mint gyűlöletre vezethetett.

Hogy megmondjuk az igazságot: Lula grófnő 
egyszerűen csak azt óhajtotta, hogy ez a buzgó 
demokrata egykor alázatosan és szerelmesen hajtsa 
le fejét arisztokratikus térdeire.

Ez a czél nem lebegett előtte azonnal tisztán; 
csak akkor tűzte maga elé, mikor észrevette, hogy 
Schwarcz azonfelül szép ember is. E helyütt emlé­
keztetünk arra, hogy Leokádia grófnő húsz éves 
volt, és hogy a kedélyében már régóta sok min-

német elemek teljes egyetértésén alapult' olna. Ama 
tanácsadók közt, kik akkor hívatlanul tolakodtak a 
német császári korona örökösének személyéhez, sok 
volt a theoretikus, de kevés a gvakonati politikus, 
meri különben lehetetlen lett volna csak vitázni is 
arról, hogy erőszakos rendszabályokhoz nyúljanak a 
déli államok ellen, ha vonakodnának belépni az 
északnémet szövetségbe. Oly német birodalom, mely 
az összes törzsek és dinasztiák önkéntes közremű­
ködésében lelte egységének erős alapját, az erősza­
kos presszionál: csak gyanúja által is lehetetlenné 
vált volna s lappangó polgárháború, a welfség, 10 
millió délnémetre átvive, lett volna következménye. 
Az összes monarchikus befolyások ellenfelei csakis 
azért védték ezeket a nézeteket, melyek most ok­
in ár.yszerü bizonyítékra való hivatkozással lepnek 
nvilvánosságra, mert Irigy es császárban fbltdá'ni 
vélték azokat a tulajdonokat, melyeket a fennálló 
rend ellenei mindig becsültek az uralkodóiban. De 
Frigyes császár idő múltával meggyőződött volna 
arról, hogy azokkal kormányozni nem lehet. Az a 
tény mindenesetre kétségtelen, hogy Vilmos császár 
és fia nem értettek egyet; hogy ez az akkori idők 
ügyeiben kifejezést nyert, az természetes és megfe­
lel annak a jelentőségnek, melylvel a királyi ház­
nak egyik tagja s különösen trónörököse a mon- 
arkhikus államban bir.

Vilmos császár vatikáni látogatásáról nyilatkozott 
tegnapelőtt Windhorst a kölni katkolikus gyűlésen.
A czentrumpári vezérének nagy beszédéből a riadó 
hallatszik, mely azt jelenti, hogy a harcz csak most 
kezdődik igazán. Ez a motívum vonul végig a be­
széden, melynek fonalán V indhorst igy szólt: «Csak 
az iskola-kérdést óhajtom még pár szóval érinteni. 
Többször utaltam a katholikus gyűléseken arra, hogy 
a kultur-harcz ez oldala még különös gonddal tár­
gyalandó. s ez olyan harezra vezet, a me:v való­
színűleg élesebb és tartósabb lesz. mint az. melyet 
mar keresztül küzdöttünk.» Windhorst a császár 
római útjáról igy szólt: Több oldalról ösztönöztek 
arra, hogy néhány szóval érintsem a nagy esemé­
nyeket, melyek most Rómában történnek, s magam 
is” érzem a nyilatkozás szükségét. De sem a 
magam hajlamainak, sem a mások presszójá­
nak nem kívánok engedelmeskedni, mert ez ese­
ményekről még nincsenek előttünk hiteles és ki­
merítő értesülések, s az események még nem be­
fejezettek, s azért hiszem, hogy azokról épen fon­
tosságuk miatt egy szót sem lehet szólni. Püspö­
keink megmondották, a mit szent atyánk érdeké­
ben, annak önállósága tekintetében szükségesnek 
tartanak. Most látjuk először fiatal császárunkat a 
szent atyával találkozni s nincs közöttünk bizo* 
nyara senki, kinek szive fel ne dobbana e találko­
zásnál. Meg vagyok győződve, hogy világtörténeti 
jelentősége lesz annak, bár egyszerre mindent nem 
lehet látni. Minket a császár biztosított arról, hogy 
minden bitfelekezet jogait védelmezi. E jogokhoz 
tartozik egyházunk legfőbb pásztorának függet­
lensége.

Garasanin urra, a volt haladópárti szerb minisz­
terelnökre, megtette kellő hatását Milán király leg­
utóbbi nyilatkozata. Garasanin ur végkép visszavo­
nult a politikai pályáról, miként ezt a következő 
szövegű nyilatkozatban jelenti ki, melyet a Videlo 
tesz közzé:

«Bizonyos cselszövések engem választottak ki 
czélpontul. Belátom, hogy a politika terén való to­
vábbi maradásom a haladó pártot kellemetlenség­
nek tenné ki, s mert az a vágy vezérel, hogy e 
kellemetlenségek, a mennyiben bekövetkezni fognak, 
csak saját személyemre szorítkozzanak,kötelességemül 
tekintem a haladópárt irányában, hogy a közpályá­
ról visszalépjek. Köszönetét mondva személyes ba­
rátaimnak és híveimnek eddigi támogatásukért, kí­
vánom, hogy a haladó pártot ezentúl is a trón és 
a haza iránti kötelesség tudata vezérelje, és to­
vábbra is a jog, a rend, a komoly munka s a ha­
ladás pártja maradjon. Garasanin.»

denféle sóvárgás és kívánság ébredezett, a mi felől 
nem volt képes magának számot adni. A költők 
nyelvén e kívánság visszhangjának neveznék : «sze­
retni és szeretve lenni, ha ki is lehelnők a közben 
ifjú életünket.»

De bármint volt is. Lulának elégséges volt, hogy 
tudott egy támpontot, a melynél fogva mindig 
Schwarczra gondolhatott. A bizalom, melylvel irá­
nyában viseltetett, a hála gondoskodásáért az iránta 
táplált rokonszenvet mindinkább fokozta. Igaz 
ugyan, hogy Lula anyja, a boldogult öreg grófné 
azt szokta volt neki mondani, hogy jól nevelt kis­
asszonynak nem szabad szerelmesnek lennie; de 
másik anyja, a természet, egészen más valamit sú­
gott neki. Valóban ilyen anyák nagyon gyakran nem 
értenek egyet egymással. Ez azért van, mert a nők 
többségének kedélyében ritkán nőnek és tenyésznek 
igazi érzelmek, mig ellenben ezer meg ezer ideges sze­
relmeskedés fészkelődik be . . . kevésbé szárnyas 
... de kevésbé lekötő is. . . .

Lula konstatálta azt a tényt, hogy Schwarcz ér­
telmes, nemes és szép férfiú, de nem merünk azért 
kezeskedni, hogy e tulajdonságok közül melyikre 
fektette a fősülvt. Mikor ezen az estén aludni tért, 
azt a következéseiben fontos kérdést intézte ma­
gához :

— És ha szeretne engem ?
Válasz helyett meztelen lábacskáival, félig levet­

kőzve, a tükörhöz szaladt. Csak a szerzőnek van 
megengedve, ily képet látni. Az éjjeli fejkölőcske 
csupán csak lengett a fejecskén és a fejkölőcske 
alul a s tét hajfürtök a fehér váltakra hullottak. 
Fénylő szemekkel és hullámzó kebellel tekintett a 
tükörbe.

— És ha szeretne engem? ismédé, ha sápadtan 
és lángolva térdepelne itt. . . .

Itt ? és ilyen pillanatban ? Biborpir ömlött el az 
arczári és a nyakán . . . eloltotta a gyertyát.

Ettől az időtől fogva Lulánúl saj ál szerű változá­
sok mutatkoztak; néha különös aggodalom vett 
rajta erőt, néha meg gondolkodó lett; néha álmosan 
és nehézkesen járt-kelt, aztán meg Maiinka keblére 
hajtotta a fejét, minden ok nélkül megcsókolva azt.

Schwarcz mindennap látta őt. Napok . . . hóna­
pok múltak és lassankint Schwarcz kedélyállapotá­
ban átalakulási folyam ment végbe. A szeretett 
gyermek felnőtt és az ő felfogásában teljes virágá­
ban levő szép nővé fejlődött. Schwarcz pillantásá­
ban nem volt meg többé, ha a lányra tekintett, az 
előbbi teljes világosság és nyugalom. Azelőtt a sa­
ját keblén ringathatta volna alomba s maga fek­
tethette volna öt mint gyermeket agyába; most az 
ilyesmi a velőkig hatotta volna meg. Az idill mind­
kettőjük lelkében mind élénkebb lett, mig végre 
annyi meg annyi nap, vagy annyi meg annyi hónap 
elmúlta után Witzbergné asszonynak és Schwarcz- 
nak lakásán a következő beszélgetések folytak:

— És ha te szeretnél, Maiinka?
— Akkor, drága Lulám, nagyon boldog lennék 

és igen bensőn szeretnék; és látod, Lula, isten se­
gítségével ő is szeretett volna engem.

— De ha nem szeretne ?

Maiinka kezével homlokát dörzsölte.
— Nem tudom, azt nem tudom, de ugv tetszik 

nekem, hogy a szerelemben is van külöbség. Én 
oly igen nagyon szeretnék ... oh istenem, ki se 
mondhatom . .. hogy milyen nagyon szeretnék....

Maiinka karjaival átölelte barátnőjét, szivéhez 
szorította és csókokkal meg czirógatásokkal hal­
mozta el őt.

— Oh Lulám, akkor neki kellett volna engem 
szeretnie.

Miként két galambocska, úgy rejtegette mindegyik 
a fejecskéjét a másik keblén.

— Maiinka! szólott Lula és könyek fojtották el 
a hangját.

— Drága Lulám!
— Maiinka, én szeretek!
— Tudom, Lula.
................................. ......
— Öreg! szólt Augusztinovicz Schwarczhoz.
— Mi újság?

E!— Vigyen el a . . ., ha újság. Láttam, öreg — 
a mint a grófnő fátvolát megcsókoltad. . . . Nos, te 
barátja vagy a csókolózásnak — várj csak, van itt 
egy esernyőm, talán ezt is megcsókolnád — vagy 
ha ez nincsen ínyedre, akkor talán a tavali felöltő­
met. Az ujjak bélése már el van rongyolódva, más­
különben még egészen jó. Vigyen el a ...! Add 
csak ide a pipámat. . . . Tudom, öregem, hogy 
ez mit jelent; az együgyü Witzbergné nem tudja, 
de én tudom.

Schwarcz befödte az arczát kezeivel. Augusztino­
vicz hallgatag tekintett rá, lábaival kapargált az 
asztalka alatt, a székén fészkelödött, valamit mor­
mogott a fogai közölt és végül meghatott hangon 
igy szólott:

— Öregem! . . .
Schwarcz nem válaszolt. Augusztinovicz részvét­

teljesen megrázta a karját.
— Nos öregem, ne busulj, ne gyötörd maga­

dat .. . válaszolj legalább és mondd, hogy Helen 
miatt fáj a szived.

Schwarcz összerezzent.
— Tudom, hogy Kelén miatt fáj a szived. Derek 

fiú vagy, öregem. ... De hát mit lehet itt tenni? 
Jupiterre mondom, nősülj . . .

Schwarcz fölemelkedett. Szilárd elhatározás tük­
röződött vissza széles homlokáról és habár az osz- 
szehuzott szemöldökök fájdalmat és harezot árultak 
el, mégis látható volt, hogy Schwarcz fog győzni. 
Megszorította Augusztinovicz kezét.

— Megyek.
— Hova?
— Kel énhez.
Augusztinovicz reá meresztette a szemeit.
— He — lén — hez? . . .
— Igen, viszonzá Schwarcz: elég legyen a csa­

lásból és a habozásból! Elmegyek Helénhez és 
megkérem a kezét.

Augusztinovicz szemeivel követte a távozót, 
jobbra-baira hajtogatta a fejét és azt mormogta a 
fogai között:

— Nos látod-e, te ostoba Ádám, hogy más em­
berek hogyan iárnak el!
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— Személyi híreit* Erzsébet királyné tegnap 
flÜsszolunghiba vrkezett, a hol ép egy, mint az 
egész utón a lakosság rokonszenvesen fogadta. — 
Rudolf trónörökös tegnap visszaérkezett Xeuberg- 
bv.-l Becsbe. — Stefánia trónörökösné tegnap Ko- 
burg Lujza herczegnővel reggelizett. — Ja ári a Te­
rézia fV-herczegno tegnap ünnepelte a névnapját. 
— Lajcs V-htor föherezeg ma Ischlből Becsbe 
vrkezetb — A görög király és a dán trónörö­
kös Athénben tegnap hosszai-b látogatással tüntette 
ki Trikir. isz kisasszonyt. — A tcal si herezeg ma 
délután utazott cd Becsből Angliába. — Henrik po­
rosz herezeg Rómából visszajőve! jövő szombaton 
í; • .-he érkezik, a hol meg fogja köszönni a király­
nak korvelt kapitánynyú történt kineveztetését. — 
Baross Gábor köziek dési miniszter ma délután 2 
,rak"f a gyorsvonattal Becsbe utazott, hol pár na­
ná fog tölteni. — Zaleszli lovag uj osztrák mi­
niszter ma délután utazik Bécsivé, a hol csiiíörlö- 
i; ;i teszi le az esküt a király kezeibe. — Br. 
Srolk g az osztr. képviselőliáz elnöke, nyílt level- 
ten mond köszönetét mindazoknak, a kik elnöki 
működésének 40 eves jubileuma alkalmával üdvö­
zölték.

— A királjr ajándéka. Mint Berlinből Írják, Ferencz 
József király a tulajdonát képező 16-ik szánni Schlesvig- 
hoUteini huszárezrednek egy teljes prémes egyenruhát 
g ;,r, iék- zott Ily ajándékot eddig egész Poroszországban 
csak három ezred kapott, a testőr-huszárok, a eitha 
huszárok és a türingiai huszárok. A eitha huszárok 
ajándékukat Frigyes Károly főherezegtől, a türingiai hu­
szárok pedig Wladimir orosz nagyherczegtől kapták.

— Hegyxzea éves jubileum. Máramarosszigéti le­
velezőnk irja november hó 9-dikén tartották Müller 
Sándor kir. erdészeti számtanácsosnak az állami szol­
galatban töltött negyven éves jubileumát, melyet az 
erdészet tisztviselői rendeztek érdemes társuknak. Heg­
gel 10 órakor az igazgatósági épületben Bikhál Nán­
dor erdő-igazgató az összegyűlt kollegák jelenlétében 
Uses szavakkal emlékezett meg a jubiláns negy­
ven éves szolgálatáról, a buzgóságrúl, tevékenység­
ró. becsületességről, mely méltóvá teszi őt, hogy 
kortársai s az erdészet tisztviselői ünnepeljék. A beszéd 
V-gével értékes ajándéktárgyat nyújtottak át emlékül. 
A jubiláns meleg hangon köszönte meg szaktársai 
megemlékezését, mely minden kitüntetésnél becsesebb 
reá nézve. Este a «Vadászkürt» vendéglőben 50 terítékű 
lakoma volt az ünnepelt tiszteletére, melyen Bikkal 
Nándor erdőigazgatót, a jubilánst többször s az erdé­
szet iőtisztvistíiőit: Kalina erdőfelügyelut, Mjazovszky 
Károly erdőrendezőt, Halász erdőmestert s többeket 
köszöntöttek fel. A lakoma késő éjíé'.utánig tartott.

— Szerviták ünnepe. A szerviták templomában 
ma volt az ünnepségek negyedik és utolsó napja. Már 
kora reggel nagyszámú közönséggel telt meg a szépen 
feldiszitett templom. Reggel 8 órakor tartották az első 
szent misét, melynek végeztével Kanovics Béla józsef­
városi esp. plébános tartott német szent beszédet. Dél­
előtt 10 órakor volt a zenés mise, melyen Hornig Ká­
roly báró veszprémi püspök pontifikáit fényes segédlettel. 
A templomi ének és zenekar Noséda Gyula karnagy 
vezetése alatt a következő énekeket adta elő: Eeee 
saeerdos magnus és Diabelli a-dur. Dittrich Hona, a 
Beiiczay Gyula által ez ünnepélyre irt kar és sopran 
magánénekét adta elő. Az offertoriumot «Ave maria 
Stella» Schmidt Gusztáv énekelte, Payer Olga pedig egy 
hegedű-szólót adott elő. Délben nagy ebéd veit a szer­
vitáknál, melyen Hornig báró megyés püspök is részt 
vett. Délután dr. Wolafka Nándor német és Menyhárt 
László kalocsai jezsuita rektor magyar preclikácziót 
mondott. Este 7 órakor volt a «Te Deum», melylyel az 
ünnepségek véget ériek. — Menyhárt László tegnapi 
szent beszédében a szoczialis kérdéssel foglalkozott. 
Erős szavakkal kelt ki a kommunismus és anarchismus 
e len, s azt fejtegette, hogy a munkások sorsának min­
denkit kielégítő javítása csakis az egyházi szoczialismus 
u‘ján válik lehetővé, isten elo'.t minden ember egyenlő. 
Ez alapon kellene a munkaadók és munkásoknak elő­
készíteni a nagy kérdés megoldását.

— Mackenzie könyvének lefoglaltatáea. Mai
lapunk távirati rovatában már említve volt, hogy Ber­
linben tegnap Mackenzie könyvének első kiadását fel- 
ségsértés mialt lefoglalták. A szenzácziós elkobzásról 
Berlinből tegnapi kelettel a következőket táviratozzak : 
Mackenzie könyvét, mely ma reggel jelent meg, délig 
akadálytalanul elárusították, mire az összes könyvkeres­
kedésekben lefoglalták. Ugyanez történt Lipcsében 
js. A E'orcld. Alig. Zbg szerint a mühlheimi 
törvényszék felségsértés miatt mondta ki a lefog­
lalás szükségességét s a duisburgi államügyészség eme 
határozat au:pián rendelte el a lefoglalást. Bath berlini 
szállítónál, kihez Ma kenzie könyve megérkezett, tegnap 
egész é.jpí tizenkét ember dolgozott a megrendelések 
tejesítésén: mar 30ÜU példányt elküldőitek, mikor a 
foglalás megtörténi, melynek a többi példány áldozatul 
esett. Hogy a könyv melyik helye az, mely a lefoglalást 
előidézte, azt még nem tudni. A lords. Zig megütkö­
zését fejezi ki a lefoglalás lelett és kiemeli, hogy a nem 
kiíogásolt helyek közzététele meg van engedve s hogy a 
lefoglalás nem a Frigyes császár és a llohenzollernek 
dicsőítésére szánt helyek miatt íü; térit. Lipcsében körül­
belül 40,000 példányt foglallak le Mackenzie könyvéből. 
Az, a mi a könyv tartalmából eddig nyilvánosságra ke­
rüli, Németországban mindenfelé jogos megbotránkozást 
kelteit szenvedélyes és személyeskedő hangjával. Azt 
hiszik, hogy berlini orvosok még egy utolsó, elhatározó 
lépési fognak tenni Mackenzie ellen. Sói egyik ber­
lini újság arról értesül, hogy Bergmann port indít 
Mackenzie ellen. Londonból táviiatozzák, hogy ott 
Mackenzie könyvének Neme’országban történt leioglalá- 
sát rendkívül sajnálatosnak tartják. Mackenzie erre az 
intézkedésre azzal í -g válaszolni, hogy ama könyvkiadók 
ellen, a kik a német orvosok jelentésének angol kiadására 
ké-züinek, beeső - '.sértési port fog indítani, és szándékuk 
megvalósítása esetére nagy kártérítési összeget igényel. 
Mackenzie állítólag már értesitetie is az illetőket elha­
tározásáról. Az angol Globe előre megjósolta, hogy 
Mackenzie könyvét Németországban elkobozzák. A könyv 
megjelenésekor a többi közt így nyilatkozott: Nagyon 
valószínű, hogy Mackenzie könyve nem kel! oly nagy 
figyelmet Németországban, mint a megelőzők. Semmi 
»era lehet kevésbbé meglepő, mint hogy a könyvet a né­
met tudomány érdekéken s abból a özeiből, hogy a né­
niét udvar ablakain ne tekinthessen ba mindenki, le­
foglalják. Mackenzievel nem leint ugyan úgy elbánni, 
mint a Frigyes császár naplójának közlőjével, de az ő 
válaszával szemben is lehet alkalmazni a politikai -vétó­
jogot. A Kreiűzzeibungnah azt táviratozzak London­
ból, hogy a közvélemény Mackenzie ellen fordul, és a 
Bergman ellen emelt vádjában hazugsággal vádolja öl, 
mert Frigyes császár halála után épen az ü vádjának 
az ellenkezője derült ki. Abban az esetben, ha Berg­
mann beleegyezik abba, hogy a pör Amerikában menjen 
végbe és 5000 fontot deponál, ő is hajlandó ugyanany- 
nyit deponálni. Ezzel szemben a Ecit. Ltq arról érte­
sül, hogy Bergmann és Gerhardt kijelentették, hogy 
Mackenzie könyvét mellőzni fogják és nem fogják öt 
perbe fogni. Az ellenkező állítást pedig Mackenzie 
könyve érdekében megindiíott reklámnak nyilvánítja.

— Tőrck; vendégek Budapesten. A török kirán­
dulók fogadása ügyében a tanács hozzájárult az idege­
nek forgalmának emelése kérdésében kiküldött bizottság 
ama javaslatához, hogy a közgyűlés e bizottságot ha­
talmazza fel arra, hogy a kirándulókat a főváros nevé­
ben fogad hassa.

— Fancsova ünnepel. A pancsovai szabadelvüpárt 
mint a Üélmagyarorszugi Lapoknak írják, megünnepli a 
király negyven éves uralkodói jubileumát, s ezzel bizo­
nyára magában marad a magyar szent korona terüle­
tén, a hol 19u7. június 8-án, nem pedig 1888. decz. 
2-án lehet ilyen ünnepet rendezni. Megünnepelni az 
lÖuV-iki jubileumot minden magyar óhaja, de osztrák 
hazaílság kell a decz. 2-iki jubileum ünnepléséhez. Osztrák 
mintára készül az osztrák ünnep Pancsován, melynek 
programmját annak feltüntetése végett iktatjuk ide, hogy 
milyen híven másolták a pancsovai hazafiak a kronlandok 
apró városainak ünnepi programmját. X programúi követ­
kező : Deezember hó i-én este a várost kivilágítják, egy 
zenekar bejárja a város iöutczáit a király-himnusz el­
húzása mellett, végre tűzijátékot rendeznek a nagy vá­
sár-téren. Deezember 2-án délelőtt ünnepélyes istentisz­
telet az összes templomokban. Végül indítványt fognak 
tenni a városi közgyűlésen, hogy a város ö felsége 
uralkodásának negyvenedik évfordulója alkalmából 20U0 
Írínyí alapítványt tegyen, melynek 5 százalékos kamata 
évenkint a pancsovai főgimnázium legjobb szegény ta­
nulójának ösztöndíjként kiadassák.

— Az 2. M. K. E. lobogója nem készül el a nél­
kül, hogy egy csomó érdekes történet ne fűződnék hozzá. 
A minap a pozsonyi polgármester tette magát nevezetes 
emberré azzal a frivol kijelentéssel, mely országszerte

reszenznst keltett, most a nagyváradi Szabadság-ban 
olvasunk nem kevésbbé érdekes esetet. BiLarmegye 
alispánja, mint az idézett lap írja, nemrég küldte szét 
az Emke lobogóra vonatkozó gyüjtőiveket. A beéli vi­
dék egy román úrnője, — ki a gyűjtésen dicséretre 
méltóan fáradozik — egy gör. kel. vallása úri családnál 
is megkísérelte a gyűjtést, hol a házikisasszony, ki vi­
szont arról ismeretes, hogy a magyarokat ki nem áll­
hatja, az aláírásra való felkérést a legnagyobb felhábo­
rodással és megbotránkozással fogadta, s azzal utasította 
vissza, hogy: «egy nyugodt percze sem lenne attól a 
gondolattól, hogy u ily czélra adakozott, sőt inkább az 

I ujjait vágná le, mintsem i yet tenne. Rosszul van, ha 
I mást nem is, csak e szót. hallja: «magyar» stb.
! A nőket minden körülmények között megillető udvarias­

ság kötelez bennünket arra. hogy a meggondolatlan, 
vagy rosszindulatú szavakat ne kommentáljuk.

-- A kit a főispán kímélni Bkart. Temesrnegye 
legutóbbi közgyülé-én, mint az aradi Alföld írja, id. 
Ormós Zsigmond főispán megnyitó beszédében a kö­
vetkezőket mondta: «Van szerencsém a t. közgyűlésnek 
bejelenteni, hogy' a megyének kilencz szolgabiróságát 
megvizsgáltam. Nyolcz szolgabirúságnál a legpéldá-a'ob 
rendben találtam mindent, mi lulötli örömömnek és 
megelégedésemnek szívesen adok kifejezést; az egyik 
szolgabirói hivatalban azonban s e szavaknál szigorúan 
tekintett a közgyűlési terem egyik szögletében — oly 
megbocsáthatatlan rendetlenséget tapasztaltam, hogy 
roszalásorrnak és megbotránkozásomnak itt nyilvánosan 
is kifejezést kell adnom s csak puszta kíméletből hall­
gatom cl ezen hivatal megnevezését. . . .» Néma csend 
állott be a lesújtó szavak hallatára s a bizottsági tagok 
kérdően néztek egymásra. De csakhamar kipattant a 
rejtély: Hollósy József buziási főszolgabíró halálsápad- 
tan kelt fel helyéről, elhagyva a közgyűlési termet s 
rögtön székhelyére, Buziásva utazott, itt megérkezve, 
egyenesen a szolgabirúi hivatalba ment s ott volt T. 
Géza Írnokot, a szolgabiróság tényleges vezetőjét elke­
seredett haragjában megkorbácsolta. Az eset természe­
tesen mindenfelé nagy feltűnést és izgalmat keltett. Be­
szélik, hogy a főszolgabíró annyira szivére vette a fő­
ispán dorgáló szavait, hogy állásáról lemondani készül.

— S?.jacs IncEidena történt Konstantinápolyban az 
ottani franczia konzulátus ügyvivője és egv török tiszt 
között éj;en azon a napon, mikor Pál és Sergius orosz 
nagyherczegek Beyrútban parira szállottak. Az esetről a 
Corr. de l'Est-nek a következőket jelentik: Aznap, mi­
kor Sergius és Pál orosz nagyherczegek Beyrutba megér­
kezt ndők voltak, a konstantinápolyi franczia konzulátus 
ügyvivője teljes díszben sietett a kikötő felé, hogy óit 
társaival együtt üdvözölje a fejedelmi vendégeket. Egy­
szer azonban, egy tiszt vezénylete alatt lévő török csa­
pat, melynek az volt a feladata, hogy sorfalat képez az 
utvzán, útját állta s az ügyvivőnek csak nagy nehezen 
sikerült egy liszttől az átbocBúttatást kieszközölni, a ki 
nehány udvarias szóval bocsánatot is kért tőle a kelle­
metlenségért. Ali pasa, Beyrut valijaés volt párisi nagy­
követ, sajnálkozását fejezte ki a követnek az eset lelett 
és megígérte, hogy a kellemetlenség okozóját kérdőre 
fogja venni. Goblet azonban ezzel nem érte be, hanem 
követelte, hogy a beyruti kormányzó menjen el a fran­
czia konzulátusra s olt teljesen forrnia szerint kérjen 
bocsánatot a sértésért. A porta ezt megtagadta, s így a 
dolog még most is függőben van.

— Máscdvirágzás. A fővárosi füvészkertben nehány 
orgonabokor csúfosan meghazudtolja azokat a poétákat, 
a kik zokogva siratják a természet haldoklását s javá­
ban virágzik. Egyik előfizetőnk be is küldött szerkesz- 
öségünkbe egy illatos virágfürMt , mely bár nem olyan 
buja mint a tavaszi virág, de azért teljesen ki van 
fejlődve.

— Ezníc és Stanley. Még mindig homály borong a 
két bátor afrikai felfedező sorsa fölött. A Standard 
azt a hirt kapja csupán, hogy Emin basa teljesen el van 
vágva minden közlekedéstől s hogy egyik barátját s ba- 
rátjainak lm sorsosát, az olasz Cavati-t Unyoro királya 
megölette. Ennyi a hír: a többi találgatás. Meg­
lehet, Cavalit Emin küldte Unyoro felé s ekkor érte utói 
a katasztrófa. De az is meglehet, hogy Cavati megunva 
a kétségbeejtő sorsot, át akarta magát vágni Unyora felé. 
A hir mindkét esetben rossz jelentőségű az afrikai ex- 

1 pediczióra.
— As uj oastrák Igazságügyminisziar, Schön- 

horn gróf, kinek váratlanul történt kineveztetése Ausz­
triában nagy fehünest es széles körökben megdöbbenést 
keltett, most a közfigyelem és érdeklődés tárgya egész 
Ausztriában. A bécsi lapok számos, félig már feledésbe 
ment reminíszczeneziákat elevenítenek fel, melyek közül 
legérdekesebb, hogy az uj igazságügyminiszter egy 
régibb bünpörben minő szerepet játszott. Ez a pür a 
klerikális Favei-Rammingen William báró pőre, ki 
1882. deezember 15-től 19-ig az innsbrucki esküdtszék 
elutt állott csalás vádjának terhe alatt. Pavel-Ram-
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Aztán megtűrnie a pipáját, megfordult az ágyá- 

Uvi és kétszerezett erélylyel szíttá az illatos
füstöt.

íphí'TlV4iÜli Üli f
Belén nem volt otthon. Schwarcz várakozott 

óra hosszat és türelmetlenül járt fel s alá 
a szobában. Eltökélte, hogy minden áron kiboniako- 
?. K hamis állásából, a melybe az özvegyért és az 
cárvult fiatal grófnőért való egyidejű gondoskodása 

1 iorta. De * maga is kénytelen volt bevallani, 
hogy ez az elhatározás fájdalmat okozott neki. 
Mviy, majdnem fizikai fájdalom volt ez.

Schwarez azért jött, hogy megkérje Helen kezét 
és mégis úgy tetszett neki ebben a pillanatban,

-1* nem szenvedheti öt. Amahoz a név és a 
gondolatok vonzották öt: úgyszólván a saját keh­
iéi. en érezte, hogy szinte a saját akaratával kért 
még egy pillanatot a másikért.

Ezerette Lulát, a mint csak erélyes és látszólag i 
hideg termeszetek szeretni képesek. Készült Belén 
fogadására és el-öre látta, hogy ez nagyon nehezére 
t1 g esni. Nincs annál undorítóbb, mint egy nem 
szeretett nőnek azt. mondani, hogy szeretjük őt. 
Valóban férfias természetre nézve ez a legkevésbé 
lehetséges ámítás. Schwarz szerette egykor Helént, 
de megszűnt őt szeretni, még mielőtt észrevette, 
h gy mennyire csüng a szive Lulán. Mikor ez vilá­
gos le;: előtte, egy pillanatig habozott. Érezte az 
v; szerelmet és léit rá gondolni, feli azt magának 
megvallani.

hókor a szív hangosan kezdett beszélni, igv szó-
; hozzá: Hallgass! — aztán bedugta a füleit, 

léit a saját lépéseitől és aggódott a jövőt illetőleg 
Ív.égés elhatározások miatt. Faját magával nem 
'••ho tisztában és c-z nem tarthatott így sokáig.

v életlenül szemére lobbantoUa Augusztinoviez az 
u sajátos cinizmusával ezt a szereimet és arra 
ké-nyszeriteíte öt, hogy ennek a szenvedélynek egye 
résen a szemébe Rezzen. Minden menekvés el volt 
wgva — Schwer ez fölvette a harezot és elment 
- .. Helénhez. Láz égette a vérét és képtelen volt 
nyogo éan gondolkodni. Apró és drága visszaemlé­
kezések különböző képei jutottak eszébe es ebben 
o. : i .ne■ Lan inkább hiti mint valaha Lula viszont- 
szerelméhen.

— Jogomban áll-e az o boldogságát is tönkre 
tenni? Ez az egvügyü, lehetetlen gondolat hangzott 
tenne vissza, nőként legyőzött hadseregek utolsó 
lövései, de lesújtotta őt az a gondolat, hogy közte 
cs Beién közölt a kötelesség áll, közte és a grófnő 
között pedig — semmi.

Más nehézségek álltak eltökélésének útjában. Az 
ellökélés becsületes volt, de hogy ténynvé váljék, 
hazudnia kellett és aztán szerelmet színlelve hazud­
nia keiiett élete fogytáig.

— A rossz, mint a jónak következése!— Eh! 
megőrülhetne az ember! — gondola Schwarcz. — 
Es az élet úgy összegomolyedik, miként egy pamut- 
gomoly. Mindenki a szerencse után rohan, miként 
a kutya a farkas után — és mindenki ugyanazzal 
az eredmény nyel.

Hűhó! Schwarcz, a ki nem volt zx szavallás ba­

rátja, v boldogtalanság dialektikájába gomolyodott. 
Az ily filozófiának meg van egyébiránt a maga va­
rázsa : az ember a maga szerencsétlenségét épugv 
szereti mint a jó sorsot.

A közben beesteledett és Belén még mindig nem 
volt látható. Schwarcz azt tételezte föl. hogy el­
ment a temetőbe és ez most bosszantotta őt a 
nélkül, hogy tudta volna, miért. Aztán meggyujtoít 
egy gyertyát és ismét fel és alá járkált a szobá­
ban. Tekintete véletlenül rá esett Potkanski arcz- 
képére — Schwarcz nem ismerte és nem is szerette 
őt, habár ellenszenvének igazolására csupán annak 
nemesi származását hozhatta volna fül. Most, hogy 
megint abba a tele. vidám azezba tekintett, majd­
nem gyűlölet lobbant fel a szemeiben.

— Hisz elvégre is ő rá nézve csak ennek a kép­
mása vagyok, gondola.

De ez az eset nem forgott fenn. Schwarz a jel­
lemei. illetőleg határozottan különbözött Potkanskitól 
és Beién már most is szerette Sehwarczot, mert 
Schwarcz volt. De ez a gondolat miként valami 
rémkép lebegett a szemei előtt és sokat adott volna 
érte, ha Belén nem lett volna emennek itt a fele­
sége és ha nem lett volna tőle gyermeke.

— Nekem is fog gyermekem születni, gondolá 
Schwarz magában. — fiam, kit derék és szilárd 
férfiúnak fogok nevelni . . . Hah! ha ez a gyermek 
az enyém és . . . Lukié lenne!

Lázas borzongást érzett, összeszoriloíta ajkait és 
forró cseppek bugyogtak ki a homlokán. Ebben a 
gondolatban a vágy egész tengere feküdt. Még 
mintegy tél óra hosszat ült ott, mig Beién megér­
kezett. Feketébe volt öltözve és ez a szín különö 
seri kiemelte az ü sápadt arezszinét és az ő szőke 
haját.

Schwarcz láttára félénken mosolygott, de végte­
len öröm rejlett ebben a mosoly ben. mert Schwarcz 
az utóbbi időben nagyon ritka vendég volt nála. 
Szerencsére volt benne annyi tapintat meg női 
gyengédség, hogy nem tett neki szemrehányásokat, 
de látogatása fölött való örömének hangos kifejezése 
seinen adni, mert nem tud! a, hogy mi hozza őt ide. 
Azonban a kezével, melyet neki nyújtott, erősen és 
derekasan, habár puhán, átfogta az övét. Belén 
keze remegett a nyomás szívből fakadó ékesszólá­
sára, visszatükröztelve az ő aggodalmát és érzel­
mét, noha a szája hallgatott. Bánatos mosolya és 
kinyújtott keze állal elbájolt a szerető nő kimond­
hatatlan varázsával. Ha csillag lelt volna a hajában, 
angyalnak vélhette volna az ember. — talán meg 
is vo't a feje körül a szerelem sugárkoronája, de 
Schwarz szemeiben nein volt ő angyal, nern is 
látott a feje körül semmiféle sugávkorooát. Azon­
ban megérintette ajkaival a kezét.

Ülj mellém, Helen, és figyelj, monda. Már régóta 
nem voltam náiad és óhajtanám, hogy köztünk az 
előbbi nyíltság, az előbbi bizalom álljon ismét 
helyre.

Helen félre vetette köpenykéjét és kalapját, ke­
zével megigazította a haját és hallgatag leült. Nyug­
talanság, aggodalom fejeződött ki az arczán.

— Figyelek, Józsefem.

— Már négy esztendeje, hogy Gusztáv meghalt, 
a ki téged rám bízott. Tehetségemhez képest telje­
sítem neki adott Ígéretemet, de a viszonyunk nem 
volt olyan, a milyennek lenni kellett volna. Ezen 
változtatnunk keli, Belén . .

Fel kellett lélekzenie, mert Ítéletet kellett mon­
dania. A pillanatnyi csendben hallani lehetett Be­
lén szivének dobogását. Arcza elsápadt, szempillái 
remeglek, szemei elhomályosodtak; nagyon mélyen 
meg volt hatva.

— Változtatnunk kell ezen? suttogá alig hall­
hatóan ?

— Légy feleségem!
— József!
Belén összekulcsolta kezeit, mintha imádkozni 

akart volna és az agyába beható gondolatoktól és 
érzésektől téveteg szemekkel nézett rá.

— Légy feleségem. Az idő, a melyről már régen 
zólottam neked, megérkezett.

Belén Schwarcz nyaka köré vetette a karjait és 
keblére haj tolta a fejét.

— József! Nem üzesz gúnyt velem? Nem, nem! 
Tehát még boldog leszek? Ö, oly igen nagyon sze­
retlek !

Belén keble hullámzott, ragyogó arczát és száját 
öntudatlanul, mint virágkelyhet hajtotta Schwarcz 
szájára.

— Oh, nagyon szomorú, elhagyatott voltam, 
monda, de hittem benned. A szív bízik, mikor sze­
ret. Enyém vagy ! Csak te általad - lek — mi is 
különben az élet? Mikor az ember nevel és örül, 
szomorkodik és sir, gondolkodik és szerel •— ez az 
élet. Csak te általad örülök és sírok, te rád gon­
dolok, téged szeretlek. Ba el akarnának bennünket 
választani, úgy letépném a hajamat és a lábaid 
köré tekerném magamat. Láng voltam, melyet ale- 
helleted elolthatott. Most a tied vagyok — engedj 
sírnom! És te szeretsz?

•— Szeretlek.
— Annyi évet töltöttem sírással, de nem oly 

könnyeket sírtam, a minőket ma sírok. Oly derült, 
tiszta most a kedélyem! Engedd behunynom a sze­
meit, hogy ezt a fényt, ezt a világosságot láthas­
sam. Mennyi boldogság egy szóban! József, én Jó­
zsefem ! Alig bírom felfogni boldogságomat!

Nagyon nehezére esett Schwarznak, Helént igy 
beszélni hallani; érezte a hazugságoknak és össz- 
hangtalanságoknak végtelen sorozatát, melyben éle­
tének ezentúl le kellett folynia ennek az oly szép, 
annyira szerelő ... de oly kevéssé szeretett nőnek 
a társaságában.

Fölemelkedett és elbúcsúzott. Belén, mikor egye­
dül volt, égő homlokát a hideg ablaküveghez szorí­
totta és sokáig hallgatag állott ott. Végre kinyitotta 
az ab'akot és fejét kezére támasztva, kitekintett a 
csillagos nyári éjbe. Csendes könyek pereglek alá 
az orczákon, az aranyos hajfonat feloldozva hullott 
alá a kebelre, á hold beragyogta a homlokát és 
megezüstözte az öltözetét.

(Folytatása következik.)

mingen báró, a ki Friderika hannoveri herezegnŐ férjé­
nek az unokaöcscse, 1863-ban az osztrák hadseregbe 
lépett, de onnan két év múlva elbocsátották csalás, til­
tott adósságok s ilyesmik miatt. Ezután kalandos életet 
folytatott és azáltal, hogy a protestáns hitről áttért a 
katholikusra s nagy jámborságot fitogtatott, megnyerte 
több élők-lő klerikális kegyét és támogatását. A hetve­
nes évek közepén Génoud József Alajos bózeni nyelv­
mester abba a nagy munkába fogott, hogy a múlt szá­
zadban Kelet-lntiiában elhalt Reinhardt Sombre tá­
bornok, vagy inkább élete társának, a kegyetlenségéről 
hírhedt Begum Somrénak, millióit megszerezze a 
tábornoknak Tholban élő rokonai számára. Ez a 
vállalat ábrándos volt, mert azt a milliomos örök­
séget Begum Som a halála után a keletindiai tár­
saság lefoglalta és az angol és indiai bíróságok előtt 
lefolyt hosszas pör után a keletindiai társaság us Rein­
hardt Sombre egy dédunokája közt, kit Begum Somre 
örökösévé tett, e tárgyban egyezség jött létre. Génoud 
Pavel-Piammingen báró közvetítését vette igénybe, a ki 
akkor Insbruckban a «Hotel de V Europe »-ban kapus 
volt s később ugyanott nyelvmester lett. A báró kész­
nek nyilatkozott erre, le első sorban pénzt kért, Génoud 
mindenféle «apró emberektől», varrónőktől, szakácsnők­
től, napszámosoktól, kézművesektől stb. óriási kamatok 
Ígérete mellett pénzt csikart ki egy u. n. «örökség-pénz­
tár» számára, melyből a kolosszális örökségi pür költ­
ségei voltak íedezendők. A báró ez utón o5,000 egé-^z 
40,000 forintot kapott. Az örökség ügyében többször 
utazgatott, ily alkalommal azonban a rendelkezésére 
bocsátott pénzt nagyrészt saját czéljaira tékozolía ei. 
Pavel-Rammingen br. főczélja volt, hogy az agrai kath. 
missziónak az örökség egy részét kilátásba helyezze, 
mely örökséget állítólag már Begum Simon is a misz- 
szióra hagyta. A báró e tekintetben annyi hívőre akadt, 
hogy 1879-ben fáradozásai jutalmául pápai kama­
rássá neveztetett ki. Legkimagaslóbb támogatói közé 
tartozott Schönborn gróf, ki megkisérlette gróf Taaffeí, 
Calico báró nagykövetet, és báró Baymeriét, az 
akkori külügyminisztert is megnyerni s kedvezően 
hangolni pártfogoltja ügye érdekében. Azonban a 
roppant fultünés, a mit Génoudnak és társának, Pavel- 
Rammingennek agitácziűja előidézett s az «örökség- 
pénztár» áldozatainak egyre növekedő száma végre arra 
bírták az insbrneki ügyészséget, hogy liammingen ellen 
csalás miatt váuat emeljen. A vádlott a tárgyalás folya­
mán több izbon hivatkozott Sehönborn gróf támogatá­
sára és ugyancsak a tárgyalás folyamán Sehönborn gróf 
vallomásán 1 ívül fölolvasták egy levelét is, melyet a 
gróf már a megindult vizsgálat után irt dr. llechenber- 
gev jegyzőnek. E levélben Sehönborn azon meggyőződé­
sét fejezte ki, hogy a Pawel-Rammingen által vezetett 
öröksógügy se nern csalás, se nem szédelgés. Sckön- 
born gróf ezeket írja levelében többek közt: «En ma­
gam veszem az ügyet kezembe az érdekeltek iránti 
részvétből, a mennyire lehet. A mint talán ön tudja, 
már ajánlottam az ügyet Taaffe grófnak, Haymerle bá­
rónak és dr. Prazak igazságügyminiszternek és a neve­
zettektől azt a barátságos biztosítást vettem, hogy az 
ügy iránt figyelemmel lesznek. Az a különös kitüntetés, 
melyben ő felsége részesített az urakházába való meghí­
vással, talán részemről nem volt kellőkép kiérdemelve, de 
mégis fölveti azt a kérdést, vajon lehet-e puszta szédelgés, 
csalás, humbug olyasmi, a mit olyan ember ajánl a 
császári miniszterek különös figyelmébe, mint én vagyok. 
Az igazságszolgáltatás menetét nem akarom befolyásolni. 
Un tudja, hogy a bírók függetlensége melleit mily czél- 
talan lenne ily biinüs eljárás. De ezt az óhajomat kife­
jezhetem, hogy a cs. és kir. igazságügyi közegek teljes 
gondossággal és óvatossággal járjanak el, hogy kellő 
megfontolás és vizsgálat után arra az eredményre jus­
sanak, itt oly eset forog fenn, mely inkább a császári 
hatóságok támogatását, mint bünfenyitő üldözését ér­
demli meg. E reményben és teljes tisztelettel vagyok 
stb. Gróf Sehönborn. — Sehönborn gróf e meleg párt­
fogása daczára, búr még az urakházába való kiuevezte- 
téséí is a mérlegbe vetette, a jury báró Pawel-Ram- 
mingent egyhangúlag bűnösnek nyilvánította, mire a 
törvényszék hétévi súlyos börtönre s a nemesség elvesz­
tésére Ítélte. A büntetést a tartományi főtörvényszúk 
leszállította öt évre. Ezt az ötévi büstönbüntetésí sem 
ülte le végig Sehönborn gróf kegyencze, mert császári 
kegyelem időközben visszaadta szabadságát.

— Tengerbe fűlt tartománygróf. Megrendítő eset 
hírét hozza a távíró távol keletről. Egy fiatal, szép re­
ményekre jogosító német four, kit rokoni kötelékek fűz­
tek nemcsak a legelső németországi családokhoz, hanem 
magához a porosz királyi családhoz is, a világ körül 
tett útjában szerencsétlenül járt és életét vesztette. 
A mint ugyanis Darmstadíból a N. Fr. Pressét ér­
tesítik, az özvegy anhalíi herezegnŐ, ki az ot­
tani udvarnál látogatóban van, arról értesült, hogy 
fivére, Frigyes Vilmos hesszeni tartománygróf, meg­
halt. A tartománygróf, kit, bár a hesszeni választó fe­
jedelmi családnak nem uralkodó ágából való volt, még 
is «királyi fenség» czim illetett meg, ezelőtt néhány 
hónappal nagy útra kelt: körül akarta hajózni az egész 
világot és útjában már Kelet-Indiáig jutott, midőn bal­
sorsa utolérte. Mint ugyanis Kelet-lndiából távirják, a 
fiatal tartománygróf Szingapóre és Batávia között a 
hajó fedélzetéről a tengerbe esett és a vízbe fűlt. A saj­
nálatos esetről még eddig nem érkeztek bővebb értesítések, 
de valószínű, hogy a tartománygróf megmentésére 
sietett hajósok már csak a holttestét bírták a hullá­
mokból kihalászni. Épen ma 34 esztendeje annak, hogy 
Frigyes Vilmos tartománygróf Kopenhágában a napvi­
lágot megpillantotta, Őrnagyi rangot viselt a porosz és 
orosz hadseregekben és tudományos képzettségénél és 
természetes tehetségeinél fogva a hozzá közel állók azt 
hitték, hogy egykor nagy szerepet lesz hivatva játszani 
tágabb hazája történetében. Erre különben családi ösz- 
szeköttetései is predesztinálták ; anyja Frigyes Károly po­
rosz hcrczegnek, a németek egyik legnagyobb hadvezéré­
nek volt leánya s igy az elhunyt tartomány-gróf II. Vilmos 
német császárnak volt unokatestvére. II. Frigyes nem 
rég jelen volt Frigyes Vilmos tarlománygróf nagy atyja 
emlékszobrának leleplezésénél és ez alkalommal ven­
dége volt az elhunyt lierczeg anyjának. Közeli rokon­
ságban állott továbbá a Batíenbergekkel is, kik szintén 
a hesszeni választó fejedelmi családból származnak. A 
szerb-bolgár háború és battenbergi Sándor herezeg ide­
jéből ismeretes az a meleg rokonszenv, melylyel a vá­
lasztó fejedelmi család összes tagjai s köztük különö­
sen az elhunyt fiatal tartománygróf Sándor fejedelem 
iránt viseltetett.

— Petőfi proklamáezlója ezimen a mai lapunkban 
közölt tárczára vonatkozólag id. Szinnyei József azt tu­
datja velünk, hogy ez a pioklamáezió eredetileg ma­
gyarul jelent meg nyomtatásban, s az eredeti magyar 
hibátlan szöveg meg is van az Ő birtokában. 1875-ben ez 
a szöveg meg is jelent a «Történeti Lapok»-ban. Chalupka 
Rezső tehát csak egy németre fordított szöveget használt 
fel közlésre.

— Rökk Szilárd végrendeletének kihirdetése tár­
gyában Bogisich Lajos elnöklete aluli ma vette fel a 
jegyzőkönyvet a budapesti kir. törvényszék. A boldogult 
5 végrendeletet hagyott hátra, melyekben azonban a 
nagyobb adományokról még említés sincs tóve. «Alul­
írott — igy kezdte végrendeletét Rökk Szilárd — kova 
gyermekségemtől fogva mindig oda törekedtem, mikép 
magamat a tudományokban lehetőleg kiképezzem, hogy 
idővel aztán a hazának hasznos és tevékeny polgárává 
válva, a közjónak előmozdítására észszel, lélekkel, vagyis 
szellemiig hathassak. Miután azonban a természet ado­
mányaiból — fájdalom — részemre sokkal keve­
sebb vala szánva, hogysem minden szorgalmam és 
igyekezetem mellett is tudomány s lelki tehetség­
ben valami tevékenyebb, kitünőbb erőre vergőd­
hettem volna, ezt szomorúan látva és tapasz­
talva, oda törekedtem, hogy ha már szellemileg nem, 
tehát legalább anyagilag legyek képes hazám javára va­
lamiben szolgálni s annak oltárára némi áldozatot hozni. 
Iparkodom tehát isten segedelmével, munkásságom s 
fösvénységgel páros takarékosságom által, gyakori nél­
külözések mellett némi kis vagyont összegyűjteni, hogy 
holtom után annak bizonyos része a haza oltárára le­
tetessék. E buzgó törekvésem folytán találom szüksé­

gesnek, miszerint ideje korán írjam meg végakaratomat a 
hazai közczélokra szánt hagyományaimra nézve, nehogy 
hirtelen elhalálozásom mellett éppen azon szent szándé­
kom, melyet lelkemben ápoltam, váratlanul meghiusittassék, 
Áttér ezután a hagyományokra.» A m. tud. akadémiának 
10.000 forintot hagy, a melynek kamatai a magyar nyelv 
és történelem tárgyában kiírandó pályázatok jutalmazá­
sára fordítandók. A nemzeti színház javára alapítvány­
ként 4C00 frtot hagy. E 4000 írt kamatai évenkint vagy 
két évenkint annak a színésznek adandók ki, a ki vala­
mely jó ereded drámát vagy vígjátékot írván, müve köz­
tetszésben részesült. A szinbiráló választmány fog ez 
iránt intézkedni. Sorba veszi ezután az egyes fővárosi 
jótékony intézeteket, a melyeknek kisebb-nagyobb össze­
geket hagy.

— A t&snádi slkkasztónő. Lapunk mai számában 
emlékeztünk meg arról, hogy Tasnádon elfogtak egy 
Dalia Mária nevű asszonyt, a ki valóságos átka volt 
azoknak, a kiket hálójába keríthetett. Ez a rósz lelkű 
asszony, mint minket értesítenek, édes testvére 
a hires Dalia Gergelynek, a ki Balsági Wesselé­
nyi László néven szerepelt, s mint ilyen szenzácziós 
pört folytatott a Wesselényi Miklós br. örökösei ellen. 
Balsági Wesselényi László alias Balia Gergely ugyanis 
azon a ezimen, hogy ő Wesselényi Miklós br. és Teleki 
Blanka grófnő természetes gyermeke, örökösödési jogot 
formált Wesselényi Miklós hagyatéka ellen és ez igény éj, 
egy végrendeletre, több magánlevélre, Wesselényi Miklós 
naplójára s több effélére alapította. A pör folyamán Dalia 
ellen többrendbeli bűntény vádja merült fel, igy a 
többi közt gyilkosság és rabiás vádjával kellett szembe 
szállnia. Ezenkívül a Wesselényi örökösök képviselője 
azt is bebizonyította, hogy Dalia Gergely hamisította 
azokat az okmányokat, a melyekre hivatkozott. A 
rendkívül érdekes bűnügyi tárgyalás I87ü-ben foly* 
a nagyváradi törvényszék előtt s napokig tartott 
Dalia Gergely csodálatos szívóssággal védelmezte örökö­
södési jogait és becsületét. Hatalmas szónoki erőt fejtett 
ki, s a roppant hallgatóság rendkívüli érdeklődéssel 
hallgatta a rejtélyes ember lendületes beszédeit. ííiába 
szónokolt az istenadta, a törvényszék kimondta rá a 
bűnöst és 15 évi [egyházra ítélte. Addig, a mig a kúria 
helyben nem hagyta az Ítéletei, a nagyváradi börtön­
ben ült, azután az illával (egyházba vitték, a hol pár 
évig tarló raboskodás után meghalt. Vvgső perezéig is 
megmaradt a melleti, hogy Wesselényi vw. s hogy 
igazságtalanság történt vele. Balia Gergely egy időben a 
közélet terén is szerepelt, s mint afféle nagyhangú nép- 
szónok oly népszerűséget szerzelt magának, hogy egy 
alföldi kerületben képviselőnek akarták megválasztani 
Ennek az embernek a testvére Bállá Mária.

— Európa uj térképe. A Nev-York Herald egyik 
munkatársa meglátogatta LiégeLen Emile do LaveleyeL 
a nagyszerű nemzetgazdát s a köztök L folyt beszélge­
tés után Európa számára uj térképet készít. E térkép­
ből kuriózum gyanánt kiemeljük a következőket: Ausztria 
nem akar megosztozni Oroszországgal a Balkán félszi­
geten, mert egészen magának akarja megszerezni. Az 
európai hatalmak közt most egy orosz- és i’raiicziaelle- 
nes koaliczió készül, melynek eredménye nem egy 
Krimi-fajta háború lesz, hanem oly háború, mely a kér­
dést gyökeresen megoldja. E szerint Németország, 
Finnországot teljesen átengedi Svédországnak, ma­
gának pedig megszerzi Oroszország haiti tartományait s 
azon felül a muszka birodalom európai részéből önálló 
államot alkot, egy osztrák herezeg fejedelemsége alatt. 
Lengyelország helyre lesz állítva s v«díad<t képez Ausz­
tria és Dnjeperen lul szorított Oroszország közt. Romá­
nia megkapja Besszarábiáts ezzel egy újabb akadály gör­
dül az északi medve leié, hogy karmait a Balkánra ♦ s Kon- 
stantinápolyra ki ne nyújtsa. Hollandia N • neiországhoz 
lesz csatolva : Belgium pedig Franczia ország északi ré­
szeiből nyer kárpótlást. Belgium tudniilik önálló marad 
csupán kereskedelmi szempontból lesz a nagy német 
vámszövaiseghez csatolva. Olaszország megkapja Nizzát 
és Szavoyát, ezenfelül Tuniszt és Tripoliszt. Látnivaló a 
tervből, végzi ü térkép bemutatásai a Herald, hogy az 
uj beosztás Francziaország és Oroszcrízág rovására lesz 
végrehajtva.

— A Dráva éradása. Megírtuk már, hogy a Dráva 
folyionos áradása következtében több helyen átszakad­
tak a töltések, és Barcson a raktárak beomlottak. Mint 
Pozsonyból lapunknak táviratozzak, a somogymegyei 
alispán ma este távirati utón kért onnan segélyt a 
növekvő árvíz ellen. Ezek következtében Stöckl kapi­
tány vezetése alatt egy száz emberből álló utász-csapa* 
indult el Barcsba, a veszedelem . Műhelyére.

— Megbüntetett katonai szállító. Péíerváradrűl 
Írják a «Bács-Bodrogher Pressernek, begy a katonai 
kórház kezelője, Körpel Ármin szabadkai szállítónak, a 
ki a péterváradi, eszéki és zombori katonai kórházak 
számára az élelmiszerek szállítását 1888. január elsejé­
től három évre elvállalta, rossz és hiányos élelmiszerek 
szállítása miatt a szerződést felmondta, az illető biz­
tosítékát lefoglalta, és a jövőre nézve megvonta tőle ^ 
szállítás jogát

— Csonka Bálint elfogatása. Megírtuk már, hogy 
Csonka Bálintot, a szabadkai negyedmilliomos lopás 
egyik fütetíeséí e hó 13-ikán Szabadkán elfogták. Az 
érdekes fogoly tegnap délután 4 órakor érkezett Sze­
gedre. Két csendőr volt mellé kirendelve. A kerületi 
börtön egyik minden eshetőséggel szemben biztonságot 
nyújtó czellájában helyezték el a veszedelmes embert, 
a ki különben az utón ép oly szelíden viselte magát, 
mint az elfogatáskor. Nagyot csalódtak a rettegett zsi- 
ványban. Még csak föl se volt fegyverkezve, egy szóra 
megadta magát s kijelentette, hogy nem is akart tovább 
bujdosni, három nap múlva önként jelentkezett volna. 
A csendőrség a szökésben volt Csonka elfogalására 
roppant erélyes intézkedéseket tett volt Csonka mar- 
tonosi lakása a szökés óla állandóan titkos őrizet 
alatt volt. Martonos község folytonosan izgatottság­
ban volt, de legjobban rettegtek azok, a kik iá­
vallottak. Ezek féltek a boszujától. Az asszony lakásán, 
a kivel együtt élt s a ki rávallott, csendőrök voltak 
elbújtatva. Csaknem biztosra veitek, hogy Csonka Bálint 
elmegy egy utolsó látogatásra a volt kedveséhez, a ki 
elárulta. Egyik szabadkai újság az elfogatásról a követ­
kezőket írja: Csonka Bálint és kenyerespajtása, Ma- 
czankó György ezelőtt három nappal jöttek Szabadkára 
és a «vörös ökör»-höz czimzvtt vendéglőbe szálltak. 
Ottlétük alatt több Ízben értekeztek dr. Horváth Mór 
ügyvéddel. Csonka előbb egy nyilvános helyen jól kimu­
latta magát, aztán szombaton reggel beizent a rendőr­
séghez, hogy jöjjenek ki a 8-ik körbe Kremolay György­
höz, a hol be lógja várni elfogatását. Erre Scossa Zol­
tán t. alkapitány nehány rendőrrel kiment a 8-ik körbe 
és Csonkát meglánczolva bekisértetle a városházára, a 
hol Hever Géza főkapitány azonnal kihallgatta és efio- 
gatásáról jegyzőkönyvet vett fel. A főkapitány ama kér­
désére, hogy Ó-Kanizsáról miért szökött meg? Csonka 
azt felelte, hogy azért szökött meg, mert a csendőrség 
kinoztfi. Csonkát a csendőrség már d. u. 2 órakor erős 
fedezet mellett átszállította Ó-líanizsára. Maczocka 
György még nem jelentkezett, de biztosra veszni, hogy 
a napokban ő is jelentkezni fog.

— Főifalt német tengerészek. Londonból távira­
tozzak, hogy a Möve nevű hadigőzösrul néhány tenge­
részmegszökött és Baganayóban csavargóit és az ellensé­
ges törzsekből sok embert megölt. Végre a vadaknak 
sikerült őket kézrekeriteni. Ekkor valamennyiöket meg­
ölték, sőt többet közülök más fel is faltak. Tudósítónk­
nak egy mai keletű londoni távirata szerint a tengeré­
szek önkényesen hadai visellek keleti Afrikában a ben- 
szülöttek ellen.

— Pánik a színházban. Parisból táviratozzak,hogy 
az ottani Theatre Chateau d’eauban tegnap egy végze­
tes félreértés majdnem nagy szerencsétlenséget okozott 
Godard «Jocelyn» czimü operáját adták. Az első felvo­
nás közepén a színfalak mögött szétrobbant egy oxy- 
génnel telt gömb. Copoul énekes, a ki épen 
& színpadon volt, a zajra megijedt s abban a 
hitben, hogy gázrobbanás történt, félbeszakította az áriáját 
és kifutott A közönség ennek következtében szintén



4 egyetértés, szerda, október 17. 1888 1888
ii pgr- muií, s mindenki a kijáratok felé iparkodott. A 
fiaim;, különösön a karzatokon nagymérvű volt. A vál­
ság- - pillanatban azonban a rendező megjelent a szín­
padon és megnyugtatta a közönséget. A színészek öltö­
zőn en a [»arak meg nagyobb volt, mert ott azt hitték, 
hogy a szinvadon tűz ütött ki, s mindenki menekült. 
E_v' tár.czosnő, a ki cg; a lakból öt méternyi magasból 
leugrop sulvosan ne gsérült. Az előadást azonban rövid 
szünet után folytattak.

— Ös3'yi23íC3 honvéd-százados. Budapestre érke-
7.‘ tt táviratok szerint Rónay István honvéd-százados a 
IC.': mag vei < ü>ö.lön ma öngyilkosságot követett el.
J: rav. ki századosi minőségben a budapesti had- 
ki- :; í'i kér.!.- ti parancsnoksághoz volt beosztva,
. ::oml :i; r minden engedély kérés nélkül távozott 

.-á !:e!v.-röi, a nélkül, h gy tartózkodási helye 
: 1 utviag is vrtesitette volna fölebbvalöit. Őn-
gvi!,;o~?éga. a iiiilyo:: váratlanul jött róla a hir, ép 
v’vlvi r.i j mag vara-' a ai’an is. Valószínű, hogy tettet 
: . tt ai;d.»iczi- búi követte el, mert állandó irodai szol- 

i. fra csak o!v katonatisztet szoktak beosztani, a ki- 
r.- k szokj.Jutáit katonai dolgokban nem akarják igénybe 

; kénav a múlt eszi* ndei népfelkelő tanfolyam
* : - ára v-/.L s mint ilven, kedveltséginek örvendett hail- 
g.v d e!’ tt.

__ c-vi‘!rcr férj. Togalov \ ;n ze iz-epi lakos már 
; a :*! sviszonyban élt feleségével, a ki kicsapongó 

. .i ' -n el tével férjét telj sen elidegenítette ma- 
- , k .. hűt len asszony megunva férje folytonos szem­

ei; : ár dévai ezelőtt eltűnt. Topalov azonban 
. , évugodott i de nej-- eltűnésébe, hanem jelenlést 

i a szolgaűirónál. A hatóság mindent elkövetett, 
v az. í ■ m: ny m. ra jöjjön, de iáradozásai sikertele- 

. . ak. Íz.-éo községben már egészen feledésbe 
r ; . >: eset. midőn a napokban a k ézséghez tartozó 
j é.-a • n-zíén egy kuk őri :*za-földön egy össze vagdalt 
női dobosiét találtak, melyben az eltűnt Topalov Vin- 
, . • t ion.'Udék lel. A gyann természetesen első 
so : a:2 a i r re irányult, annál is inkább, mert 
í," b izl/cn úgy nvi atkozott, iiogv ha hűtlen ne- 
. : megtalálja, össze fogja vagdalni. A gyanú 

a' ;i 1 onalovot a csendőrök va!bitóra fogták, s a 
\uzjj.dat alatt Topalov be is i-rn rte. hogy ő a tettes.

. r a gyilkost elzárták s másnap átszállították a dár- 
iárásbirösjghoz. I opalovnak azonban sikerült bőr- 

t éjei megsz'kni, s másnap önként jelentkezett a
:r:.-;hivsi Járásbíróságnál s azt vallotta, hogy előbbi val­
lon. sut a csendőröd erőszakoskodására tette, s hogy az 
telj*' n alaptalan. A járásbíróság azonban nem adott 
h:Ú-.L a gvilkos állításainak s továbbra is fogva tartotta, 
s most erélyesen folytatja a vizsgálatot a bűntény fel­
derítésére.

vyilkos csocdor. Duna-Földvárról Írják, hogy a 
1 csendurparanesRökság tegnapelőtt Gvulai Imre 

és Vaspé-k István pápai csendörkáplárokat elküldte őr- 
,áraira, i'tközben :i csendőrök összekaptak, s a vita 

.-ben i'cg vereiket i< használták, miközben Gyulai 
V- z; "Tel agyonlőne. Holttestét ma bonczolták fel és a 

ük -í temetőm n temették el. Gyulai önkényt jelent­
kor -ti r törvényszékü l.

- 2£Gjrízököíi pinezér. Keserves hangon irt pa- 
r.a-.v - levelet küldött hozzánk Besztercééről Koloszár 
: ■ : • föpin -zér. Krampl Viktor segédjét vádolja be ebben 
•« :,vilvanosság eleit azzal, hogy 100 írtjával megszö- 
k ;t. A mint a karos !t Írja, a hűtlen pinezér 20 éves, 

a,.; . ids , aj ;szt és bécsi szakáit visel, a ki e
■ ?. '!; I :ras rdá nyomába tudja igazítani a sikkasztó-

a- •' ót tesz az érzékeny kárt szenvedett Koloszár 
Imrével.“'

— „dó jár ás Budapesten. A mai nap folyamán íul- 
í.v lag tiszta, napfényes, dé szeles időnk volt, a hő-

• - . : ivgg di 7 órakor 5 fok, a légnyomás 709 mm.
v a :• menti; után a szél elcsendesett, a lég humér- 

ie:c p : g észrevehetőié" enyhült, úgy hogy lapunk 
zár ék- t-g sze.i kellemesnek mondható őszi éjsza­
kázz van.

Rövid liirek. Győrben Kos ti Sámuel női
-7.;kz > gyógyilhatiuii betegsége fölött való e.kesere- 
cém--‘a a Dm:ál.-a ölte magái.— Beesőén tegnap 
t gy Nikis-Ti Ter-'-z nevű asszony családi viszályok 
miatt Ki akaszt oi.i a magát. — Küsten iljénél teg­
nap n < Ki-bet» nevű Lloyd-gözas Lsnlyedt. Bővebb 
részletek nincsenek.

Öngyilkos54g. Reizer dánt,5 morvaországi hra- 
di-kai -z- ‘.etésü 00 eves szitássegéd ma dél tán a ló- 
. - - :: yt r mellett a <-sömöri-ut oldalán ögyilkosságot 

■1. Három lövést intézett niaj-a ellen, kettőt 
: a és egyet halán tékába. Az öngyilkos rögtön meg­
hal!. Holttest-:t a Kókus-kórházba szállították, a hol 

-.‘r or ve.-: lag íel fogják bonczolni. Az öngyilkosság 
oka ismeretlen.

— éli curt leány. Ma délután jelentést tettek a rend-
• . 1. gy Czmozen Mari budapesti születésű 10 
v. e- kis v.-áuv szüleinek a külső vá-zi-uti Schmidt-féle
zz- -:-/yúrban levő lakásáról 
delíe Körözései.

eltűnt, fi rendőrség el-en-

CylIkoss&g á FerencsT-árosban.
— okt. 16.

< lonosz kéz nehezen megoldható rejtélyt dobott 
!zu a rendőrség elv, mely reggel óta a legnagyobb 
apparátus mozgósításával sem tudott világot nyúj­
tani az egész tóvárosi izgatottságban tarló 
esenm-nybe, mely mára virradó éjjel a Fe­
jő ••;(:/. város egyik legélénkebb utczájúban, a 
’í'ompa-utczában élet és halál révére állította özvegy 
Sándor Aihcrtnét. kit úgy ismertek a környéken, mint 
airengi javakkal dúsan megáldott asszonyt. Gyilkos 
mvr-inylvtet. követlek el a hetven évet meghaladott 
matróna ellen, súlyos és halált jósoló sebekből ömlő 
vtraiud: meg a tisztességben megőszült hajszálakon, s 
még eddig nem lehel tudni azt sem, hogy a sze- 
reneséLivii asszony féltékenyen őrzött pénze, vagy 
annak mondható ékszerei lobbantották-e fel a 
hírvágyat a tei tejben. a ki nem irtózott a 
gyilkosságtól som. vagy pedig más szenvedély 
Yvj.-Ue a gonosz kezet, mely nehezen elvi-

Ílíolö gyászszal sújtotta az élet és halál 
k z t; lebegő családját. A véres esemény színhelye 
a boldogtalan asszony Tompa-utczai házában gaz- 
dagdi'Ua a főváros bünkrónikáját, itt érték a gyil­
kos ój-zevsa-'-ások özvegy Sándor Albertnál, kit 
szomszédjai és az ismerősök ama szűk köre, mely- 
iyel ;.z aidozat összeköt teleseit megtartotta, gazdag­
nak. két budapesti ház tulajdonosának tudta. A 
fejsz*• csapásai nem váglak el az elet fonalát, meg­
maradt egy gyenge szál. melyet most az orvosok 
tudománya ápol s erősít, mert csak ez adhatja a 
r- ndürsvg kezébe a rdytély megoldásához a fo­
nalat. Maga a bűn sötétségében, s a végre­
hajtás kegyetlenségében ritkítja párját, s a kik 
emlékükben tartják a főváros nevezetesebb bűn­
eseteit. abban nem igen ich zhetik fel annak mását, 
a homályt pedig, mely a rendőrség és vizsgálóbíró 
előtt lebeg, nem oszlathatják e! a bűnjelek, mert mind- 
t ddig csak tapogatózás az, a mit a vizsgálat tett Kd­
éig csak annyi bizonyos, hogy az özvegy éietviszo- 
nvaiba. szokásaiba, beavatottak között kell keresni 
a bűnöst, mert lehetetlennek látszik még feltevése 
is annak, hogy tegnap éjjel idegen ember fér­
kőzöl t volna az áldozathoz s így most a 
rendőrség arra helyezi a fősül ví, hogy ki­
kutassa összeköttetéseit az özvegynek s ezzel te­
remtse meg azt a nyomot, mely a tettes felfedezé­
séhez vezet. Ez a nyom e pillanatban még csak 
annyit mutat, hogy a gyilkos merénylő nem áll tá­
vol az áldozathoz. Erre mutatnak azok a .jelek, 
melveket a rendőrség a szerencsétlen asszony külső élet 
és belső családi viszonyaiból állított össze s a lé­
lektani mozzanatok ezeket eddig nem erőtlenitették 
meg. sőt annyi támpontot nyújtottak, hogy özvegy 
Sándor Albertné fiánál, Sándor Mihálvnál házkuta­
tást tartsanak. Ez még jobban összekuszálja a bűn­
ügy fonalait, a kibonyoíitást az áldozat egy szava ad­

tudósitást

hatná meg, kit a merénylő megfosztott attól, hogy ki­
mondhassa a felold«), vagy vádló szót. Orvosok, a 
rendőrség, a törvényszéknek a vizsgálattal meghí­
zott tagjai virrasztanak a vérvesztéstül elgyengült, 
sebeiben félholt agg nő felett, a ki nem képes arra, 
hogy egy szavával rámutasson éiete elrablójára.

Magáról az eseményről a következő 
adhatjuk:

A gyilkosság.
A Tompa-utcza 14. számú ház számos lakója ma 

reggel csodálkozva tapasztalta, hogy a ház úrnője, a 
hetven esztendős özvegy Sándor Albertné, a kit ren­
desen már az első kakasszó ébren, a munka mellett 
talált, nem mutatkozik. Az öreg, őszhaju matróna más­
kor legelőbb volt ébren az egész házban; rendbe- 
szedte kétszobás kis lakását, söpört, takarított, tisztoga­
tott, megetette a baromfiakat, a tyúkok alól elszeűte a 
tojá-t, s egyre sürgött-forgott, fiatalos kedvvel és bin­
gósággal flolgozgatott a házban. Az öreg asszony, hár 
százezerre becsülték vagyonát, nem tartott cselédet, 
maga végezett a ház körül minden munkát.

Ma reggel azonban hiába várták a fürge, dolgos 
asszony megjelenését. A konyha ajtaja, mely máskor 
legkorábban szokott megnyílni, zárva maradt, az abla­
kok, melyeket még soha se láttak elfüggönyözve, min­
den í ele fehérruhával és egyéb ruhadarabokkal gondosan 
e! voltak fiiggönyözve, s belül a szobában mozdulatlan 
csend volt. A házbeliek egyike, Brill Xsigmond szatócs 
úgy hat óra tájban megkopogtalta a konyha külső aj 1- 
ját. s mikor hos-zas, erős zörgetés után se kapott be­
idről választ, át-ietett a szomszéd kétemeletes házba, 
a hol az özvegy egyik fia, Sándor Károly postatiszt 
lakik, s azzal a baljóslatú hírrel lepte meg az özvegy 
hat, hogy édesanyjánál alighanem valami baj van.

Ismét eredménvteleu kopogtatás ; a kis lakásban, 
mely előszobán és konyhán kívül két kisebb szobából 
áll, mély, baljóslatú csend. A halálra rémült íiu egy 
maga nem mert bemenni a szobába, elhivatta a közel­
ben állomásozó 245 számú rendőrt, s balsejtelemmel 
eltelve a rendőrrel együtt ment a lakásba.

Özvegy Sándor Albertné lakásán a konyhának kettős 
ajtaja van: a külső deszka ajtó nyitva volt, a belső, a 
melyen üvegablakok voltak, be volt zárva, de a kulcs 
kívül benne volt a zárban. A konyhában a padlón, va­
lamint a fehérre súrolt konyha-asztalon vérnyomokat 
láttak, melyek a hal felöl levő szobába vezettek. És itt, 
az utczai ablak elölt, a szoba padlóján nagy vérlóesa 
közepette, megtalálták a házi asszonyt is. Tagjait csupán 
egyetlen ing födte, fejét és arczát elbontotta a vér, mely 
alól a koponyán borzasztó sebek tátongtak.

Az öreg asszonyban látszólag már kevés volt az élet. 
Nehezen lélekzett és szemeit szinte élettelenül meresz­
tette a belépőkre. A szoba falánál álló üres ágy lepe­
dője és párnái vérrel voltak bemo^skolva. Az ágy előtti 
széken egy véres fokú balta feküdt, melylyel az öreg 
asszonyt embertelenül agyonverték.

A rendőr értesítette a főkapitányságot és a mentő­
ket. A rendőrségiül nemsokára meg is jelent egy Sél- 
ley rendőrtanácsosból, Zsarnay Győző kapitányból és 
Splcnyl Ödön báró detektivfőnökbul álló bizottság, 
mely délután fél 2 óráig időzött a gyilkosság helyén és 
részletes jegyzőkönyvei vett föl az általa tapasztaltakról.

A rendőrség kiküldötteivel és a soros vizsgálóbíróval 
majdnem egyszerre érkeztek a gyilkosság színtervre a 
me :tők is. Ezek megvizsgálva az a"g nőt, konstatálták, 
hogy fején több mély vágás, törés és zúzás van, me­
lyek a balta élétől és fokától eredtek s megállapították, 
hogy az iszonyúan összevagdalt asszonyba még van 
élet. Hamarosan éles7tő szert adtak be neki s az öreg 
asszony fölvetette szemét s beszélni akart. De hangja 
megtaga ita a szolgálatot s csak töredezett nyöszörgést 
hallatott. Azonnal ko- sira tették s bevitték Kovács 
tanár üllői-úti klinikájára, hol most a halállal vívódik.

A törvény emberei e közben fölvették a tényálladé- 
kot s megállapítottak, hogy majdnem minden kétségét 
kizáróan rablógyilkosság esete forog főn. A gyilkos 
alkalmasint este lopózott be a lakásba s megvárta, mig 
az öreg asszony leiekszik. Mikor aztán az elaludt, az 
alvó nőre a babával több csapást mért. A haj azon­
ban felfoghatta az első ütések erejét, mert a megtá­
madott asszony agyából fölkelt s az utczai ablak felé 
ment, hogy segítségért Kiabáljon, miközben összerogyott 
s eszméletlenül elterült a földön. A gyilkos alkalmasint 
még egy kegyelemcsapást mért rá, azután a véres bal­
tát az ágy előtti székre tette, véres kezét pedig az ajtó- 
félhez törülte, a hol öt ujja sötét vérnyomokat hagyott. 
Ezután, hogy szabadon és zavartalanul rabolhasson, a 
gyilkos befüggőnyözte az ablakokat, majd bevégezve a 
munkát, a konyhaajtót kívülről bezárta és a ház kapu­
jának tolózárait lehúzva, a kaput kinyitotta s azon át 
távozott. Volt benne azonban annyi ravaszság, hogy 
egy a konyhából lopott padláskulcsot dugott a reteszbe, 
mintha a kaput azzal nyitotta volna ki. Pedig ezzel a 
kulcscsal semmire sem mehetett volna, mert jóval ki­
sebb volt, mint a kapu kulcsa.

A gyilkos a szobában összevisszahányt mindent, de 
alkalmasint csak pénzt vitt el. Az öreg asszonynak 
ugyanis sok készpénze volt, melyet ide-oda dugdosga- 
tott. Így a véres ágyban a vánkos alatt egy kis zseb- 
tárczát találtak, melyben alig 5 frtnyi összeg volt. A 
szalmazsák alatt 4 darab százast, 2 tízest s két taka­
rékpénztári könyvet leltek, melyeket a gyilkos nem ve­
hetett észre.

A nyomozás.
A rendőrség a rémes tett felfedezése óta természete­

sen a legnagyobb apparátussal dolgozik, hogy a gyilkos 
nyomára jusson. Sélley rendőrtanácsos, a ki a vizsgá­
latot vezeti, zár alá tette Sándor Albertné lakását, ki­
hallgatta a házbelieket, a szomszéd ház lakóit, a meg­
gyilkolt fiait, mozgósította az egész detektivsereget, 
több helyen házkutatásokat tartott s nagy erély- 
lyel és körültekintéssel, minden apiólékos részlet 
figyelembevételével folytalja a nyomozást. Legbecse­
sebb volna a vizsgálatra az áldozat vallomása, de özv. 
Sándor Albertné eszméletlenül, felholtan fekszik a kli­
nikában s alig remélhető, hogy pillanatra is visszanyerje 
beszélő képességét. Öt súlyos s^b tátong a fején, mind 
az öt elül s igy valószínű, hogy mind az ötöt akkor 
mérte iá a gyilkos, mikor az ágyban feküdt. Az öt seb 
közül három éles vágás, kettő pedig tompa ütés, s ezek 
egyike oly iszonyú erővel méretett az áldozatra, hogy a 
koponyacsontot szétzúzta, s egyf s csontszilánkák behatoltak 
az agyba. E csontokat Kovács tanár ma délelőtt sikerült 
operáczió után eltávolitotta, de a halállal vívódó öz­
vegy azért nem nyerte vissza beszélőképességét, s 
eddig kihallgatható nem volt. Pedig az áldozat nehány 
szava könnyebben vezethetne nyomra, mint a legszor­
gosabb kutatás.

A rendőrség előtt tett vallomások egyike se tartalmaz 
olyan határozott adatot, melynek a nyomán biztos siker 
volna remélhető, de azért sok érdekes és értékes adat 
jutott a rendőrség birtokába. A meggyilkolt egyik fia, 
Sándo Károly postatiszt elmondta a rendőrség előtt 
hogy édes anyja, a ki már kilenez éve viseli az 
özvegyi fátyolt, erőteljes, dolgos asszony volt, a ki 
azonban kissé házságtos természete miatt nem valami 
ó viszonyban volt a családjával, ,s egymagával, keve­

sekkel érintkezve, élt kis földszintes házában. Különö­
sen a menyével volt rossz viszonyban, s igy nem is 
látogatták meg egymást, csak fia leányai jártak el öreg 
anyjukhoz, a ki nagyon szívesen fogadta őket. ri egnap 
délután is az öreg asszonynál voltak unokái, egy ideig 
beszélgettek vele, azután felolvastak neki egy Szabad­
káról érkezeit családi levelet, melynek az öreg asszony 
nagyon megörült.

Gyanút az özvegy fia senki ellen se táplál, de azt 
hiszi, hogy a gyilkos nagyon jól ismeri a viszonyokat s 
talán azt is tudta, hogy az özvegy mintegy n^gy hó­
nappal ezelőtt eladta az egyik házát tizen­
négyezer forintért. A Tompa-utczában egymásmel­
let'. fekvő két ház, az egyik földszintes, rozoga, 
ócska épület, a másik kétemeletes, újabb ház. A 
köt épület mindegyike megett kert van, s az épüle­
teket ajjó köti össze egymással. Az újabb, kétemeletes 
házat Sándor Károly vallomása szerint, a felesége 14000 
forintért megvette az anyósától, s a pénzt ki is fizette.
S igy valószínű, hogy a gyilkos tudott erről a vásár­
lásról, tudta azt is, hogy az özvegy megkapta a pénzt, 
s ezt a nagy összeget akarta a védtelen asszonytól el­
rabolni. A nagy összeget azonban nem találta meg a 
gonosztevő, mert az özvegy a pénzt takarékpénztárba 
tette.

Sándor Albertnének, — igy beszélte tovább a fia, — 
nagyon sok ékszere is voll, s ezeket egy vasládában 
őrizte, abban a szobában, a hol a gyilkosság áldozata 
lelt. A vasládának erős zára van, s ezenfelül nagy, 
függőlakat is volt rajta, melyet az özvegy mindig gon­
dosan be szokott zárni. A gyilkosság után a vasládát 
megtalálták rendes helyén, de a lakat nem volt rajta, a 
kulcsa benne volt a nyitott zárban; magában a vaslá- 
dában pedig csak egy pár csekély értékű ékszerdarabot 
találtak. Valószínű tehát, hogy a gyilkos véres tette után 
az özvegy holmijai közt megkereste a vasláda kulcsait, 
a lakatot esetleg magával vitte, s a láda értékes tartal­
mát is elrabolta.

Sándor Károly vallomása szerint a rablógyilkos három 
utón juthatott az özvegy szobájába. Lehetséges, hogy 
az esti szürkület idején beosont a házba, meglesett 
olyan pillanatot, mikor az özvegy kilépett a lakásból, 
s akkor a szobában vagy a konyhában elrejtőzve, meg­
várta, mig kiszemelt áldozata elalszik, majd a saját 
baltájával végrehajtotta a gyilkosságot. Az is lehetséges, 
hogy a gyilkos az utczáról, a kerítésen át jutott a házba. 
Az özvegy földszintes háza ugyanis a Tompa és angyal­
ul czák sarkán van; a háznak kertje is van, mely az 
angyal-utczára néz és deszka-palánkkal van körülfogva- 
Ezen a kerítésen keresztül a gyilkos könnyű szerrel át­
ugorhatott, s a sötétbe meglapulva, leshette az alkalmas 
pillanatot, hogy az özvegy lakásába osonhasson. A harmadik 
ut az angyal-utcza 17-ik számú házából vezet az épületbe. 
Ezt a házat ugyanis alacsony falkerités választja el az özvegy 
emeletes házától, a melyből deszkaajtó nézett a föld­
szintes házba. A nyomozás természetesen mind a három 
eshetőséget számításba veszi s ez a körülmény is meg­
nehezíti az amúgy is bajos vizsgálatot.

A rendőrség a délután folyamán az özvegy idősebb 
fiát, Sándor Mihályt is kihallgatta és a lakásán ház­
kutatást is tartott. Sándor Mihály régebben jó mód­
ban éh, de vagyonát eltékozolta s most törvényszéki 
kézbesítő és az üllöi-ut külső részében, szegényes 
lakásban él családostól. Sándor Mihály tegnap estefelé 
feleségestül meglátogatta édesanyját, s körülbelül hat 
óráig maradt nála. Hat órakor a látogatók eltávoztak s 
a házbeliek látták az özvegyet, mikor kikisérte fiát a 
kapuig, azután a baromfiak után nézett, majd hosszabb 
ideig beszélgetett egyik szomszédasszonyával s csak ez­
után ment vissza a lakásba, melynek ajtaja ez idő 
alatt nyitva volt. Nem lehetetlen, hogy a gyilkos 
ezt az időt használta fel, hogy az özvegy lakásába 
osonjon.

Lichterné, czipész neje, a ki szintén a házban la­
kik, azt vallja, hogy este feló beszélgetett az özvegy­
gyei, miután az látogatóit kikisérte. Fél hét óra tájban 
Lichtnerné elment az özvegy ajtaja előtt, s a konyhába, 
a hol világ égett, s a melynek ablaka nem volt elfüg­
gönyözve, látta az özvegyet, a ki rakosgatott, s egyel­
ni ást rendbe szedett a konyhába. A czipész neje hét 
órakor ismét elhaladt az özvegy lakása előtt, de ekkor 
már sötétség és mély csend volt a lakásban. Zajt, si­
koltást, sőt még csak gyanús zörejt se hallott az éj fo­
lyamán.

A házban lakó korcsmáros rendkívül érdekes adato­
kat szolgáltatott, melyek más irányba terelhetik a vizs­
gálatot. A korcsmáros vallomása szerint vasárnap két 
feltűnő vendége volt, az egyik élénk vörös hajú, ritka 
szakálla ripacsos ember volt s ezek élénken tu­
dakozódtak a házbeliek, különösen pedig a ház-
tulajdonosnö felül. Kérdezgették, hogy hányán lak­
nak a házban, mennyi idős a házi asszony, erős
testalkatu-e, tart-e cselédeket és más effélét. A rendőr­
ség albumából ma délután nagy csomó fotográfiát vit­
tek a korcsmároshoz, a ki egyik arczképben felismerte 
azt a vereshaju, himlőhelyes embert, a ki azokat a külö­
nös kérdéseket intézte hozzá. Tegnap este ismét gyanús 
ember volt a korcsmában. Egy hosszú kabátos, vézna ember 
végig ment a korcsmán, mintha keresett volna valakit s 
a hozzá intézett kérdésekre nem válaszolva gyorsan tá­
vozott a korcsmából. Ugyanez az ember később egy 
társával a házban levő szatócsboltban volt, s ott esti 
kilenez óráig pálinkázott. A rendőrség ezt a gyanús is­
meretlent is nyomozza.

A házbeliek vallomása szerint az özvegy csak ritkán 
fogadott vendégeket, s a rokonai is csak nagy ritkán 
keresték fel. Csak néha-néha jött hozzá néhány el- 
züllótt ember, a kik régebben a család ismerősei 
voltak, s eljártak az özvegyhez, a ki pénzzel és férje 
ruhatárának maradványaival segélyezte őket. így ma­
gyarázzák azt a körülményt is, hogy a meggyilkolt asz- 
szony közelében egy széken ócska fehér mellényt talál­
tak, a melyen vértől tok voltak. Azt hiszik, hogy ez a 
mellény is Sándor Alberté, volt, s az özvegy elővette, 
hogy valamelyik koldusnak ajándékozza. Az valószínűt­
len, bár nem teljesen lehetetlen, hogv a gyilkos véres 
munkája előtt vagy után nekivetkőzött, s a mel­
lényt a nagy sietségben a széken feledte. Ezt a rend­
őrség csak abban az esetben véli elfogadhatónak, ha 
fölteszik, hogy a gyilkos tartott tőle, hogy véres lesz a 
ruhája s igy árulójává lehet.

Eddigelé ezek az adatok vannak a rendőrség birtoká­
ban s ezen az alapon nagy erélylyel folytatják a nyo­
mozást.

g ad almi állásra, mint a milyent vele született 
rangja nynjtott neki. A szabadságharca alatt ellene volt 
a magyarok ügyének. Később egészen visszavonult 
Tompa-utczai házába s halála után özvegye is ottan 
élt egyedül, mig a mai esemény meg nem történt.

SZ1NHÁZ ÉS MWBSSET.
_ A nemzeti színház ma szerdán üli meg Ráday

Ferenez jubileumát a «Párisi» előadásával. Holnap 
25 éve, hogy Náday először lépett fel 
pádon. Előadás előtt a színház tagjai

lesz
a nemzpli szin- 

szinház tagjai fogják a jubiláns 
színészt üdvözölni a színpadon, előadás után pedig a 
Hungáriában lesz bankét, melyen a fővárosi színházak 
és a társasélet kitűnőségei lesznek jelen

— Opera. Afrikai nőt adták s Arkel Teréz éne­
kelte Selika szerepét tisztességes sikerrel. Az 6 fellépé­
sével ugyan nem lehet ez a vén opera fiatalabb és^ ér­
dekesebb, de azért elégedetlenkednünk sem szabad, 
mert Arkel Teréz vendégjátékai teszik jelenleg lehetővé 
azt, hogy az igazgatóság valamire való műsort állíthas­
son össze. Minél változatosabb s tágabb érzelem világa 
legyen egy szerepnek, ónnál gyengébben fogja azt Arkel 
asszony elénekelni, mert hangjának a legtöbb érzelem 
kifejezésére nincs színe. A viharos szenvedélyt híven 
tudja visszaadni, de a csendes lágy érzés* kifejezé­
sére jófoimán képtelen. Ilyen váltakozó eredménynyel 
alakította Selikát. Voltak sikerült s nem sikerült jele­
netei. A többi szereplőről nincs mit mondanunk. Egy 
énekeltek ma is, mint számtalanszor máskor. Legfeljebb 
Udryt kell megemlítenünk, ki szerencsésen átküzdötte 
magát Nelusco szerepén, melyet Bigniótvl vett át.

— Sarah Bernhard népszínházi előadásainak sor­
rendjét végleg igy állapították meg: csütörtökön novem­
ber 15-én A küméliás hölgy, a művésznő obiigát 
bemutató szerepe, pénteken iö-án Fedora, szombaton 
17-én Francillon, Sarah Bernhard legújabb szerepe, 
19-én hétfőn lesz utolsó előadásul La losca, mely 
nálunk újdonság. A társulat titkára már a napodban 
Budapestre érkezik az előkészületek megtétele végett.

_ nemzeti zenede tegnap igazgató választmányi
ülést tartott Bar Lay Ede elnöklete alatt. Az intézetnek 
jelenleg 744 növendéke van és e miatt három parallel 
osztályt kellett felállítani, melynek vezetésével Khayll 
Antal,' Tomka István és Megyeri Károly tanárok 
bízattak meg. A tanári nyugdíjalap 22 ezer írtra sza­
porodott. Meleg szavakban emlékezett meg az elnök az 
elhunyt Trefort Ágoston vallás és közoktatásügyi mi­
niszterről és tiszteletbeli tagról és Rökk Szilárdról, ki 
3U éven át választmányi tagja és buzgó pártfogója volt 
az intézetnek. Az ülés folyamán elhatározták továbbá, 
hogy az uj miniszternél Csáky Albin grófnál küldütt- 
ségileg fognak tisztelegni Bartav Ede vezetése alatt. 
Kinevezték azután Vierich Bernét operai tagot a trom­
bita szaktanárává. Az Erkel-jubileum költségeire 50 frtot 
szavaztak meg és végül elnök bejelentette, hogy a néhai 
Hapf Ágoston hagyományát képező zenem..könyvtárát 
melynek értéke 3U0Ö írt, az örökösök a nemzeti zene­
dének ajándékozták.

— Az Arany-szobor bizottság október hó 18-kán, 
csütörtökön, délután 3 órakor a m. tud. akadémia dísz­
termében összes ülést tart. Ezt megelőzi a bizottság 
juryjének javaslat-készítő ülése, a melyen tudvalevőleg a 
képzőművészeti társaságot Ébner Lajos íestőtanár és 
Hauszmann Alajos műegyetemi tanár fogják képviselni.

— Lányi Ernő fiatal zeneszerzőt, ki különösen ma­
gyar irányú szerzeményeivel keltett figyelmet maga iránt, 
az opera uj igazgatója, Mahler Gusztáv korrepetitornak 
s a színpadi zenekar karmesterének nevezte ki.

— A kir. zene- és színművészeti akadémia 
zenészét! osztálya folyó évi október hó 22-én héttőn 
este fél nyolez órakor Bianchi Bianka k. a. es. k. 
kamaraénekesnő, Rignio Lajos 11 r a m. k. opera 
tagja és cs. kir. kamara énekes, Hubay Jenő, Herez- 
feld Viktor és Popper Dávid akadémiai tanárok, 
Grimfeld N. ur a m. kir. opera tagja közreműködé­
sével, a Liszt-szobor alap javára bementi dij mellett 
estélyt rendez. Belépti jegyek a «Rózsavölgyi és társa» 
zenemükereskedésében kaphatók 2—3 írtért, .legyeket 
korlatod számban bocsátanak forgalomba.

— A kolozsvári drámai pályásat lejárt s az 
eredmény, a mi a mennyiséget illeti, kedvezőnek mond­
ható. A IOO aranyos jutalomért 53 darab versenyzett, a 
melyek közül a bizottság a Fejvadászat, Klára, A 
könyvtárnok s A tiltott gyümölcsök czimüeket a 
versenyből kizárta, mert nem feleltek meg a pályázat 
feltételeinek. A bíráló bizottságnak kiosztották a darabo­
kat s október hó 31-én lesz a legközelebbi gyűlés, a 
mikor általánosságban beszámolnak az eredményről, s a 
mikor a selejteseket kizárják. Ezután következik a tulaj- 
donképenc szoros bírálás. Bartók Lajos Triurán Jlnná- 
ját még e hóban színre hozzák Kolozsváron. Schiller 
Teli Vilmosát a minap adták a meiningeniek rendezése 
szerint nagy sikerrel.
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Özv. Sándor Albertné családi viszonyairól kétes hírek 
keringenek. Neje volt a különcz Sándor Albert bárónak, 
a kiről, mig élt, a Ferenez városban csak mini «bo­
lond báró»-ról beszéltek. Sándor régi magyar nemesi 
család tagja volt, mely bárói rangját állítólag még 
a XVI. században nyerte. Rokonságban állt a hires 
Sándor Móricz gróffal, a ki halála után a végrendeleté­
ben is megemlékezett róla. Távoli atyafiság fűzte még 
össze a Ráday grófokkal és a bácskai Parcse- 
tichekkel is. Kora ifjúságát léha mulatozások

SPORT.
— A magyar athletikai klub elnöksége tudatja 

a klub tagjaival, hogy gyakorlati óráit f. év okt. 16-tól 
megkezdette. A gyakorlati órák naponkint d. 11. 6—8
óráig a Halász Zsiga-féle viteremben tartatnak. Megemlít­
jük még, hogy a klub az idén őszi viadalát nem 
tartja meg.

— Farkai vadászatok folynak okt. 10-ike óta gróf 
Yvass Albert m.-czikadi erdejében. A hajtásban hét 
farkas volt, melyekből rövid idő alatt négyet ejtettek el, 
a többi a hajtőkön áttörve elmenekedett. Báró Kemény 
János ejtett el egy farkast, gróf Wass Jenő egy ritka 
szép példányt és gróf Wass Béla kettőt. Hajló vadászat 
után kopó-vadászat következett, melynek nehány nyúl 
esett áldozatául. Vadászat után a gróf vendégszerető 
házánál Mező-Xáhon diner volt. A vadászaton részt vet­
tek : br. Bornemissza Leopold, br. Kemény János, br. 
Kemény Gyula, gr. Béleli Kálmán, gr. Wass Jenő, gr. 
Wass Béla, gr. Bethlen Balázs.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Au adóügyi szervezés. A tanács mai ülésén 

kérdés tétetett, hogy minő stádiumban vannak az adó­
hivatalok újjászervezésére vonatkozó munkák tok, a 
melyek évek előtt történt bizottsági tárgyalások alapján 
készültek ? Csendes tanácsnok válaszoíá, hogy a mun­
kálat nemcsak teljesen be van fejezve, de vaskos könyv 
alakjában már ki is nyomatott és szétoszlatott. A tör­
vényhatósági közgyűlésnek közelébb alkalma lesz nyi­
latkozni felelte.

— A jogügyi bizottság ma délután 4 órakor tar­
tott ülésének legérdekesebb tárgya a kőbányaiak folya­
modványa volt, melyben kérik, hogy Kőbánya a 9. ke­
rülettől különválasztva önálló fővárosi választókerületté 
alakitassék. A bizottság a statisztikai hivatal véleménye 
alapján a tanácsnak a folyamodvány elutasítását fogja 
javasolni. Előzőleg tárgyalta a bizottság azt a kérdést, 
vájjon a főváros köteles-e, a légszesztársulat által 
1870 óta fizetett községi pótadót a 24 milliós kölcsön 
törlesztésére az állampénztárba beszolgáltatni, vagy 
nein V A bizottság kimondta, hogy a főváros a pótadót 
vissza nem tarthatja, és ezt az állampénztárba beszol­
gáltatni kö‘eles. Határozatba ment, hogy a társaságok 
és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kötelesek 
mérlegüket két héttel annak közzététele után a fővárosi 
statisztikai hivatalnak birság terhe alatt beszolgáltatni. 
Az ülés további részében csak kisebb nyugdíjügyek ke­
rültek tárgyalás és elintézés alá.

— A főváros jövő évi költségvetése. A tanács 
mai rendkívüli ülésében tárgyalta a főszámvevőnek a 
jövő évi költségelőirányzatára vonatkozó javaslatát. A 
főszámvevő javaslatában a fedezetet 8.531,410 írttal, a 
szükségletet 8.678.510 írttal vette fel, úgy hogy az ő 
javaslata szerint 147,109 forint fedezetlen hiány” mutat­
koznék. A tanács a költségelőirányzati javaslatnak fede­
zeti részét igen csekély részében módosította, s a be­
vételek előirányzatát mindössze 7638 forinttal emelte, s 
ekként a rendes és rendkívüli bevételeket 8.539,348 fo­
rinttal irányozta elő. A javaslatnak szükségleti részén 
a tanács nevezetesebb változtatásokat eszközölt. A 
tiszti és szolgaszemélyzet fizetésére felvett összegből 
azon a czirnen, hogy az elöljáróságok szerve­
zése az eddigi kedvezőtlen jelekből Ítélve, a jövő 
évben úgyis alig fog bekövetkezni, törült 27,443 Irtot, 
a nyilvános sétányok és faültetvények fentartására fel­
vett összegből 6700 frtot, a vám- és jövedékkezelési 
kiadásokból 5680 frtot, a közraktárakat kezelő leszámí­
toló bank szubvenciójából, tekintettel a közraktári for- 

közt töltötte, és sohasem törekedett kiválóbb tár- galom emelkedésére 10,000 frtot, az utczák és terek jó

karban tartására felvett összegből 3/00 frtot, a reálta­
nodákra előirányzott összegből 29HO frtot, a polgári 
és középkereskedelmi iskolákra előirányzott összegből 
2900 frtot, az elemi népiskolákra felvett összegből 7560 
frtot, a katonaépitésekie felvett összegből 13,600 forin­
tot, a köz vágói, id; és marl.avásártéri beruházásokból, 
minthogy azok egy része nem a í°ly«3 jövedelmekből, 
hanem kölcsönpénzből lesz fedezendő, <5,000 frtot. El­
lenben a tanáes felemelte a városliget feníarlására fel. 
ve t összeget 2000 írttal, a közvágóhidi kezelési kéltsé­
gekre felvett összeget 1500 írttal, a bel- és kültelki 
utak építésére felvett összeget 1 /.3/0 Írttal, az uj köve­
zésekre felvett összeget 9800 írttal. A tanács által az 
előirányzat szükségleti rovatainál eszközölt törlések kő- 
vetkezőében a bevételek és kiadások közötti egyensúly 
teljesen helyre lesz áhitva. A tanács feihnta a főszám« 
vev&í, hogy a történt megállapodás következtében a mér­
leget’elkészítvén, a csütörtöki ülésen térj esz sze elő.

A gránit és Leramít harcza foly most a fővá­
rosnál a nagyobb kövezési munkálatok alkalmával. A 
kövező albizottság mai ülésén, mikor a külső kerepelj 
ut kikövezése iránt beérkezett ajánlatok fölött tanács­
koztak, igen élénk vita volt egyik és másik kövezet- 
nem használhatósága és tartóssága felől. A külső 
kerepesi-ut kövezése 95,000 forintos munka az elő- 
iránvza* szerint. Érkezeit is ajánlat gránittal s ke- 
ramit-téglával való kövezésre is. A keramitgyártd 
pesti kőszénbánya és téglagyár társulat ajánlata vég­
eredményében mintegy 7000 forinttal olcsóbb a gránit- 
kövezési ajánlatnál. A fővárosnak az ülésen jelen volt 
műszaki közegei összehasonlítást tettek a kél kövezet­
nem közt s ugv találták, hogy ez a 7« *00 forintnyi 
pénzbeli előny kevés, mert a gránitra ötven éves tapasz­
talatai vannak a városnak, a keramitra pedig csak fi] 
éves: a gránitot négyszer lehet használni, rrmrt ha egyik 
oldala elkopik, olt a “másik, ellenben a keramitnak csak a 
felső lapja használható. Pártos Gyula biz. tag kifejezte, 
hogy a keramilot csak sokkal olcsóbb ár mellett Fhetne 
elfogadni. A bizottság, tekintettel arra. hogy a gránit 
külföldi kő, s érte a város a pénzt külföldre adja ki, 
mig a keramittal hazai gyárat mozdít elő s az eddigi 
kerarnit kövezések nemcsak igen tetszetősök, de ed ::g 
jók is és végre, mert a keramit-ajánlat tényleg olcsóbb 
is amannál, elhatározta, hogy a külső kercpesi-ut kikö- 
vezésére nézve a kőszénbánya és téglagyár részvény­
társaság keramit-ajánlatát fogadja el. Partos különvé'e- 
ményt jelenteit be s ezt jegyzőkönyvbe is vétette. A 
tanács csütörtöki Ülésén doni az ajánlatok sorsa fölött

— A főváros köslgazgatási bizottság fegyelmi 
vála,Bztmásya okt. hó 22-én délelőtt tiz órakor foo 
ülés tartani. Ez ülésen tárgyalják Schön József VII. 
kér. elöljáró, Zachár Antal helyettes elöljáró és Bird 
Antal VII. kér. jegyző ellen, a fegyelmi eljárást meg­
előző vizsgálati ügyet.

— Az angyalföldi népiskola első és második 
osztálya — úgy a fiú, mint a leányiskolában — eddig 
egyesítve volt. Az V. kerületi iskolaszék ma beadványt 
intézeti a tanácshoz az iránt, hogy a zsúfolt osztályok 
választassanak ketté.

— A vizvetélii rendszabályt és díjszabást, a mit 
a miniszter erélyes rendeletekkel sürgetett; a Il-ik ügy­
osztály a miniszter által kívánt módosítások bevezetésé­
vel már átdolgozta, s ügyet a tanács csütörtöki ülése 
tárgyalni fogja.

egyistek* társulatok«
— A középiskolai tanáregylet természettudomá­

nyi szakosztálya ma délután állapította meg ez évi fel­
olvasó üléseinek programmját. Az ülés, melyen Müllei 
elnökölt, eléggé|látogatoü volt. Több egyetemi tanár, 
mint Eötvös báró, llosvav Írásban mentették ki távol- 
maradásokat. Érdekes tárgyalás után, melyben a jelen­
levő tagok valamennyié részt vett, kitűzték, hogy Bogyó. 
Wagner, Fialóvszky, Beke, Reif, Ekkert, Bokor tartanak 
felolvasásokat. Ez utóbbi azt az indítványt tette, hogy a 
gimnáziumi tanterv közel tiz éves múltja után, van 
mód rá, hogy értéke felől mondjunk Ítéletet. Az Ítélet, 
felszólaló szerint, a gimnáziális tantervre nézve nem 
kedvező. E tanterv logikátlanságával egyik oka annak £ 
szellemi zsibbadtságnak; mely a magasabb szakoktatás 
növendékein tapasztalható. Több felszólalás után, mely­
ben Bogyó, Beke, Fialovszky, -Müller vettek részt, elfo­
gadták, hogy Bokor idevágó, a természettudományi taní­
tás paedagogiájára vonatkozó értekezését a programúiba 
felveszik. Érdekes volt ez alkalommal Fialovwzky ama 
fejtegetése, melylyel azt mutatta ki, hogy a középiskolai 
tanítás csupa theoriák után halad s nem követi az 
élet közvetlenségét. Bogyó azt kívánta volna, hogy 
Bokor értekezése ne a szűk körű szakosztály, hanem a 
közgyűlés napirendjére tűzessék.

— A magyar orvosok és természetvizsgálóli 
vándor-gyűlésének állandó központi választmánya okt 
12-én tartott ülésében a nagyváradi vándorgyűlés tiszti­
karát egészítette ki. A tisztikar ezek után úgy alakult, 
hogy Schlauch Lőrincz püspök és báró Dőry főispán 
elnökök, Késmárkv Tivadar egyetemi tanár, Sál Ferenez 
nagyváradi polgármester, Fuchs József nagyváradi or* 
voségyesületi elnök és kórházi igazgató, Kiss Ferenez 
biharmegyei főorvos alelnökök. Dr. Kertész Miksa tanár. 
K. Nagy Sándor kir. alügyész, «Biharország» írója és 
dr. Kornstein Lajos titkárok. Ugyanezen ülésében el­
határozta a választmány, hogy a vándor-gyűlések fenn­
állásának ötvenedik évfordulója alkalmából a vándor- 
gyűlések történetét Íratja meg és e munkával dr. Chyzer 
Kornél zemplémmegvei főorvost és akad. level, tagol 
bízta meg. A vándorgyűlés pályadijai a következő kér­
désekre tűzetnek ki: 1. Boor Imre-féle pályadij 10G 
arany. Az orvosi tudomány története különös tekintette! 
az orvosi rend történetére Mátyás uralkodásától 1848-ig 
Nem kész munka, hanem tervezet kívántatik, melynek 
alapján a pályázó a munka megírásával volna megbí­
zandó. Pályázati határidő 1888. deczember 31. 
2. Szármák Vilmos-íéle pályadij. 300 forint. A 
gümő-kór (tuberculosis) öröklékenysége és ragályos­
sága önálló észleletek alapján. Pályázati határidő 1889. 
október 15. 3. A XXIII. vándorgyűlés pályadija. 
100 arany. Valamely község, járás, törvényhatóság te­
rületén észlelt pozitív adatok és önálló kutatások alap­
ján megoldandó : milyen hygieniai viszonyok és körül­
mények, különös tekintettel a maláriára, befolyásolják a 
gyermek-halandóságot leginkább Délmagyarországon. Pá­
lyázati határidő 1890. junius 1. A pályamunkák a ván­
dorgyűlés központi választmányának elnökéhez, Kovács 
József egyetemi tanárhoz küldendők be.

— Az önkéntes mentő-egyesület titkárságé 
a lapokban Mentés a Dunán czimmel megjelent közle­
ményre a következő helyreigazítást teszi közzé: A «Se­
gítség» nevű propeller Hartmann József hajógyárában 
épült egy beteg fiatal ember részére, kinek időközben 
történt elhalálozása következtében a propellert nem vet­
ték át. Hartmann ur e propellert ingyen felajánlotta kí­
sérletezésre az egyesületnek, sőt, mivel a jármű csak C 
lűerejü géppel van felszerelve, azt is megajánlotta, 
hogy a vízből mentés czéljainak megfelelően 12 lóere- 
jüvé alakítja át. Az egyesület választmánya hálás 
köszönettel fogadta Hartmann ur nemeslelkü aján­
latát. A titkárság egyúttal arról is értesít, hogy 
a kisérletezésház már a többi kellék is megvan. így a 
villam-áram fejlesztéséhez szükséges akkumulátort, to­
vábbá a propeller világítására ivlámpát, valamint a 
lánczhidon alkalmazandó villamos jelzőlámpát a Ganz- 
gyár, a fütő anyagot a légszeszgyár, az észak- 
magyarországi egyesitett és a salgó-tarjáni kő­
szénbánya társulatok ingyen megajánlották. A propeller- 
személyzet ingyen átengedésére is telt ugyan az igaz­
gató lépéseket, de eredménytelenül. Két kormányos, 
két gépész és egy matróz-inasra volna még szük­
ség, hogy a kísérletezést megkezdhessék; de ezek dí­
jazására nincs meg a szükséges pénz. A vízből 
mentés czéljaira egyedül idősb Luczenbacber Pál 
főrendiházi tag ajándékozott 100 forintot. •— A vizből- 
mentés szervezésének szükségességéről a főváros közön­
ségét tájékoztatandó, hozzáteszszük a fentebbi közlemény­
hez, hogyj évenként 300 ember jár szerencsétlenül, 
vagy ugrik öngyilkos szándékkal a Dunába és ezen nagy 
számnak alig 10 százaléka kerül napvilágra, az életnek 
pedig még 5 százaléka sem adatik vissza. Meg vagyunk 
győződve, hogy a főváros lakosságának alig volt fo­
galma a Dunán előforduló szerencsétlenségek ily nagy 
számáról s az elmondottak után a vízből mentés szer­
vezésének lehetővé tételében pénzbeli adományaival 
hozzá log járulni.

— Az «Erzsábetfalvai harezos betegsegélyzo
és temetkezési egylet», vasárnap tartott rendes köz­
gyűlésén megválasztattak elnöknek: Szikrássy Alajos; 
alelnökök lettek: Pók Ignácz és Sály István.
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jelenő Tribuns 
port indítottal 
hanem két pi 
nagyszebeni 
Kosaltan Adj 
miatt porokéi

— Égy cs 
e hó 13-án 
hires szélhál 
el. Aümaver 
Egy tekintélyt 
gondos nevelj 
hozta meg a 
nyolez éves 
meglopta s 
életet éljen, 
hogy jó ut 
tonaságná! el 
azonban itt 
s börtönbe zi 
Allmaver egt 
Elfogták esed 
megszökött, 
zott a terei 
az asztalon 
badon bo 
űrlap rovataj 
aztán főiem« 
zébe adta szj 
gáló bíró vis| 
szabadulva. 
Marokkóban 
ron Brüsszel] 
küdtszéki táj 
alkalommal 
valóknak bid 
ben bünösnd 
tizenkét éA 
let kimondás

- Éljed
Steiner .M.J 
megyei hivaf 
rény megye 
czy Rózát, 
Gyula tenk« 
mint, Bleyei

— Esküi
honvédbe, szí 
SzentpeCerl

— A fci
21-én mük< 
estélyeinek

Preyer
sabb idükbi 
korában mi 
volt a 1841 
pett, de 
kénytelen \1 
sitotta s a 
ott Kirchlx 
irodalombal 
Temesvár 
bir tőle, ez| 
ered ménem 

Mészár« 
leánya, a 
Apát falván 
derült.

A

Volt esek« 
adományo: 
«gy 50—601 
ennélfogva 
Végett e



irtot, a reáita- 
fi tot. a polgári 

•'zott Összegből 
összegből 7560 

13.600 forin- 
jlernházásokból,

j"v."ie!mekhul! 
15,000 frtot. El- 
vmtartására fel- 

i kezelési költsé- 
el- és kültelki 

ti!, az uj küve- 
tanáfs által az 
ólt törlések kő- 

feötti egyensúly 
[hívta a foszám- 
fkezté; en a rn ér­
tesz sze elő.

most a fövá- 
alkalmával A 
külső k^repesj 
fölött tanaos- 

Kisik kövezet- 
l-elől A külső 
1 unka az elő- 

grándtal s ke-
keramitgyártő 
ajánlata vég­

sőbb a gránit­
on jelen volt 
. két kövezet- 
7 í>1 forintnyi 
en éves tapasz­

tottig csak 10 
i, mert ha egyik 
ramitnak csak a 

. tag kifejezte, 
mellett lehetne 
hogy a gránit 

földre ad;a ki, 
elő s az eddigi 
s- de ed 

[ténvleg olcsóbb 
er^pesi-ut kikö- 

t gyár részvény- 
ktríos különvéle- 

i3 vétette. A 
htok sorsa fölött 
fctság fegyelmi 
iz órakor fog 

Hun József VII. 
'öljáró és Bird 

el.arást meg­

üsd és második 
ín inban — eddig 

ma beadványt 
Izsúfolt osztályok

< ijszabást, a mit 
lett: a Il-ik ügy- 
lasok bevezetésé- 
[csütörtöki ülése

[iATOS.

:3rmészettudomá- 
meg ez évi tel 

, melyen Müllei 
egyetemi tanár, 

intették ki távol- 
nelyben a jelen­

jék, hogy Bogyó.
Bokor tartanak 

uyt tette, hogy a 
mii‘ja után. van 
életet Az ítélet, 
rvre nézv e nem 
•ik oka annak a 

oabb szakoktatás 
alás után, mely- 

h ettek részt, elfő- 
ettudományi tani- 
-t a programmba 

Fialovsxky ama 
’{ a középiskola- 

nem követi az 
ría volna, hogy 
^osztály, hanem a

észetvlzsgálóll
ilasztmánya okt 
ndorgyülés tiszti- 
itán úgy alakult, 
ró Bory főispán 
nár. Sál Ferencz 

-f nagyváradi or* 
ó. Kiss Ferencz 
tesz Miksa tanár, 
rország» írója és 
en ülésében el- 
r-gyülések fenn- 
rnábúl a vándor- 
lkával dr. Chyzez 
lkad. level tagot 
a következő kér­
je pályadij 100 
.lön s tekintettel 
codásától 1848-ig 
mtati-c, melynek 
1 volna megbi- 
der-zember 31. 
3-jO forint. A 

•e és ragályos- 
ti határidő 18ö9. 
yülés pályadija.

atoság te- 
I kutatások alap- 
zonyok és körül- 
, befolyásolják a 
pvarországon. Pá- 
amunkák a ván- 
lökéhez, Kovács

et titkársága
megjelent közíe- 

;i közzé: A «Se­
at hajógyárában 
kinek időközben 
jpelleri nem vet- 
n felajánlotta ki- 
a jármű csak 6 

is megajánlotta, 
elŐen 12 lóere- 
isztmánya hálás 
emeslelkü aján- 
s értesít, hogy 
megvan. Így a 

íkumulátort, to- 
át, valamint a 
ámpát a Ganz- 
r. az észak­
ig o-tarjáni kó­
lák. A propeller- 
ugyan az igaz­

idét kormányos, 
volna még szük- 
;; de ezek di- 
pénz. A vízből 
czenbacher 1 ál 
tot. — A vizből- 
a főváros közön- 
tebbi közlemény­

szerencsétlenül,
ába és ezen nagy 
lágra, az életnek 
za. Meg vagyunk 
ak alig volt fe­
lségek ily nagy 
>ől mentés szer- 
1» adományaival

fcetegsegélyző
rí ott ren :es köz- 
zikrássy Alajos;

1888
_ A «Jószív» egyesület igazgató választmánya t

hó 18-án. csütörtökön, d u. d 1 órakor Tisza Kálmánné 
urn '» elnöklete alatt a miniszterelnöki palotában ülést tart.

TÖRV2KTSZ£3I CSARNOK,
Érmet az érdemnek. Érdekes bűnügyet tárgyalt 

a napokban a dévai kir. törvényszék. Az ügy históriája 
ez L'irh/ier József és 1 arqa Lajos csendőrök sokat 
tanakodtak azon, hogyan jussanak némi kitüntetéshez, 
mHjvet büszkén hordhattak volna széles melleiken. Végre 
kieszelek esv pompás tervet, ; egy Laszk Miklós nevű 
ban zai lakost egv forinttal felbéreltek, hogy a szolgá­
ja :úi hivatnál vétesse jegyzőkönyvre, hogy őt a csend­
őrök a vízből kimentették. ’ Laszk a ropogó banknóta 
hatása alatt imy cselekszik a mint neki meghagyatott, 
sőt még ennél többet is te~z. Elmondja a szolgabivőság-

halál 
hozta 
hirte­

len elbán- ja fögyverzetét s utána ugrik, de őt is elra­
gadja az Ér, mire Varga csen .őr is eldobja fegyverze­
te:, a tajt-'-kzo habokba veti magát s kétségbeesett küz­
delemmel vergődnek végre ki a partra. «Egy tehenem 
van. dóm mi n aria-za főszolgabíró nr, folytatá tovább 
az elérzékenyült Laszk, azzal kínáltam meg a derék 
életmentőket, de ők nem fogadlak el semmit.» A iegy- 

annak módja és rendje szerint fel is küldetettgvkony
a kerületi parancsnokságnak, de a kitüntetést szomjazok 
ve-ztére. mert a megejtett vizsgálat kiderítette a tor; is- 
sPj70t. s a dévai kir. törvényszék Laszk Miklóst hamis 
tST1 iskodősért s jutalom elfogadásáért két havi bör- 
: vrr Ítélte. A csendőrök fölött a hadbíróság fog 
Ítélni.

_ Körözések. A budapesti kir. törvényszék orszá­
gosan körözteti : lopás bűntettével vádolt Fischer Szi- 
óönia -robaleányt, csalás és sikkasztás bűntettével vá-

Vrinierstein Jakab Gyula kereskedőt és lopás 
b ntettével vádolt Hain József napszámost.

— Lázadás büntette miatt indították meg a bűn­
vádi vizsgálatot Fedor Lajos könyvkötő-segéd ellen még 
a kerepesi-uti zavargásokból kifolyólag. Minthogy isme­
reten he!%rre távozott, elrendelték országos körözfeíését 
s '«ak tagnap sikerült nyomára jutni. Letartóztatták és 
átkisérték a Fortunába.

— Paraszt dráma. Komárommegye egy dunamel- 
léki falucskájában Lévay Pál parasztlegény szerelmes 
volt a szép Hollósi Eszterbe, a ki szintén vonzódott a 
legénvhez, de a leány szülei ellenezték a viszonyt. Egy 
napon a leány a Dunához ment vizet meríteni. Alig 
ment pár lénést, midőn előtte termett Lévay és megra­
gadván a kezét, maga után vonszolta. Eszter sikoltozá­
sára többen összefutottak és rákiáltottak a legényre, 
j: gv bocsássa el a leányt. «Eleresztem, eleresztem» 
hörgé ez, és abban a pillanatban pisztolylyal rálölt a 
lef.m ra. a ki hol an rogyott össze. Majd maga ellen 
irányzott két lövést, a nélkül, hogy talált volna. Lévay 
Pal a bíróság előtt beismerte, hogy a leányt meg akarta 
Ö ni. de azt állította, hogy ebbe a leány is beleegyezett. 
<jk örök hűséget esküdtek egymásnak és Eszter azt 
mondta neki: «Csinálj velem, a rnit akarsz.» Ezen kí­
vül Lévay még egy Mészáros Dániel nevű emberre is 
rálőtt. A törvényszék Lévayt szándékos emberölés bün­
tette és kísérlete miatt 8 évi (egyházra ítélte. A kir. 
tábla II büntető tanácsa ma Lévay Pál büntetését 12 
évi jenvházra emelte fel.

Öngyilkosság a börtönben. Szakács József 
csik-szent-léleki birtokos és volt csikmegyei pénztári 
ellenőr, mint a Székely Kemzet írja, a branai bör­
tönben felakasztotta magát. Az öngyilkos rabot ezelőtt 
k^t esztendővel több rendbeli csalás és okirathamisitás 
miatt állították tövény elé, azonban a Csíkszeredái tör­
vényszék felmentette. Á kir. tábla bűnösnek találta Sza­
kács Józsefet, s öt évi börtönre ,télte, a mely Ítéletet a 
kir. kúria két esztendei rabsággal enyhítette. Másfél évet 
ebből a büntetésből már kitöltött az elitéit s most mi­
kor már rövid idő múlva kiszabadult volna, megölte 
magát.

— A Tribuna séjtópörei. A Nagy-Szebenben meg­
jelenő Tribun a czirnii román újság ellen ismét két sajtó- 
port indítottak. Ezúttal a panaszos nem a főügyészség, 
hanem két privát ember. Az egyik < iosma Paríhen, a 
nagyszebeni «Albina» hitelintézet igazgatója, a másik 
Kosaltan Adrian hivatalnok. Mindketten becsületsértés 
miatt porolták be a Tnbunát.

— Egy szélhámos elítélése. Párisii Írják, hogy 
e hó 13-án mondott az esküdtszék Ítéletet Allmayer, ama 
hires szélhámos felett, kit e nyáron Brüsszelben fogtak 
e! Allmayer kalandos életét a következőkben vázolják: 
Egy tekintélyes párisi bankárnak a fia, s mint ilyen 
gondos nevelésben részesült. A nevelés azonban nem 
hozta meg a várt gyümölcsöket, mert a fiatal, alig tizen- 
nyolez éves Allmayer ezelőtt mintegy tiz évvel atyját 
meglopta s aztán megszökött, hogy a pénzen gondatlan 
éiatet éljen. Az ápa elfogatta a könnyelmű fut s 
hogy jó útra térítse, besoroztaíta katonának. A ka­
tonaságnál eleintén jól ment Allmaver dolga. Nemsokára 
azonban itt is lopott, a mikor a katonaságtól elcsapták 
s börtönbe zárták, honnan megszökött. Ettől kezdve 
Allmayer egész élele lopásból és sikkasztásokból állt. 
Kilógták csakhamar, azonban a vizsgálóbíró elöl megint 
megszökött. Miig a vizsgáló biró egy pár perezre távo­
zott a teremből s a vádlott magában maradt, ez 
az asztalon meglátott egy űrlapot, mely a foglyok sza­
badon bocsátására vonatkozott; hirtelen kitöltötte az 
űrlap rovatait, az asztalon levő bélyegzőt rányomta s 
aztán fölemel: fővel távozott az őrök közül, kiknek ke­
zébe adta szabadon bocsátási okmányát. Mire a vizs­
gáló bíró visszatért, üthette bottal a nyomát, innen ki­
szabadulva, Allmayer Francziaországban, Belgiumban, 
Mar kkóban folytatta kalandos életét, mig végül a nyá­
ron Brüsszelben elfogták s Párisba szállították. Az es­
kü üszéki tárgyalás a múlt szombaton végződött, mely 
alkalommal az Allmayer ellen felmerült vádak mind 
’2 óknak bizonyultak. Az esküdtek valamennyi kérdés­
ibe bűnösnek találták a vádlottat, a törvényszék pedig 
tizenkét évi fegyházra Ítélte. Allmayer még az Íté­
let kimondása után is ártatlannak mondta magát.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések Ungar Gyula Kassáról eljegyezte 

Steiner Malvint Miskolczról. — jBánoviis Elek temes- 
mügyei hivatalnok, néhai Bánovíts Sándor Krasso-Szö- 
rénymegye volt alispánjának fia, Tályán eljegyezte Vá- 
czy Rózát, özv. Vá.-zy Ferenczné bányát. — L jhcly 
L-vula tenkei fiatal kereske ő eljegyezte Bley er Her­
rn mt, Bleyer Ferencz komadii iakus leányát.

— Esküvök. Sármezey Árpád birtokos m. kir. 
honvédhuszárhadnagy Aradon tegnap vezette oltárhoz 
Szentpétery Leoniet, Szentpétery Antal leányát.

MULATSÁGOK.
— A fővárosi Iparosok köre va-árnap, október 

21-én műkedvelői színi előadással nyitja meg családi 
estélyeinek sorozatát.

GYÁSZROVAT.
Preyer János Temesvár városának a legmozgalma­

sabb időkben volt polgármestere okt. 13-án 83 éves
korában meghalt. A boldogultnak jelentékeny szerepe 
-olt a 1848-as időben, később a bírói pályára lé­
pett, de midőn állását megrongált egészsége miatt 
kénytelen volt elhagyni, a város nyugdíj igényeivel eluta- 
s. o'ta s a feledi elkeseredésében Ausztriába költözött, s 
ott Kín-hbergben fejezte be életet. Mint író a nemet 
irodalomban szép nevet vívott ki magának. Megírta 1853-ban 
lern es vár monográfiáját, a jogirodalom is tö;)b munkát 
bír tőle, ezenkívül a drámai irodalom terén is szép 
eredménynyel tett kísérletet.

Mészáros Ilma. Mészáros Lajos apátfalva! jegyző 
leánya, a kecskeméti polgári leány-iskola növendéke, 
A; át falván okt. 14-én 14 éves korában jobblétre szen- 
derült.

A közönség köréből.
LSPTAY FERENCZ,

Volt székesfehérvári lakos és családjának 1726-ik évben 
adományozott nemesi oklevél elzálogosítás folytán mint­
egy 50—60 év előtt családom birtokába került, — felhívom 
ennélfogva a jogos igénylőket, hogy annak rnegszerezhetése 
Végett e lao kiadóhivatalában ielentkezzenek. 7847

EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓEBR 17.

Csillag-utcza 8. szám
alatt TDérToeadóls: noveziaToer 3.-től 

Jsét Il-od. eanaeleti

natezai lakás
és két nagy száraz

pinszerakté’Pg
mely 4000—5000 metermázsa gabona 

beraktározására alkalmas.

cl <> .1-

A nagyrabecsült vevőim, barátaim és ismerőseimnek van 
szerencsém tiszteletteljesen tudomásukra hozni, hogy az 
8330-dák év óta fenállú üzletemen kívül semmi más 
Qókiizletem nincsen, és minden további tévedések ki­
kerülése tekintetéből, tiszteletteljesen kérem, hogy becses 
megrendeléseiket

L L E FF 31,,
véicizi-wfcciza 23, intézni kegyeskedjenek.

Kiváló tisztelettel
7835 LUEFF M., „Mineruához".

A hivatalé a lap okt. 16-ki számából.
Kinevezések. 6 felsége Flresnik b erenczet, a 

fiumei horvál gimnázium, Koscal E'erenczet a vinkov- 
czei gimnázium és Jovanics Jánost a zimonyi főreál­
iskola helyettes igazgatóit ezen tanintézetekhez valósá­
gos igazgatókká, a rendszeresített illetményekkel kine­
vezte, a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Aj- 
tay Gyula kapuvári állami polgári iskolai segédtanítót, 
üj.vner Leó kapuvári állami polgári iskolai segédtanítót 
jelen állásukban végleg megerősítette, a m. kir. igazság­
ügyminiszter Klepács József kishartai kir. közvetitő- 
intézeti főfelügyelőt a váczi kir. országos fegyintézethez 
ideiglenes minőségben őrparancsnokká, a kézdivásárhelyi 
kir. törvényszék elnöke Gábor Mátyás deési kir. tör­
vén vszéki díjas joggyakornokot a felügyelete alatti kéz- 
öivásárhelyi kir. járásbírósághoz díjas joggyakornokká, a 
lőcsei kir. törvényszék elnöke Buszka Károly díjtalan 
joggyakornokot a lőcsei kir. törvényszékhez dijas jog- 
gyakornokká, a szatmárnémeti kir. törvényszék elnöke 
Jármy István nagybányai kir. járásbirusági íogház- 
őrt ugyanazon kir. járásbírósághoz segédszolgává ne­
vezte ki.

A hadsereg köréből. () felsége Szilley Sándor ve­
zérőrnagynak nyugalomba helyezését elrendelte és a 
Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta, br. 
Bothmer Adolf vezérőrnagynak a 17. lovasdandárhoz 
való áthelyezését inegpnrancs^ it a, báró Bothmer Vilmos 
ezredest a 2. lovasdandár parancsnokává, jelenlegi rang- 
fokozatában való ideiglenes meghagyással és lovag En­
gel Erich 7. sz. dragonyos-ezredbeli ezredest, ugyanezen 
ezred parancsnokává kinevezte, kreutzneri Liebe Józsel 
vezérőrnagynak nyugalomba helyezését saját kérelmére 
elrendelte, Kirsch Adolf ezredest a 24. gy.-dandár pa­
rancsnokává, jelenlegi rangfokozatában való ideiglenes 
meghagyással kinevezte, Fiedler Nándor vezérőrnagyot a 
11. gyalogét and ár parancsnokává és bilabrucki lovag 
Malhes Károly vezérkari ezredest a közös hadügyminisz­
térium 5. osztályának főnökévé kinevezte, Kirchhammer 
Sándornak a 36. sz. gy.-ezredhez beosztott vezérkari 
alezredesnek és Kei hl Józsefnek a 73. sz. gy.-ezredhez 
beosztott vezérkari alezredesnek, a gyalogság összállo- 
mányába való végleges áthelyezésüket elrendelte,továbbá 
áthelyezésüket elrendelte lovag Pitreich Henrik vezér­
kari ezredesnek, Schraml Emil vezérkari ezredesnek, 
Makowiczán Alfonz vezérkari al zredesnek, báró Jab- 
lonski del Monte Bérien Károly vezérkari alezredesnek, 
greiszaui báró Böck Frigyes vezérkari alezredesnek, 
porta comasinai lovag Benkiser Henriket, az ő felsége 
katonai irodájána beosztott vezérkari számf. ezredest 
az 56. sz. gy.-ezred parancsnokát á kinevezte, és neki a 
Ferencz Józsif-rend középkeresztjét adományozta, Pierer 
Ede vezérkari őrnagynak ő felsége katonai irodájába 
leendő beosztását megparancsolta, Koller Albertnek az 
ő felsége katonai irodájába beosztott vezérkari számf. 
alezredesnek a harmad oszt. vasKorona-rendet díjmen­
tesen adományozta, bádoki Soós Károly ezredesnek nyu­
galomba helyezését saját kérelmére elrendelte, a harmad 
oszt. vaskorona rendet díjmentesen adományozta, bal- 
densteini Kaempf József ezredesnek várakozási illeték­
kel, egy év tartamára leendő szabadságolását, lovag 
Kerezek Keresztély ezredesnek várakozási illetékkel egy 
év tartamára leendő szabadságolását elrendelte, Eltz 
Tódor békeállománybeli ezredesnek nyugalomba helye­
zését elrendelte, Ballada Alajos alezredesnek a bosznia- 
herczegovinai 3. sz. gy.-zászlóalj parancsnokának és 
Verkljan Péter őrnagynak a bosznia-herczegovinai 3. sz. 
gy.-zászlóalj parancsnokának, kölcsönös áthelyezésüket 
elrendelte, Eoehtmann Móricz alezredesnek nyugalmaz- 
tatását, Jerusalem Nándor alezredesnek egy év tarta­
mára leendő szabadságolását, Adamovics Janos egész­
ségügyi csapatbeli alezredesnek a jól megérdemelt nyu­
galomba helyezését saját kérelmére elrendelte, Ohme 
Ferencz egészségügyi csapatbeii őrnagynak, egészség- 
ügyi osztályhoz leendő áthelyezését megparancsolta és 
Sehöííi Józsefet 1. oszt. századost a 16. sz. egészség- 
ügyi oszt. parancsnokává kinevezte, Stratti Jenő fregatt- 
kapitánynak nyugalomba helyezését saját kérelmére el­
rendelte, Jüstéi Ede őrnagynak nyugalomba helyezését, 
Reinhart Werner őrnagynak hat hó tartamára leendő 
szabadságolását, Stary Jakab őrnagynak egy év tarta­
mára leendő szabadságolását, Bérckhart Károly nyuga­
lomba helyezését, Rupert Győző őrnagynak nyugalomba 
helyezését, Fischer Károly egy év tartamára való sza­
badságolását, thessheimi Rösser lgnácz nyugalomba he­
lyezését, báró Krausz Ödön őrnagynak nyugalomba he­
lyezését, Wojatschek Swatopluk őrnagynak egy év tar­
tamára való szabadságolását elrendelte, továbbá Kossin 
József századosnak nvugalmaztatása alkalmából, a czirn- 
zetes őrnagyi jelleget díjmentesen adományozta, végül 
dr. Swobodá Ferdinand tart. hadnagyot, tart. főhadnagy- 
hadbíróvá kinevezte.

Névváltoztatások. Kiskorú Kohn Lajos nagykani­
zsai illetőségű bécsi lakos vezetéknevének «Kertész»-re* 
kiskorú Singer Adolf tisza-szt-miklósi illetőségű kecs­
keméti lakos vezetéknevének «Szigeti»-re, kiskorú Kohn 
Salamon mindszentcsehii illetőségű bécsi lakos vezeték­
nevének «Kertész»-re, kiskorú JA piák János acsai 
illetőségű úgy an ottani lakos vezetéknevének «Liptai»-ra 
kért átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel meg- 
gedtetett.

Ügyvédi kamara. Az aradi ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, hogy dr. Fehér Manó aradi ügy­
véd, a debreczeni ügyvédi kamara részéről közhírré té­
tetik, hogy dr. Barts lein Sándor ügyvéd — Nyíregy­
háza székhelylyel — az ügyvédek névjegyzékébe fölvé­
tetett.

TÁVIRATOK.
Eees okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 

Az országos főtörvényszék elnöke, a bécsi törvényszé­
kek elnökei és alelnökei s a bécsi főügyész tegnap bú­
csúztak cl Streit báró országos főtörvényszéki elnök 
vezetése mellet* az igazságyminisztérium eddigi vezető­
jétől Prazak bárótól. Utóbbi megköszönte a figyelmet, 
s hangsúlyozta, hogy a kitűnő bírói és ügyészi kar tá­
mogatása kötelességeinek teljesítését nagyon megkönnyí­
tette. A legmagasabb kitüntetés azt bizonyítja, hogy 
egvesült erűvel sikerült hivataloskodása alatt a legfőbb 
szolgálat érdekeit megóvni. Végül kérte a tisztelgőket, 
hogy utódját is részesítsék hathatós támogatásukkal A 
főprokurator, az országos főtörvényszék elnökei is teg­
nap búcsúztak el Prazaktól, a ki a közbeesülés számos 
jelében részesült s a kit sokan üdvözöltek a legfelsőbb 
kitüntetés következtében.

Bécs, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Mancher Mihály gyógyszerész és kedvese 
Dittrich Emma Hütteldorf közelében boldogtalan sze­
relem miatt öngyilkossá lettek. Mancher szülei Erdély­
ben laknak.

Erakó, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) A gácsor- 
szági tartománygyülést e hó 18-án rekeszti be Loebel

helytartó ; ugyanazon a napon publikálják Badeni gróf­
nak helytartóvá való kinevezését. A tartománygyülés . 
tárgyalásának folytatását január közepére tűzik ki s 
akkor fogják tárgyalni a propináczió megváltásra vonat­
kozó uj ko.mányjavaslatot.

Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Wirchow a Standard inteviewoló munka­
társának kijelentette, hogy Frigyes császár tüdő- 
gyuladásban halt meg s halálát nem Bergmann áp- 
ril 12-iki beavatkozása idézte elő.

Srüsssel, okt. 16. (az Egyetértés távirata.) C.hotek 
gróf tegnap délután búcsú kihallgatáson volt a királynál 
s mint az osztrák-magyar uralkodó megbízottja átadta 
visszahívó levelét, azután Svájczba utazott.

Brüsszel, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Elszász-lotharingiai hírek szerint, ott 
több franczia nyelven megjelenő hírlapnak teljes 
elnyomása küszöbön áll.

Paris, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Nagy hibának tartanák, ha Olaszország a 
tuniszi kormánynak az állami iskolafeliigyeleire ro- 
natkozé rendeletéit komolyan ellenezné. A kapitulá­
cióra való hivatkozás itt nincs helyén, mert a po­
litikai és közigazgatási viszonyok most egészen má­
sok, mint azelőtt. A főfelügyeletet természetesen 
franczia közegek gyakorolnák, s ha ezeket az olasz 
iskolába be nem bocsátják, ez nemcsak udvariat­
lanság lenne, hanem törvénytelenség is, mert az 
olasz iskolák franczia felügyelet alá vannak he­
lyezve.

Páris, okt. 16, (Az Egyetértés távirata.) Az 
opportunus sajtó a tegnapi bizalmi szavazatot ki­
erőszakoltnak és állandó érték nélkül valónak tartja. 
A monarchisták szerint nemsokára bekövetkezik a 
mérsékelt köztársasági párt lemondása.

Páris, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Az 
összes lapok többé-kevésbbé heves czikket közölnek 
a képviselőház tegnapi megnyitásánál történtekről. 
A Journal de Debats igy ir : «Ribot megtámadta a 
radíkálizmust, de ő csak olyan tábornok, a kinek 
nincsen hadserege.» A Eepublique Francaise szerint 
tegnap hullott le az első rom a köztársaság véd- 
bástyájáról. A konzervatív lapok czikkeikben egy­
hangúlag ugv nyilatkoznak, hogy a tegnapi képvi­
selőházi események tisztázták a helyzetet a kon- 
zervativek és radikálisok között. A radikális lapok 
megelégedésüket fejezik ki a tegnapi szavazás fölött. 
A boulangista lapok szerint Floquet revízió-javaslata 
semmit sem ér. JoliboiSj a bonapartisták feje a teg­
napi ülésben feltűnően üdvözölte Boulangert, midőn 
egészen a legszélső bal padjaiig felment a tábor­
nokhoz.

Szófia, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A dunagózhajózási társulat a Romániába 
utazóktól követeli, hogy útleveleiket a román kon­
zullal láttamoztassák, mig az itteni román konzul 
azt feleslegesnek tartva a jelentkezőket visszauta­
sítja. A bolgár kormány ez ügyben az osztrák­
magyar dipl. ügynök közbenjárását kérte ki. A 
városi tanács holnap tárgyalja egyik frankfurti bank­
ház kölcsönajánlatát.

Szófia, okt. 16. Ferdinánd herczeg és Klemen­
tina herczeg-asszony ma délután ide érkeztek és a 
pályaudvarban a miniszterek és az előkelőségek 
által fogadtattak.

Bukarest, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A román határrendezés ügyében Pen- 
covies tábornokot felhatalmazták a vegyes bizottság 
által felvett jegyzőkönyvek aláírására.

Belgrád, okt. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A haladópárt még ez őszön közgyűlést 
tart, hogy a párt vezetését más kezekre bízza.

Konstantinápoly, okt. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Török diplomácziai körökben 
azt beszélik, hogy a nagyhatalmak, ha nem is vál­
toztatták meg Bulgáriával szemben elfoglalt állásu­
kat, azt a legközelebbi jövőben mégis legalább né­
mileg módosítani fogják olyképen, hogy a szófiai 
diplomácziai ügyvivők, a nélkül, hogy Ferdinánd for­
málisan fejedelemnek ismertetnék el, utasításokat 
kapnak, hogy jobban közeledjenek hozzá, látogas­
sák meg, s ha a fejedelmi palotából meghívókat 
kapnak, fogadják el azokat stb. Ezt a változást ál­
lítólag az idézte elő, hogy a hatalmak attól tarta­
nak, hogy a bolgár kormány, ha a hatalmak nem 
ellenőrzik, a maczedóniai kérdésben könnyen olyan 
lépéseket tehet, a melyek a hatalmaknak kellemet­
lenségeket okozhatnak. E hirt azonban hivatalosan 
még nem erősítették meg.

Athén. okt. 16. A görög lapok azt Írják, hogy 
Görögországnak vannak jogai Maczedúniára, de az 
sohasem volt bolgár terület.

London, okt, 16. A Daily Newsnak jelentik 
Simlából: Héráiból érkezett megbízható hírek sze­
rint Izák-khán Kerkibe (Bokharába) menekült. Az 
emir csapatai megszállották Mazart, hol Izák-khán 
csapatainak maradványa letette a fegyvert. A for­
radalom véget ért. Az emir autoritása egész Afgha- 
nisztánban és Turkesztánban ismét helyreállt.

Pétervár, okt. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A külügyminisztériumban a nyári szünidő után ma 
fogadta először Giers az idegen diplomatákat. Giers 
kifejezte abbeli reményét, hogy az európai béke 
nem fog egyhamar megzavartatni, ha a Balkánfél­
szigeten minden nyugodt marad.

Péter vár, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Cor. Deljanov a közoktatásügyi miniszter az ország 
belsejébe tett szemleutja alkalmával a kharkovi egyete­
met is meglátogatta, s az oltani tanulókhoz beszédet 
intézve örömét fejezte ki a felett, hogy a kharkovi 
egyetem ifjúsága nem ragadtatta el magát a for­
radalmi eszméktől, mint a többi orosz egye­
temek ifjúsága. Buzdította az ifjúságot, hogy ne 
politizáljon, hanem tanuljon komolyan. A miniszter be­
szédét elég kedvezően fogadták, de azért mégis tudtára 
adták neki, hogy a tanárok és tanulók elégedetlensége 
előbb-utóbb lázadásban törhet ki.

Pótervá-r, okt. 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Némely lap attól tart, 
hogy Ausztria-Magyarország beavatkozik a pá­
risi eseményekbe, de remélik, hogy Boulanger 
diadalra jut s igy az európai helyzet meg­
változik.

Pétervár, okt. 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A pétervári sajtó rend­
kívül dühös Milán királyra és mindenféle­
kép sértegeti őt. A lapok szerint Szerbiában 
folyton komolyodik a helyzet. Oroszország 
türelme, a szerbiai üzelmekkel szemben, 
nemsokára véget ér.

Pétervár, okt. 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Grasdanin egy «Né­
met elkapatottság» czimü czikkben tárgyalja 
Frigyes császár naplójának az ügyét és azt 
állítja, hogy a Hohenzollernék prestige-je, Vil­
mos császár halála óta hanyatlott. A többi ki­
fejezések, melyeket a császári házzal szem­

ben használ, nem is adhatók vissza. Azt is 
mondja, hogy Bismarck herczegnek a napló 
ügyében tanúsított magatartása minden kri­
tikán alóli.

Pétervár, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Noroje Vremia egy monfreuxi 
orosztól «Politikánk Achilles sarka» czimmel leve­
let közöl, mely egyenesen az eredeti eszmékben 
szegény s a mostani viszonyoknak meg nem felelő 
orosz diplomáczia ellen van irányozva. Az Achilles 
sarok alatt a névtelen iró. bár meg nem nevezi s 
azt állítja, hogy nem akar személyeket megtámadni, 
mégis Gierst érti. A czikk-iró kiemeli, hogy Bis­
marck egész Európán uralkodik. Oroszország igen 
rövid idő múlva kénytelen lesz a béke ligával harezra 
kelni, vagy meghátrálni és megengedni, hogy ellen­
ségei a keletet saját tetszésük szerint átalakítsák. A 
evél írója fejtegetéseinek folytatását ígéri.

Vilmos császár útja.
Bécs, okt. 16. A «Politische Correspondenz» 

megbízható római források nyomán jelenti, hogy 
egyes lapok ama hire, mely szerint Vilmos császár 
bevonulása alkalmával irredenta tartalmú vörös pa- 
pirszeletek elszórása álfái tüntetések történtek, nem 
felel meg egészen a tényállásnál:. Tény csak az, 
hogy elenyészőleg csekély számú ember zavarni 
akarta a bevonulási ünnepélyességeket vörös papir- 
szeletek szétszórása által, a tüntetőket azonban 
még mielőtt szándékukat kivihették volna, a tömeg­
ből kiválasztották és elfogták. A tüntetőket, kik tul- 
nyomólag azok közzé tartoznak, kik a király leg­
utóbbi romagnai látogatása alkalmával sikertelen 
aníímonarchikus tüntetéseket kísérlettek meg, átad­
ták a bíróságnak.

Kóma, okt. 16. Tegnap este Vilmos német csá­
szár ittléte alkalmából az idevaló német művészek és 
a német telep előkelőségei lakomára gyűltek össze 
a Dante-teremben. A lakomán mintegy négyszázan 
vesznek részt. Eddig csak Sehlözer porosz követ és 
Nast német konzul jelentek meg, de várják Solms 
gróf német nagykövetet is, ki az udvarnál van a 
diplomácziai ebéden. Vilmos császár, kit szintén 
meghívtak, megígérte, hogy Henrik herczeggel kép­
viselteti magát: Bismarck Herbert grófot is vár­
ták. A lakomát hazafias német dallal nyitották 
meg. mire a porosz nemzeti himnusz, a «Heil dir 
im Siegeskranz», majd közkívánatra az olasz 
himnusz következett, melyet nagy tetszéssel fo­
gadtak. Beszédet Gerhard tartott, fejtegetve a né­
met császár utazásait, a fényes fogadtatást, mely­
ben Rómában részesült, az olasz-német szövetséget, 
a két országnak az egységért vívott harczát, az 
I. Vilmos és Viktor Emánuel s a III. Frigyes és 
Umberto közt fönnállóit barátságot, mely a mostani 
császár alatt folytatódott és megpecsételtetek, vala­
mint II Vilmos császár személyi tulajdonságait, 
kinek utazásai a békét czélozzák. A lakoma reggeli 
4 óráig tartott. A meghívott fejedelmi vendégek 
egyike sem vehetett részt a lakomán a Quirinálban 
rendezett diplomácziai ebéd miatt. Mindkét uralkodó 
cerclet tartott az ebéd végeztével, mely után hang­
verseny volt öt római kitűnő művész közreműkö­
désével.

Róma, okt. 16. Reggel 7 óra 50 perezkor 
ágyudörgés hirdette, hogy a két uralkodó és a her- 
czegek a Quirinálból elindultak a pályaudvarba. Az 
ut hosszában, merre a kocsik haladtak, katonaság 
volt fölállítva s a katonai zenekarok a porosz nép- 
himnust. játszották. A felségeket a pályaudvarban 
a hatóságok fejei várták. 8 óra 12 perezkor a feje­
delmi személyiségek elutaztak Néipolyba. A Quiri­
nálból a pályaudvarba menet a felségeket a nép 
lelkesült ovácziókban részesité. Az időjárás gyö­
nyörű.

Nápoly, okt. 16. Az időjárás gyönyörű. Idege­
nek roppant nagy számban érkeznek a városba. 
Mint mondják, Rómából 60.000 ember részint már 
megérkezett, részint útban van. A pályaudvarok, 
melyeken az uralkodók áthaladtak, mind fel voltak 
lobogózva s a felségek mindenütt lelkesült fogadta­
tásban részesültek. Az uralkodók délután fél 3 óra 
felé érkeznek Nápolyba.

Nápoly, okt. 16. A német császár és az olasz 
király megérkezésükkor lelkes tüntetések tárgyai 
voltak. A 3. sz. gyalogezred zenekara rázendít ette 
a porosz himnust, ő felségeik, a herczegek és mi­
niszterek által környezve gazdagon feldíszített pa­
vilion alatt fogadták a polgári és katonai hatóságok 
fejeit, a szenátorokat és a képviselőket. A császár 
a gárda-egyenruhát viselte, mellén az Annuncziata 
rendjellel és a szavojai katonai rendjellel. A 
király tábornoki egyenruhában volt és a fe­
kete sas-rendjelet viselte. A diszszázad meg­
szemlélése után bemutatták a császárnak a ki­
rályné udvarhölgyeit, a tábornoki kart, a prefek­
tust és a polgármestert, ki többeket megszólítással 
tisztelt meg. Midőn a felségek elhagyták a pálya­
udvart, a nép lelkes üdvkiáltásai fogadták és ki­
sérték a királyi palotáig. Az utczákon mindenfelé 
óriási néptömeg szorongott és ellepte az abla­
kokat és erkélyeket. Még a háztetőket is sűrűn 
ellepte a kiváncsi közönség. A menetet ez­
rekre menő tömeg követte, folytonos lelkesült 
éljenzéssel Az ablakokból és az erkélyekről üd­
vözlő szavakat tartalmazó papirszeleteket szórtak 
alá a kétfogatu kocsira, melyben Vilmos császár és 
Umberto király ültek. A következő kocsikban Hen­
rik herczeg, a trónörökös, az aostai lie rezeg, a 
gemiai herczeg, Bismarck Herbert gróf és Crispi 
kormányelnök foglaltak helyet, kiket a nép szintén 
örörnrivalgással fogadott. A királyi palota elolt a 
tüntetés még óriásibb mérvet öltött. A palota 
előtt levő teret a sürü néptömeg egészen ellepte. A 
felségek három órakor megjelentek a palota erké­
lyén és öt perczig időztek ott, köszönetét intve a 
népnek, melynek éljenzése tulharsogta az ágyuk 
dörgését. Háromnegyed öt órakor az uralkodók, a 
herczegek és Bismarck Herbert gróf társaságában 
meglátogatták a múzeumokat. Vilmos császár ismé­
telten kifejezte benső megelégedését a szívélyes 
fogadtatás fölött.

Nápoly, okt. 16. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Nápoly olyan fényes fogadtatásban része­
sítette a német császárt, a milyet a legélénkebb 
fantázia sem képes tökéletesen elképzelni. A pálya­
ház előtti téren, a Medina-Forián és a Toledó-uton 
oly néptömegek voltak, hogy mozdulni is alig lehe­
teti A közlekedés három városrészben teljesen szü­
netelt. A pályaház előtti téren kétszáznegyven 
zászlós egyesület, közte 46 munkás-egylet, lovas­
ságtól bekerített négyszöget alkotott. Az utczá­
kon négyes katonasorok igyekeztek a beláthatlan 
sürü néptömegen keresztül utat törni a kastélyba. 
A házak pompásan fel voltak lobogózva; minden 
erkélyen, minden terrászon kis német és olasz 
zászlók lobogtak, s a mint a szél lengette azokat, 
pompás szinü menyezeteket alkottak. Midőn a csá­
szár és a király a pályaház külső csarnokában

megjelentek, egetverő éljenzés hangzott föl Mind a 
kétszáznegyven egylet egyszerre feloszlatta sorait s 
körülvette a császár kocsiját, mely körül a 
háromszintű lobogók valóságos erdőt képezte]:.
A kocsi csak lassan haladhatott le a Piazza di 
Plebiscitóra. A házakból valóságos virágzápor hul­
lott a császárra, a ki feliér egyenruhát s fején ra­
gyogó arany sisakos viseltes ki a né}) előli misztikus 
hősnek látszott. A házak végtelen hosszú sora 
csupa zászló volt. Minden ablakból fehér kendők lo- 
logtak a császár felé. a ki csak itt láthatta igazán a déli 
heves vér nyilvánulását. A Piazza di Plebiscitóról a 
katonaságot azonnal visszavonták, a mint. a csá­
szár a kastélyba betért: a nagy tért rögtön sere 
néptömeg lepte el. a mely nem fáradt Tele a tap 
solásba s lelkesedésének hangos nyilvánításába, na > 
hogy a császár kénytelen volt az erkélyen megjelenni, 
a midőn egyszerre sok százezer kalapot röpül­
tek a levegőbe, oz emberek felnyílj!o!iák karjaikat 
a császár felé. délolaszországi módon üdvözölve őt. 
Mint. egy torokból hangzóit fel egyszerre a leik- 
kiáltás : «Üdv a német császárnak !» Néhány perez 
czel később a gyümölcsösei megrakott naram-M'ák 
kai díszített terrászon látták a német császárt. \ 
a nápolyi öböl szépségében gyönyörködött. (X 
Fr. Pr.)

Nápoly, okt. 16. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Minthogy a rendőrség 
előtt ismeretes volt, hogy a Piazza di Pán­
tén a császár bevonulása alkalmával forra­
dalmár elemek antimonai chisí a és német- 
ellenes tüntetéseket fognak rendezni, mint­
egy száz anarchistát letartóztatott: ennek 
daczára a császár fogatába több fehér szinü 
ezédulát hajítottak. A tőled ói utón leszakadt 
egy állvány.

Nápoly, okt. 16. Mindkét uralkodó meg fogja 
mászni a Vezuvot, mely okból a felvezető siklót a 
leggondosabban megvizsgálták. A pompéji romok 
megtekintése Vilmos császár jelenléte alatt a közön 
ségnek nincs megengedve, mivel a császár nebár.v 
ásatást zavartalanul akar megszemlélni.

Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Ide érkezett magánértc- 
siilések megerősítik, hogy a Vatikánnak a 
császárral, valamint Bi-marck Herbert gróf­
fal tett ama kísérlete, hogy a pápa helyzete 
a szövetséges hatalmak politikájával össze­
köttetésben szabályoztassék, mindkét helyen 
meghiúsult.

Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nat. Ztg. római hire megerősíti azt, hogy a pápa 
világi hatalmának helyreállítását pendítette meg 
Vilmos császár előtt, de ez visszautasította azt. 
hogy ebbe a kérdésbe belebocsátkozzék. A Cap;to­
llúmon tartott ünnepen a császár feltűnően kitüntette 
Douglas grófot. — A Nordd. Alig. Ztg. tegnapi 
czikkét még nem igen kommentálják, habár annak 
fontosságát kétségtelennek tartják. A Btrl. Tagol. 
azt tartja, hogy a czíkknek czélja az. hogy a 
kanczellárt védelmezze. Az idézett lap azt is 
állítja, hogy Frigyes császárné Henrik hcrczeget 
közvetítésre kérte, minek következtében most a 
császár enyhébben gondolkodik a napló-kérdésről 
és Geffekennek, az esetre, ha elitélik, azonnal meg 
kegyelmez.

. 5

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Az alsó- 

ausztriai tartománygyülés ma foglalkozott Biglsrnek 
és társainak abbeli indítványával, hogy Ausztria-Magyar- 
erszág Németországgal közös vámterületté egyesittessek 
s Ausztria-Magyarország közt külön vámsorompó állít­
tassák fel A bizottság, melyhez az indítvány utasitta- 
tott, minthogy a kormány csak egy évvel ezelőtt hatal- 
maztatott fel arra, hogy Magyarországgal uj vámszerző­
dést kössön, a mi meg is történt, azt indítványozta, 
hogy Rigler indítványa mellőzíessék. Az indokolásban 
hangsúlyozza a bizottság hogy ha Alsó-Ausztriából ki­
szorítják a magvar nyersterményeket, akkor Magyaror­
szág az osztrák ipari terményeket zárja ki s kérdés, 
hogy melyik országnak lesz nagyobb haszna vagy kára 
belőle. A mi pedig a Németországgal való közus vám­
területet illeti, ennél a kérdésnél nem elég egy tarló 
mány érdekeit tekintetbe venni, hanem az egész mon 
archiáét kell szem előtt tartani. Mindezek tekintet­
bevételével Riger indítványát a tartománygyülés mel­
lőzte.

Brüsszel, okt. 16. A belga bank a leszámíto­
lási kamatlábat 4 százalékra emelte.

Páris, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.37, olasz járadék 96.60, 
ottomán bank 533.43, magyar aranyjáradék 84.68. 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A regále megváltása tárgyában a Zemplén me­

gyei gazdasági egylet is intézett feliratot, melyből a kö­
vetkező főbb pontokat közöljük: A 20°/0-tóli kezelési 
költség teljesen igazságtalan és levonásba nem hozható, 
mert a regálejövedelem kezelési költséget nem igényelt, 
s mert az évnegyed! bérösszeg nyugtázása s felvétele 
mindenütt kezelési költség nélkül történik. Az adó alá 
való bevallás a megváltás alapjául nem vehető, mert 
habár van sok olyan eset, a hol a valódi jövedelmet 
bevallották, de sok helyütt a bérlőkre lévén ez bízva, 
az a valóságnak megfelelőleg nem történt, miről a re- 
gáletulajdonos abszolúte nem bírt tudomással. így igaz­
ságtalan volna, hogy ily esetekben a tulajdonos tőke­
értéke apasztassék. Tehát alkalom és mód nyújtandó a 
valódi jövedelem felderítésére. Az 1882—1886. évi át­
lag nem felel meg, de legalább hat év és az 1S8S. év 
is beleszámítva veendő fel az átlagjövedelem és ennek 
alapján a tőkeértékesités kiszámításául, mert egy négy 
évi rövid időre alapított átlag nagyon ingadozó s igy 
igazságos és megnyugtató nem lehet, különben pedig 
minden megbízható átlag rendszerint 10 év adataiból 
szokott merittetni, hogy a valóság megközeliltessék. Az 
egylet, az adóbevallás feltétlenül megbízható nem lévén, 
azt kéri, hogy a valódi jövedelem igazolására is módot 
nyújtson a kormány mindamaz esetekben, melyekben a 
regáletulajdonosok azzal élni kivannak. A regále kiegé­
szítő részét képező épületeket, ha azokat a tulajdonos 
megtartani nem akarja, mindeneseire megváltatni kéri 
az egylet, mert ha a regáléhoz tartozó épületek meg 
nem váltatnának, az által ama vidékek regáletulajdono- 
sai károsittatnának meg rendkívül, a hol idáig a regále, 
a szeszfőzés kiterjedtségénél a mezőgazdaságnak egyik 
éltető alapja volt s a hol a regále jövedelem szaporí­
tása érdekében az épületek nagyobb számban emeltet­
tek s a hol ugyanamaz épületek más czélokra a tulajdo­
nos által épenséggel nem használhatók, mint a hogy ez 
eset Erdélyben és a felvidéken általában tapasztalható. 
Végre az egylet véleménye az, hogy a regále kész­
pénzben lenne megváltandó, kivéve a holtkezek és a 
fidei eomissumok tulajdonához tartozókat, mert a papi­
ros, melylyel megváltatni czéloztatik, előreláthatólag 
nagy árhullámzásnak lesz kitéve, a regáletulajdono­
sok legnagyobb része pedig papírjait eladni lévén kény­
telen, nagy veszteségeket fog szenvedni, miből foiyólag 
tőkéjének egy jelentékeny része elvész. Egészen igaz­
ságtalan az is, hogy a regáletulajdonos azon esetre, ha 
papírokkal elégittetnék ki, az elmaradhatlan vesztesé­
geken felül még 10 százalékos szelvényadóval is tor- 
heltessék.
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2 A főváros és a regile-törvényjavaslat. A
főváros közgyűlése által a regale-törveoyjavaslat «gyé­
ben véleményadás vésett kiküldött vegyes bizottságba a 
tanács a közélelmezési bizottság tagjai közül Gschwmd 
Mihályt, .Ne;ima*i Frigyest és hatvani Deutsch Sándort 
küldötte ki. A vegyes bizottság \ íoia Imre tank -mok 
elnöklete alatt holnap délután órakor fog összeülni, 
U<7V hoov ez iigvben a bizottmány es a tanács javasla-a 
már a legközelebbi közgyűlésen elő log terjesztetni.

’ Kutatás! engedély. A nagy-nanvai m. hír. Da-

t. évi OKivLor -'-I.SAlUi i -----
okai" N.-I lerzsida községe és IájéKáo, az lboi-u tu 
május hó -3 án kibocsátott általános bányatörvény sza­
bályai szerint, ásványokra kutathasson. r

Siab. osztr. in agy. áll&mvaanttársasag. A 
hefvi dijvzabás II. vész 2. füzetéhez kiadott v. potie,c 4. 
oldalán, a 1. bekezdésben «5030 kg.» és «mennyist- 
•ek» k'izölt az «aluli» szó kimaradt, mi ezenne ie- 

ívesbiitetil:. A helyesbített szöveg ennél ogva kovetke- 
zvieg szól: «.-sak szállitólevelenkint 50(0 kg. a uh 
mennvi.-égek feladásánál» stb. Egyúttal kozzététetik, 
bogy a hivatol pótlékban kitüntetett «Mara» állomás 
megjelölése vViárá-Pass»-ra változtatott át.

IPARÜGYEK.
- Tanonozok felszabadítása. A földművelési, 

nereskedelmi és ipái ügyi miniszter leiratot intézett a fő­
városhoz, hogy a Badar, székelő «Dunántúli kereske­
delmi társulat» tagjai tanonczaiknak, ha ezeknek tan- 
viszonya megszűnik, szabaduló okleveleket állítana a ki.
Miután az i ártörvény világosan rendeli, hogy csak az 
iparhatóság/ vagv hol képesítéstől függő iparról van szó, 
az i artest .let állíthat ki felszabadulási bizonyítványo­
kat.'a tanács felszólította a társulatot, hogy az okleve­
lek kiállítását szüntesse meg : egyúttal kijelenti a ta­
nács, hogy nincs dl nvet se, ha a hivatalos bizonut- 
vánvokfcan a mester nevét és lakását különösen ki-
i nelik. .................... ..

— Az országos iparegyesület építő- es műszaki 
szakosztálya e hó 17-én szerdán d. u. o* ólakor ulest
art az egyesület helyiségében. Az ülés tárgysorozata a 

következő: 1. Elnöki jelentések a szünidők alati történt 
dolgokról. 2. A kiirt szakosztály-pályázat bíráló bizott­
ságának megválasztása. 3. Indítvány a szakosztály-ülé­
seknek szerdára való áttétele iránt. 4. Határozathozatal 
az gvrend értelmében megtartandó évi ülés tárgyában. — 
5. Egyéb indítványok. ™

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

A BothsoMld-hltelintézfetl csoport értekez­
lete. Rothschild Albert báró szombaton Becsbe érke­
zett és vasárnap a hitelintézetben értekezletet tartottak, 
melyben a Rothschild-csoport bécsi és budapesti kép­
viselői részt vettek, legnap a berlini diskonto-tái.saság 
igazgatója is Bécsbe érkezeit, hogy a csoportnak olt 
időző tagjaival a magyar üzletek tárgyában tanácskoz­
zék. Az értekezletet, mint táviratilag már közöltük, teg­
nap ártották meg s részt vettek benne: Rothschild, 
báró, Hansemann báró, Pallavicini őrgróf, Weisz 
a hitelintézet elnöke, Mérey és Mauthner igazgatók 
és Taussig a földhitelintézet igazgatója. A tanácsko­
zás délelőtti 11 órától délután fél ötig tartott s este 
folytatták. A tanácskozás befejezése után Hansemann 
a berlini diskonto-bank vezérigazgatója és Weis* az oszt­
rák hitelintézet elnöke Pallavicini őrgróf vezérigaz­
gató kíséretében ma délután Becsből Budapestre érkez­
tek, hogy a magvar pénzműveletre vonatkozó javasla­
taikat Tiszával közöljék. Első sorban a magyar törleszt- 
Lető arany-köb:-önök és a papírban kamatozó magyar 
földtehermentesitési kötvények konverziójának tervéről 
van szó. Aranyban kamatozók: az 1867-ben kibocsá­
tott s jelenleg mintegy 72 millió forintot tevő magyar 
vasúti kölcsön ; az 1871-iki ötszázalékos kölcsön, mely­
ből még vagy 20 millió lehet forgalomban, az 1872-iki 
ötszázalékos aranykölcsön, melyből még mintegy 59 millió 
forint van forgalomban, a keleti vasút második és har­
madik kibocsátású kötvényei 37 millió forinttal,
?. gömöri záloglevelek 5 millió forinttal s a beruházási 
kölcsönből 5 millió forint. E kölcsönök összesen kerek 178 
millió forintot tesznek. A földtehermentesitési kötvények­
ből 170 millió forint van forgalomban s igv a konverzió 
aranyban és papírban összesen 350 millió forintot tenne, 
ha más kölcsönöket a tervbe bele nem vonnak. Az 
aranyban kamatozó kölcsönök kamata most kerek 9 
millió forintot tesz évenkint, a földtehermentesitési köt­
vények évi kamata 7*9 millió forint papírban.
De e tervezett konverziónál nem a kamatmegta- 
kaiitá- a íőczél, hanem, mint ;< Neue Frei Presse 
értesül az, hogy a kormány a kölcsönök törlesz­
tési ide ét meghosszabbíthassa. E kölcsönök néme­
lyike rövid idő múlva visszafizetendő, és pedig: a vas­
úti kölcsönök 1917-ig, tehát 29 év alatt: a gömöri köl­
csön 1913-ig: a keleti vasút kötvényei még sokáig le­
hetnek forgalomban és pedig 1963-ig : ellenben az 
1871-iki aranykölcsönt tizenöt év alatt vagyis 1903-ig 
kell visszafizetni; ugyanennyi idő alatt kell az 1872-ik 
évi aranykölcsönt is visszafizetni. A szölődézsmaváitsági 
kölcsön, mely a mostani tervbe nincs belevonva, a leg­
közelebbi két év alatt teljesen letörlesztődik. A sorsolási 
záradékkal el nem látott magyar földtehermentesitési 
kötvényeket, 1897-ig, az erdélyi földtehennenlesitési köt­
vényeket 1907-ig, a többieket 1916-ig keil törlesz­
teni. Az aranyban és papírban kamatozó magyar 
kölcsönök törlesztési hányada 1 í miilió forintot tesz 
évenkint s ennek több mint ída a földtehermentesitési 
kötvényekre esik. Ha e czirr.ieteket úgy ki lehetne cse­
rélni, hogy a hitelező csak 80—90 évben törlesztendő 
ezimleteket kapna helyettük, al.-:or az államnak a leg­
közelebbi évtizedek alatt jóval kevesebbet kellena tör­
lesztésre fordítani, ellenben a törlesztési szükséglet *a- 
gyobbodnék. A terv szerint ugyanis négyszázalékos 
aranyban kamatozó és négyszázalékos ezüstben kama­
tozó kölcsönt akarnak teremteni. E szerint azok, a kik­
nek például a vasúti kölcsön czimietei vannak, az uj 
'•zimletekbül annyit kellene kapniok, hogy a névértéx 
a mostani 12 fontnál vagy 300 franknál nagyobb le­
gyen, mert csak 4 százalékot kamatoz. A kormány fel 
fogja a hitelezőket szólítani, hogy a régi ezimleteket bi­
zonyos megállapított árfolyam mellett az uj czirnlete- 
kért cseréljék ki, azokat pedig, melyek ki nem cserél­
tetnek, a kormány felmondja, s bizonyos iaö múlva 
készpénzen beváltja — feltéve, hogy a kormány és a 
nevezett csoport megállapodásra jutnak. A iökérdés az, hogy 
mily árfolyammal lehetne most a tuDeszthetö ncgyszáza- 
lékos arany-és ezüst értékpapírt a pénzniaczon elhelyezni.
A magvar pénzügyminiszter csak akkora névértékű ö.sz- 
sze^et bocsáthat ki, melynek kamatai nem haladják meg 
a mostaniakat; másrészt e névértékű teke számára olyan 
árfolyamot kuli biztosítani, hogy legalább az a 350 
millió forint folyjon be belőle, a melyet esetleg kész­
pénzzel kell visszafizetni. Ez a maximum és minimum 
a melynél az üzlet általában létrejöhet. A másik kérdés 
az, hogy a művelet csak a konverzióra szorítkozzék, 
vagy esetleg a kormány a legközelebbi deíiczit 
fedezésére is kapjon belőle megfelelő összeget. A mű­
velet, ha létrejön, néhány év g fog tartani s meg azt 
sem tudják bizonyosan, vajon az aranyban és ezü ? en 
kamatozó ezimleteket egyszerre bocsássák-e ki vagy kü­
lön. E kérdéseket a holnap kezdődő tanácskozások itt 
fogják elintézni 3 egyidejűleg alkalmasint a regale üzle 
tét is fogják tárgyalni, medy egyelőre csak 15—18 mil­
lió forintot vesz igénybe.

** Csőd 6 fővárosban. Engl M. A. és lia budapesti 
bejegyzett szerszámkereskedő ezég ellen; üzlet IV. kér. 
váczi utcza 30. szám, a budapesti kir. keresk, és váltó- 
törvényszéknél 57309. szám alatt a csőd megnyiValotL 
Csődbiztos Ney Aladár törvényszéki bíró. 1 ömeggond- 
nok Praznovszkv Géza ügyvéd. Helyettes tömeggondnok 
dr. Moravcsik Gyula ügyvéd. Bejelentési határidő R 
november hó 30. I elszámolási határidő 1888 decz. 19. 
Csődválasztmány megválasztása 1888 dcczember 22.
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— Október lő. —

G e.b 021 őaiads«
A 6zisa-üzlet ma jóval nyugodtabb irányt követett. 

Mérsékelt kínálat és korlátolt vétel kedv mellett mintegy 
18000 mm. adatott el, mi közben teljes rakományok 
ugyan változatlan árakon keltek, ellenben waggon áru 
5 krral csökkent métmnázsánkint. — Egyéb gabona­
nemekben csak gyér volt a forgalom éa irány meg árak 
teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott: *

Búza: Tiszuvidékv 100 mm. 81 k. 100 mm. 80.8 
k. és 100 mm. 79.8 k. 8.17* forint, 100 mm. 80.5 k. 
8.17* í.t, 400 mm. 80.5 k. 8.15 frt, 800 mm. 80 k. 
8.25 frt, 400 mm. 80 k. 8.12* frt, 200 mm. 79.5 k. 
7.90 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.10 frt, 200 mm. 79 k. 
8.07* frL 100 mm. 79 k. 8.10 frt, 100 mm. 78 k. 7.85 
frt, 100 rnm. 77.3 k. 7.70 frt, 100 mm. 77.8 k. 7.80 
frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 81.5 k. 8.11* frt, 1700 mm. 
78 k. 8 frt, ICO mm. 77 k. 8 frt, mind három hó­
napra.

Fehérmegyei 1300 mm. 78.5 k. és 1300 mm. /8 
k. 8.10 frt, mind kettő három hónapra.

Hartai 800 mm. 79 k.és 1000 mm. 78.5 k. 8.15 frt, 
mindkettő három hónapra.

Becskereki 3500 mm. 79.5 k. 8.15 frt, három hó­
napra.

Felsö-tiszavidéki 100 mm. 80 k. 8.07* frt. <00 
mm. 79 k. 7 90 frt, 100 mm. 79.8 k. és 100 mm. 78 
k. 7.85 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.65 frt mind három 
hónapra.

Tolnai 100 mm. 77.3 k. 7.70 forint, három hó-

SesTtéskeffeekedelmi oaarsiote»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 16. Az üzlet változatlan. Magyar ura- 
igi öreg, nehéz 48—49 írt, fiatal nehéz 50—50* fo­

rint, fiatal közép 50—50* forint, fiatal, köuy-
nyü 50—51 forint, közönséges (szedeti) ne­
héz 48—49* forint, közép 48—49* forint könnyű 
49—50 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép----------- forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép------- -— frt
Szerbiai nehéz 48*—49* frt, közép 48—49, könnyű 
47—48 frt. rliaó egy éves, —.— forint, hízó két
éves makkos----- forint, hizó öreg —.— forint.
öertéalétszám: Október 14-íkén volt készlet 99,677 db, 
okt. 15-én felhajtatott 345 drb, okt. 15-én elszállit- 
tatott 641 drb, okt. 15-kén maradt készeiben 99.881 
darab sertés.

napra.
Mai hivatalos effektiv árak: Írttá» Értig

Bűz* uj bánsági. . . 78-81 ftjg
— » tiszavidáki . 78—81 » 7 90 8.10
— » pestridéki . .,, 78-81 » 7.85 8.U6
-. - » fehérmegy«! . *. 78—81 n 7.90 8.10
— » bácskai.............. 78—81 » 7.90 8.10
.— > ész&kmagyurorcz. 78-81» 7.75 7.95

'loz* » 70-72 » 5.50 5.70
Árpa » takarmány.. . ! 6U_62 » 5.35 5*75

— » égetni való. .. . 62—64 » 6.25 7.25
— * sörfőzdéi. .. . « 64—66 » 7.75 8.90

Zab 59—41» 5.05 5.45
T©E£»ri ó bánsági... * 7 9 0 6.20 6.25

— » másnemű .... 73 » 6.10 6.15
Köles O * - + • 4 ■ — » 5*— 5.25
Repeső uj káposzta.......... — » 11.50 13.50

» bánsági . .
Határidőüzlet gvenge forgalom mellett a jelentéke­

nyen alacsonyabb newvorki búza és liszlárfolyamokra 
lanyhább irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.65, 

8.63, 8.62 és 8.61 forinton, ty
Hivatalosan felmondatott e hónap 21-ikére 2000 

mm. szokványbuza.
Dell tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 
forgalom — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.60, 
8 62 és 8.61 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm 5.38 
és 5.39 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre ........................ frt 7.76 ~ 7.98
Szokványbuza 1881). tavaszra........... » 8.60 — 8.62
Ej tengeri 1889. május—júniusra . . . « 5.38 — 5.40
Szokványzab őszre ........................ « 5.03 — 5.05
Szokványzab tavaszra........................ » 5.66 — 5.68

Délutáni forgalom;
A délutáni forgalom gver volt; az irány az alacso­

nyabb berlini és párisi gabonaárfolyamok következtében 
kedvtelen. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.60
és 8.61 forinton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.39 írton. 
Délutáni ő órakor záródnak:

Szokványbuza őszre....................... írt 7.76 — 7.78
Szokványbuza 1889. tavaszra........... » 8.60 — 8.62
l)j tengeri 1889. 'május—júniusra . . « 5.38 — 5.40
Szokványzab őszre . . , , .............. « 5.05 — 5.05
Szokványzab tavaszra....................... « 5.66 — 5.68

Terménytőzsde#
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. — Köt-

teteit:
Szilva változatlan, boszniai 85 darabos október—no­

vemberre 10-T írton, 100 darabos októberre 8* forin­
ton, szerbiai 85 darabos utón lUf írton, 100 darabos 
utón 8* írton, szokványminőségü utón 71 ]6 írton köt­
tetett, mind 56 kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 64* forinton 
adatott el és marad igy kínálva.

Hivatal san felmomiaiott e hónap 19-dikére 100 
31 m. szilva.

Értéktőzsde.
Arra a hírre, hogy a Rothschild-csoport tanácskozá­

sai eredménytelenül végződtek, a mai értéktőzsde lanyha 
irányban nyílt meg, s az irányadó értékek árfolyamai 
hanyatlottak. A forgalom gyenge volt. A közlekedési 
vállalatok értékéi megszilárdultak. Helyi érlékek íigyo 
lemben részesültek. Valuták és váltók feszesebbek.

Előtőesde.
Az elötözsdén lanyha irány mellett osztrák hitelrész­

vény 313.20-töl 313.80-ig, magyar aranyjáradék ulti­
méra 100.62*-tŐl 100.75-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 97-től 97V»-ig köttetett.

11 éra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.30—313.40, magyar aranyjáradék 100.62*— 
100.65, magyar papi rj árad ék 91.10—91.12*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanyha maradt, a forgalom gyenge volt. 

— Osztrák hitelrészvény 313.50-től 313.60-ig, magyar 
aranyjáradék ultiméra 100.8-től 100.70-ig, m ti gyár pa-
pirjáradék 91.30-tól 91.20-ig, Ganz-fúle vasöntöde 866-on, 
Frsnkün-túrsulat 208-on, pesti közúti vasút 403-on, 
pesti magyar kereskedelmi bank 745-től 738-ig, ma­
gyar jclzáloghitelbank loti.űOen, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 97l r-cn köttettek.

1 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.60— 
313.70, magyar hitelbank 305.50—305.75, magyar arany- 
járadék 100.75—100.774, magyar papirjáradék 91.25- 
91.22*.

Premium-üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3.50 fit, nvokz napra 8—9 forint, egy hónapra 
15—16 forint.

Ltótözsde.
Az ututőzsde szintén lanyhán nyílt meg, de később 

megszilárdult az irány. Osztrák hitelrészvény 313.60-on 
311-en és 312.50-en, magyar aranyjáradék 100.50, 
100.35 és 100.75-ön, magyar papirjáradék 91.15, 
91.10 és 91.35-ön áruitatott.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 312.50—312.60, magyar aranyjáradék 100.72*— 
100.75, magyar papirjáradék 91.32*—91.35.

A magán-forgalomban határozottan lanyha irány 
mellett osztrák hitelrészvény 312.80,311.10 és 311.30-on, 
magyar aranyjáradék 100.65-tői lüthőő-ig kelt.

Eatl tözede.
Az esti tőzsdén szilárd irány mellett élénk forgalom 

vö t. Osztrák hitelrészvény 31 l.tKt-tól 313.10-ig, ma­
gyar aranyjáradék 100.60-tól l'.k).75-ig, magyar papir- 
jaradék 91.45-től 91.50-ig áruitatott, Zárlat felé kissé 
gyengült az irány.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.60 
—312.7U, magyar aranyjáradék 1U0.65—100.67*, ma­
gyar papirjáradék 91.35—91.40.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Eietőseda.

Becs, okt 16. (Az Egyetértés távirata.) A Roth­
schild csoport értekezletei a mai elötözsdén is jobb 
hangulatot idéztek elő, de az üzérkedés tartózkodó ma­
radt és ez okból az üzlet kedvtelen és csak ne­
hány kötésre szorítkozott. A berlini tőzsde tegnapi 
magatartása némileg elbátoritalanitotta az üzérkedést és 
ez okból sem az üzlet, sem az áríolyammozgalom nem 
ért el említésre méltó eredményeket. Váltók változatla­
nok maradtak. Az elhelyezés könnyű volt, de az érték- 
papiranyag szaporodott.

11 órakor ; sáródnak: Osztrák hitelrészvény 313.30, 
magyar hitelbank 305.25, angol-osztrák bank 113, unió 
bank 213, osztrák tartományi bank 221.75, bank­
egyesület 99, osztrák-magyar államvasut 250.25, alpesi 
banyatársaság 44.75, török dohányrészvény 103, má­
jusi járadék 81.42, magyar aranyjáradék 100.60, 
magyar papirjáradék 91.17, busz frankosarany 9.62*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 313.30, magyar 
hitelbank 306, osztrák tartományibank 221.75, unio- 
bank 213, angol-osztrák bank 113, bankegyesület 99, 
osztrák-magyar államvasut 250.25, Károly Lajos-vasut
209.50, déli vasút 106.90, török dohánvrészény 103, 
májusi járadék 81.40, magyar arany járadék 100.65, 
magyar papirjáradék 91.15, húsz frankos arany 9.62*.

Később is változatlanul csekély maradt a forgalom 
és az árfolyamok csak kissé gyengültek el. Váltók és 
valuták gyengén voltak tariva.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 311.30, 
angol-osztrák bank 112.75, uniobank 212.50, bankegye- 
sület 99.—, magyar hitelbank 304.75, osztrák tar­
tományi bank 221.—, osztrák-magyar államvasut 
249.55, Károly Lajos-vasut 209.—, dunagőzhajózási 
részvény 399.—, Lloyd rószv. 455, észak-nyugoti vasút
166.50, elbavölgyi vasút 195.—, tramway —.—, déli vas­
út 106.—, májusi járadék 81.75, osztrák aranyjáradék
109.80, magyar aranyjáradék 100.52, magyar papirjá­
radék 91.30, északi vasút 2450, bécsi községi sorsjegy 
142.10, 20 frankos arany 9.63, német birodalmi márka
59.50, Kedvtelen. Helyi eladások igen lenyomták a hi­
telrészvények árfolyamát. Járadékok szilárdak.

Bécs, okt. 16. (Magyar értékek hivatalos zár- 
laid). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.30, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50, 5*0/0-08 
magyar földhitelintózeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút. 
179. Magy. keleti vasút els. k. 114.50. Magy. ny. sors­
jegy 130.50. Szölődézsmaváitsági kötvények —.— 
5° e-os papirjáradék 91.20. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25, 
Magyar 4°/0-ob aranyjáradék 100.50. Magyar vasúti köl­
csön 147..60 Magyar hitelbank 303.80. Alföldi vasút 
182.25. Magyar északkeleti vasút 162.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.80. Tíszavidóki vasut-részvóny 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.—. 
Kassa-oderbergi vasutrószvény 141.50. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Béga —.

SéoB, okt. 16. (Osztrák értékek hivatalos zár• 
latad Osztrák hitelrészvény 311.40. Déli vasút 106.—, 
4°/e-os aranyjáradék 109.80, Váltó Londonra 121.05. Ká- 
•oly-Lajos vasút 209.—, 1864-es soraj. 171.75, 1860-as 
sorsjegy 140.75, Török sorsjegy 22.40. Angol-osztrák­
ban krészvóny 112.50. 4*2®/o-os ezüstjáradék 82.25. Osz­
trák államvasut 249.50, 20-írankos 9.63. 4*20/0-O8 pa­
pirjáradék részv. 81.70, Osztrák hitelsorsjegy 181.50, 
osztrák-magyar bankrészvény 871. Csász. Tar. arany 
5.77. Német bankváltók 59.47, Elbavölgyi vasút rószv. 
195. I , Bécsi bankegyesület részvényei 98.50, Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv, 400. Javult.

Esti tőzsde.
Béoe, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az esti tőzsdén a magyar kormány és a Rothschild- 

csoport között holnap megkezdődő tárgyalások következ­
tében szilárd volt az irány, de az árfolyam-fejlődést a 
berlini ufótőzsde gyengébb jegyzései némileg befolyásol­
ták. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 311.60—313.10, 
magyar hitelbank 305.75, angol-osztrák bank 112.75— 
113, unio-bank 212.50, osztr. tartományi bank 221.50— 
222.40, osztrák-magyar államvasut 249.60—249.90, má­
jusi járadék 81.60—81.72, magyar aranyjáradék 100.50—
100.80, magyar papirjáradék 91.30—91.55, márka 
59.50—59.55.

5 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény o 12.20, osztrák tartományi bank 222.25, osztrák­
magyar állam-vasút 249.50, déli vasút 106.25, elba­
völgyi vasút 195.50, májusi járadék 81.60, magyar 
aranyjáradék 100.60, magyar papirjáradék 91.35, busz 
frankos arany 9.62, márka 59.52.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 312.60, 
osztrák-magyar államvasut 249.70, magyar aranyjára­
dók 100.62.

Az esti magánforgalom igen szilárd volt. usztrák 
hitelrészvény 313.10 után 312.80, magyar arany jára­
dék 100.70/
Prolong aczió- és praemium-üzlet a béoel érték­

tőzsdén.
Béoa, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elhelyezés, mely három napra (okt. 19—22.) 
terjedt, a következő prolongáozió-tételek mellett 
folyt le: Osztrák hitelrészvény 20—60 kr report 
(3s/g—5*°/e), magyar hitelbank 60—80 kr report 
(6—7°/0), osztrák-magyar államvasut 10—20 kr report — 
(4*—5°/o), Károly Lajos vasút simán — 10 kr deport 
(5—4*°/o), déli vasút 10—20 kr. deport (7§—6g°/0>, 
májusi járadék 6—15 kr report (5*—6j[°/o), magyar 
aranyjáradék 25—40 kr report (5|—67/g0/0), magyar 
papirjáradék 5—15 kr report (53/*—61/a°/0).

Fraemlumtizlet: A díjtételek alig változtak: Ősz 
trák hitelrész vén v holnapra 2—3 frt, nyolez napra 
7*—8* frt, egy hónapra 16—17 forint, három hó­
napra 24—28 frt, osztrák-magyar államvasut egy hó­
napra 10*—12*.frt, három hónapra 22—26 forint, ma­
gyar aranyjáradék egy hónapra 3—3f százalék, há­
rom hónapra 5—6 százalék.

Kagéjikamatláb: Elsőrendű váltóra 4* száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4J—5* szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Newvorkból újabb és jelentékeny elgyengülést jelentenek, 
mire itt is jelentékenyen lanyhább az irány. A forgalom 
csak tavaszi búzában volt nagyobb, de különben cse­
kélyek az áringadozások. — Köttetett: Búza tavaszra 
909, 9-06—9-08 írton, tengeri szeptember—októberre 
6.25, uj tengeri 5*76, 5-78, 5*77 írton. Egyebekben pan­
gott az üzlet. — Felmondatott 500 mm. búza és 500 
mm. zab.

Délután mérsékelt javulás után ismét elgyengült a 
búza iránya. Búza tavaszra 9.08, 9.07 írton, őszre 
8.38 írton köttetett, végül maradt az 8.36 írton, inkább 
áru. Egyéb czikkekben nem volt változás, csak rozs ta­
vaszra köttetett még 6.68—5.70 írton. Továbbá jegyez­
nek inkába nó vleg : Rozs őszre 6.10—6.15, zab őszre 5.63 
—5.65, tavaszra 6,15—6.17, tengeri októberre 6.25— 
—6.30, uj tengeri 5.76—5.77.

Kész áru változatlan. Eladatott 1000 mm. búza 78 
k. 7,65 írton Zombor.

szállításra Becsben, 350 barrel odenbergi white star 
őszre cseh állomáson 20.90 forint.

Szesz ára ma alig változott. Kész Kontingents 
jegyez 19.25—19.50 írton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Tzieast, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) Váltó Londonra 121.70, olasz bankpiac 
47.50, Napoleon d:or 9.61*, májusi jaradek 
magyar papirjáradék 91.35, magyar aranyjaradek 
100.70, osztrák hitelrészvény 311.50, osztráx-zna^yar 
Lloyd-részvény 451, olasz járadék 9o.31, olasz bank­
jegy 47.55.

Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde határozatlan irányban nyílt meS» 
sőbb gyengült, bankértókek hanyatlottak, vai-uU ’ *uZu. 
osztrák-magyar államvasut, Gotthard-vasut, vars - «esi 
vasút jobban keltek, a többi gyenge. Magánkamat­
láb 3*°/o. . ,,.. .

Berlin, okt. 16. (Tőzsdei tudósítás.) Vidéki és üzér­
kedés! eladások nyomást gyakoroltak. Járadékok csüle­
kentek. Pénz valamivel drágább.

Berlin, okt. 16. (Utótőzsde.) Magyar aranyjaradek 
osztrák hitelrészvény 163.80, osztrák déli vasút84, Károly Lajos-45K osztrák-magyar államvasut 105.40, 

vasút 88. Gyenge.
Frankfurt, okt. 16. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjara- 

dék 84.25, osztrák hitelrészvény 262.37, osztrák állam­
vasut 209.37, Károly Lajos-vasutrészv. 17o.50, 
vasút 895/-

déli

96.40, olasz bankjegy 84.93, egyiptomi kölcsön 4l 1.2o, 
spanyol kölcsön 73.37, török vasúti kölcsön lo.40, otto­
man bankrészvény 535, Rio Tinto 115, Szuez-részv eny 
2221, Panama-részvény 272.50, osztrák-magyar aliam- 
vaiut 536.25, osztrák déli vasút 233.75.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3°/0-ob franczia 
járadék 82.30, 4j0/0-O8 franczia járadék 105.55, osztrák­
magyar államvasut részvény 535, osztrák déli vasut- 
részvény 231, osztrák földhitelrrészvény 850, franczia 
törleszthet járadék 85.02, magyar vasúti kölcsön 310, 
4.o/0-os magyar aranyjáradék 84.56, oítomán bankrész­
vény 532.81. Bágyadt. ... qo1

London, okt. 15. (Zárlat.) Magyar aranyjaradek 82*, 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák ezüst járadék 68, 
angol consolok 97.05, ezüst 42-/3. Lanyha.

London, okt. 16. (Megnyitás.) Angol consolok 9/3;8. 
Newyork, okt. 15. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94f, Londonra 4.S3J, 
4°/o"OS tőkésített kölcsön 1877-ből 127*, Erie-vasut
29*, váltó Parisra 5.23 f.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
At árfolyamok at illető hely atokván. >k sterint kéazpénzben medióra 
vagy altimóra értendők, e szerint a mellékelt P^ntas is készpénzre vagy 
medióra illetőiee ultimóra értendő. A k-Tpenz^foiyamok h-vaL a medjéra 
M-mel. az ultimóra 17-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
f nti átszámításokhoz még a traneaktió-Költaegek. továbbá a medtö# e#
uitimo-árfolvamokboz azonkívül meg .a. w-b tö«lón
tételek is számításba veendők. A ^gal jelölt értnek a budapesd tössden 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista - M 1st 40 kr 

100 frank vista = 4? frt •“ kr.

Október 16.

PÄBTSJ
•inmneifa 9“/<H>»láw«lák • 7 « •

• ?t+0B • ... «Osrtrtk^nairysí^llamvawt J • . 
Petrák déli vasút . . - I .
•Osztrák földhlteViáesvenytáfsaiág
•Francziatörleizthetö Járadék . -
Osztrák 4e/e-oearanyjáradék. . • 
Magyar vasúti kölcsön. ....
Magysrjelztíog-iüteibank. . • !
Pécsi unió-bank ..... • « 
Magyar aranyjáradék . . • •
Magyar y/o-osoaoiiját»!« • • -
Megyarleszámítoló óe pensváltá-kánk £ 
Magyar országos bank

BEBLírj 
Osztrák V/o-ospapirjáradák.• B»/CK)8 « . ,

V/o-osesUsttáraiIák; 2 . . K 
aranyjáradék,1 . . . ff 

asanyjáradék...................

.ffü

S áradók 
kötvények.

Magyar aranyjárad

: 22 
Keleti ßo/toev. elsőbbe, kdtv. 
Osztrák hitelróssvény ... 
Magyar hitelbank. . . J 
Ozztirák-magyar iliamvazat; 
Osztrák déli vasút ... 
Kéroly-I-ajos vasút ...
K assa-oderbergi vasat . . 
•Román vasutlréssvények 
Orosz bankjegy. . . . . • 
Váltó bécsi űíaozra • • • 
•Keleti kölcsön TI. kibocsátás 
Magyar Jelzálog-hitelbank.

• leszámítol
9

• .
• 4 
•«
• •

U,u
.ff 
.ff 
• ü 
. 17 . O 
. 17 
. ü 
.ff

mitoló és pénzváltódnak S 
.... ffbank 

FRANKFURT.
Csztráktf/o »0»papirjáradék. . 5 .8

• á|®/e^)e ezüstjáradék. *. * • ff
• 4»/e-os aranyjáradék« • | • K

Magyar aranyjáradás . . , • . 0
e o/s-os papirjáradék ... .u 

Osztrák hitelrészvény • • , . . . ö
Osztrák-magyar bank........................   U
Osztrák-soagyar államvasut .. • • O 
Károly-Laios vasat ... ,. . . 0 
Osztrák deli vasat ....... 0
Erzsébet osztrák nyugotl vasat. . .ff 
Magyar-gáosorssági vasat .... , U
Tíszavidóki v. elsőbb*, kötvények. . ff
Váltó béosipiaosra ..............................„
*K°/ok)s tolahitelintésetlsüoglevól. . ff 
Msgy er leszámítoló és pénzváltóbank ff 
Magyar hitelbank. ....... Ö
M agyar jelzálog-bank . . ... ff
Magyar őrs*, bank . . k • • 8

Ár­
folyam

Buda- !
pesti ! 

egyenleg

KfllOnfcCzetaz 
utolsó záriái­

hoz képest 
osztr. értőkben

£2.30
105.55
68S.— 858.84 + 1.44
22J1.— 1C6.G5
850.—
85.t2 ——

—^ —
310.— 146.72 + 0.46

—•«— —.—

84.56 99.93 —• 0.14

—i—
- •—

68 60 fi 84
81 60 96.98 —.eu
69,- 82 23 —,—
S3 40 109.78 — 6.12
84.20 100 d3 — 0.38
76 — 90.75 — 0 31
—«— —,— —i—
_

164.80 312.61 — 2.10

IOjI- 2£l's5 — 146
45,— 106 77 — 2 45
87,70 207,' 9 — 2.10
69.90 148,65 — 0 23

—.—
218.- 119.49 —. —
167.80 69^5? + 0.16

—.—

6V5 81.29 — 0v33
81.80 97.35 — 0.18
68.85 82.05 — 0.07
92.45 IOj.84 — 0 36
8410 100.21 — 0.50
76, - 90.76 — 0.24

261 25 311 89 — 2.68
—,—

209.50 £49,66 + 1.09
176 59 210.85 4- ofci
90.13 108.15
—. •»

—I—
163.07 59*42 4- 0.06

1----- -

l mm. 1 ___

ff —-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árntőaedék tárlata.

Átszámltésiárfólyam német piaosokra 100 márka vijta frt, 100 frt
4«.ü0 trL

Október 16.

pAbis.
Busa folyó hóra . Z . ?

— nov.-re « . . . *
— nov -től 4 hóra • . « •
— első 4 hóra . • • »

Liszt folyó hóra • . ...
— nov.-re ....
_ nov.-tol 4 hóra ....
— első í hóra , . • •

Olaj folyó hóra . . . « • • •
— nov.-re _• » •
— nov.^lecz.re t . • • •
— első 4 hóra í « •

Csesz folyó hóra • • « • « j
— nov -re ... 4— n^v.^ecz.-r# fc • » j
— első 4 hóra í « *

bbblis.
Búza nov.-decz.-re 1 í *

— deci -re . ■ • •
Boss nov.-decz -te ... *

— decz.-re . ; » « •
Zab okt -re ^ . . •

— október-nov.-re . . * ! *
Olaj okt.-re ....

— lárP. ápr.-máj.-ra ..•• 
Bseazokt.-nov.-re . . • • «

— Ic69 ápr.-méi.-ra • • i •
btbttis.

Busa nov.-decz -re . '. • .
— ápr.-májusra ..... 

Hozz nov -deez.-re .....
— ápr.-májusra , • . . .

Olaj okt.-re . . . •
— ápr.-májusra .....

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval . • . . * .

— Helyben 70 márka fogyasz­
tási adóval .......................

— okt.-nov -re 70 márka fo­
gyasztási adóval . • • «

— szept -okt.-re 70 márka fo­
gyasztási adóval 1 . •

KÖLN.
Busa nov.-re . • }

— márcziusra • • • • • •
Hoz» nov.-re ...

— márcz -ra . . .
Olaj helyben . . •

— októberre. . •
B0B01XL0

Busa .......................
Zab . . . • . .
Szeas .... . • .
Kosa............................
Repose . . , , , $
Tengeri « . »

Ár.
folyam

2 80 
27.90 
28.10 
86 áO 
6M0
68.75 
68. - 
63.50
76.75
74.75 
74. 5 
78 S5 
42 75
41.60
41.75 
42.—

198«— 
189. -
159.25 
160 25 
14 50
131.25 
57.
56 CO
32.60 
86*20

ISO,—
168 50 
156.»
169 — 

56 50 
56.-

50.60 
21 60 
16 80 
16.80
63.10
61.10

18.80
13.10
51.-
15.60 
25.40 
16.—

18.32 
13.37 
13.47 
13.65 
19.31 
18 91 
18 98 
19.13
86.78
85.78 
£5 78 
34.60 
82.30 
21 66 
81‘79 
21*91

11.17 
11,28 
9.46 
9.52 
6,58 
7.c0 

33*86 
33,': 2 
Í9 86 
22.91

10.69
11.79 

9 21 
9.44

33 56 
33.26

E1.48

12.24 
12.63 
9.38 
9.98 

3 .89
35.29

10.61
7.96

30.29 
9 39

15.09
8.91

+

0.10
0.10
0.10
0.14
C.05
0.16
0.18
0.18
0.82
1.30
0.61

o!s9
0.05
0.26
0.26

0.11
0.06
0.C5
0.06
6.12
0.07
01»
024
0.29
0.33

0.71
0.15
0.19
0.18

— 0.29

Pária, okt. 15. Nyers ezukor 88° kész áru 34-*, 
szilárd; fehér ezukor folyó hónapra 38.60, novem­
berre 37.80, szilárd, októbertől négy hónapra 38.10, 
az e!.4Ő négy hónapra 38.60, finomított kész áru 106— 
107 frank.

Havre, okt. 16. Kávé folyó hónapra 91*, négy hó­
napra 92* frank.

London, okt. 15. Búza nyugodt, angol fehér szi­
lárd, piros * shillinggel olcsóbb, külföldi szilárd; lUzt 
emelkedett; zab igen tartott; egyéb nyugodt, szilárd.
— Repezeolaj helyben 29. — Uj tengeri folyó hó­
napra 25, október—novemberre 24, november—deczem- 
berre 24. — Nyers répaczvkor 13*, Jávaczukor 16^ 
szilárd. — Felhozatal: Búza 97,88r5, árpa *28.íoö, zab 
123,490 qu. — Az időjárás borús.

Bréma, okt. 15. Petroleum helyben 8.15 márka. 
Szilárd, nyugodt.

Antwerpen, okt. 15. Petroleum 20* frank. Szilárd. 
Newyork, okt. 16. Kávé: Rió vagy Santos VIL 

deczemberre 14.10, májusra 14.30 cent.
Newyork, okt. 15. Az ellenőrizhető készlet butából 

32.260,000 bushel.
Newyork, okt. 15. (Kabelsürgöny). Gyapot Név. York­

ban 911, io, Neworleansban 91 i, januárra 9 6u, feb­
ruárra 9.70, Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban októberre 7|. Philadelphiában októberre 
7}. Nyers petróleum 6|. — United pipe line cer­
tificates 92*. Liszt 4.15. — Piros őszi búza helyben 
10b* cent (= 10.24 frt), novemberre 1081 cent (= 10.27 
forint), májusra 114* cent (= 1087 fit), májusra
------cent (= —forint), iOO kilónkint —
Tengeri 52*. — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 53/s — Rio kávé 16. — Zsir (Wilcox je­
gyű) 10. (Fairbank jegyű) 10*. — Gabona fu- 
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 3* cent (= 0.60 frt 100 kaNüntl.
— Napi felhozatal gyapotból 56000 bál

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésüslet,

Bécs (St-Marx), okt. 16. (Távirat.) Felhajtatott 5748 
lengyel és 4403 magyar fajú, összesen 10,151 sertés. 
Lanyha irány mellett jegyez elsőrendű áru 44.50—45.50 
kr., kivételesen 46 kr., közép 41—44 kr., könnyű áru 
37—40 kr., süldő 31—38 kr. kilókint élő súlyért, fo­
gyasztási adó nélkül.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK;
Gazdasági tudósítások.

TIsza-D&da, okt. 15. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
dadai szölőskertekben most szüretelnek javában. Sok a 
bor, a minőség is jó, de a bornak nincs ára. Ott hol 
egy 135 literes hordó bornak 6—6.50 írtig, az ára, V* 
tultermés nem pótolja az idei földmivelésnél szenvedett 
jelentékeny károkat. A szüret befejeztével erélyesen 
hozzá kell látni az őszi veteményezéshez. A talaj a 
múlt heti esőzések közben alkalmassá vált a megdolgo­
zásra, s noha az idő előrehaladottsága aggodalmat 
okoz, ha 3—4 heti derült időt kapunk, határunkban el­
készül a munka.

BORÁSZAT.
*** Fillokszera. Sopronmegye Klimpa, Bihar vár­

megye^ Komádi és Kis-Jenő, Szatmármegye Alsó* 
Boldád, Zemplén vármegye Kis-Torony a és Kagy 
Torony a, Tolnavármegye Csibrák és Kurd, Bara- 
nyavármegye Szabolcs és Yémend, Pest-Pilis-Solt- 
Kiskunvármegye Laczháza, Nógrádvármegye Zsély. 
Kiskér, Nagykér, Xagy-Gécz, Piliny, Dolány éa 
Endre falva községeinek szőlőiben a fillokszera jelen­
léte megáilapitt&tván, a nevezett községek határát a 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
zár alá helyezte.

Különbözet as
Budapesti utolsó zárlat- 
egyenleg i hoz képest 

osztr. értékben

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum: 4 waggon oderbergi white star 21.10 

frt és 2 waggon galicziai water white 20.50 írton kész

Prága, okt. 16. Nyers ezukor kész szállításra Prága 
16.75, Auasigban 16.85 frt, október—deczemberre Prá­
gában 3 6, Aussigban 16.50 forint

Trieszt, okt. 15. Czukor: centrifugai pilé kész áru 
19J—20 forint. — Kávé igen szilárd. — Szesz, kész 
magyar áru 21 frt, oláh 14 frt, német 14—15 frt; üz­
letiden.

Hamburg, okt. 16. (Kávé.) Santos good average 
októberre 74, deczemberre 74.75, márcziusra 75 
márka.

Hamburg, okt. 15. Petroleum helyben 8 márka 
pénz, nov ámbár—deczemberre 8.10 márka. Szilárd.

NAPIREND: október 17-én.
Naptár: Szerda. — Róm. kath.: Hedvig asszony. — 

Prot. ; Florentin. — Görög-orosz : (október 5.) Karitina 
sz. vt — Zsidó: (ebesvan 12 ) — Nap kél 6 ó. 28 p., 
nyugsz. 5 ó. 7 p. — Hold kél 4 ó. 46 p. d. u., nyugsz,
3 ó. 23 p. éjjel.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 2—3.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A képviselöház ülése d. e. fél 12 órakor.
A m. kir. természettudományi társulat szak ülése &z

akadémia kis termében.
A lipótmezel vasút engedélyezési tárgyalása d. e. 11

órakor a közi minisztériumban.
A pesti izr. nőegylet leány-árvaházának gyászünnepélye.
A felső nép- és polgáriskolai tanítok és tanítónők

or.-z. egyesületének választmányi gyűlése.
Műcsarnok őszi kiállítása (Andrásiy-ut 69.) d. e. 9— 

d. u. 5. Beléptidij 50 kr,
Királyi várpalota Budán, megtekinthető d- e. 9—12 éa 

d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
$Iazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

múzeumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e*
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij, különben szabad a belépés. 
Sajt-, méz- és gyümölcs kiállításra belépti dij 20 kr. 

Müfestószeti sorsjáték kiállítás a kereskedelmi mú­
zeumban d. e. 9—12 és d. u. 3—7. Belépti dij 20 kr. 

Nemseti museum: képtár d. e. 9 d. u. 1.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d. u. 1 
Történelmi arosképosarnok a budai várbazárban nvitva 

d. e. 9—12.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézel 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6,
Műszaki ipármúzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert 

nyitva d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3 -ó.
Vörös-kereszt-egyleti Erzaóbet-kórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglatogatka- 
lók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályoa 
levő betegek d u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12 d. u. 4—S.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. 
Margitsziget a felső vendéglőnél csütörtökön és vasárnap 

katona zenekar. Hajó-közlekedés félóránként.

Kivonat a hiv. lap okt» 16-ki számából
Árverések » fővárosban. Bori Ignácz 887 frt 80 

krra becs. ingós. október 18. (V1L kér. Rombach-utcza 
14. sz. a.) Lederer Márton 746 írtra becs. ingós. okt. 
16. (IV. kér. kigyó-uteza 10. sz. a.) Recher Károly 1965 
írtra becs. ingós. okt. 29. (VI. kér. gyár-uteza 2. sz. a.) 
Mattuschek János 388 frt 88 krra becs. ingós. okt. 27. 
(VI. kér. kishajtsár-ut 1587. sz. a.) Bori Ignácz 424 frt 
50 krra becs. ingós. okt. 16. (VII. kér. Rombach-utcza 
14. sz. a.) Báró Perónyi Margit 1400 frtra becs. ingós 
okt. 20. (VI. kér. muzeum-körut 41. sz. a.) Singer 
Jenny 407 frt 60 krra becs. ingós. okt. 19. (VI. kér. 
ó-uteza 12. sz. a.) Kramer Bern át 342 írtra becs. ingós. 
okt. 17. (IV. kér. zöldfa-uteza 13. sz. a.) Reitter György 
1560 frt 50 krra becs. ingós. okt. 22. Preiszler János 
1635 frtra becs. ingós. okL 30. Läufer Sámuel 371 írtra 
becs. ingós. okt. 17. (VII. kér. dohány-uleza 74. sz. a.) 
Kohn Dávid 254 fit 97 krra becs. ingós. (V. kér. nagy- 
korona-uteza 14. sz a.)

Árverések a vidéken. O-Tohán községe 3937 
frtra becs. ingatl. jan. 3. U-Tohán. Pécsi kőszénbánya 
és gépgyár 26000 Írtra becs. ingatl nov. 8. Pécsett 
Passuch Sámuel 9120 frtra becs. ingatl. november 5. 
Málnapatakán és Kálnó Garabon (Losoncz.) Heidendorf 
Károly 2489 frtra becs. ingatl. nov. 3. Medgyesen. Zom- 
bory Pál és neje 2170 fr:ra becs. ingatl. november 14. 
Szalánta (A pécsi kir. tvszék.) Rúzsa János 3041 írtra 
becs. ingatL jan. 14. Rimaszombat. Barta József 2170 
frtra becs. ingatl. nov. 10. Esztergom. Kovács István 
1413 frt 50 krra becs. ingat!, nov. 30. N-Nánás. Vajda 
István 32546 frtra becs. ingatl. nov. 8. Rimaszombat. 
Pólányi Gyula 3618 frtra becs. ingatl, október 30. Nagy- 
Mi hál y kir. jbiróság. Zeitler Magdolna 392 frt 90 krra 
becs. ingós. okt. 29. Szt Endrén. Kupuszarovics PDda 
1200 frtra becs. ingós nov. 10. Verseczen. Zsivkov Je- 
cza 200 írtra becs. ingatl. nov. 11. Újvidéken.

Csodmegszüntetéaek. Schwarz Antonia ujverbászi 
kereskedő ellen. Ghrenstein testvérek temesvári keres­
kedő ellen. Reiner Lipótné egri lakos ellen. David Langs 
Nachfolger temesvári keresk. ellen.

Pályázat. Fei-Debiőn (Hevesvármegye postamesteri 
állomásra.

Felelős szerfeeszíő.-Csávolszky Lajos*
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Air.
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ma

N 1
3B

Legújabb 
Poiitzertől;
kesztve s ai
Idő alatt égi 
kánál, vagy
barik, a nel 
volna akadá 
maradhat,

íf meíes nyom
\ SS lását is e zl

gálva sál-
M nőké. dr C

Ignácz. k
Alolrrott

kő-1$bői, fa
mint szinte 
hogy a tágn 

Méh fees k< 
gummiharis
megjelöli
rendeltseko

cs k. sz5
Valódi fran

Árak: 1 
Arbja 6—; 
felével ol 
kenőcs. B

Hirdet
ban,

r



V

szilárd 70-72 ; 5.50 5.70
« takarmány 60—63 i n. ’5 5.75
« égetni való 62-64 6.25 7.25
r sörfőzdéi 64—66 8.1*0

szilárd — 39-41 5.05 5.45
csendes bánsági 75 6.J0 6 25

« másnemű 73 6 10 6.15
— nélkül 5.- 5.25

szilárd — « 11 50 13 50
— *



Ft

it

»y

r?

EGYETÉRTÉS, SZERDA,OKTÓBERIT.
H-on hirdetési rovatban minden szó
egyszer: b- iktatása közönséges petit 
betűk! ól 2 krral, s c- pact betűk­
ből szedve -i- krajc. r ű fizetendő.

Sk&b: ivíáuSam

SS

E*S£fiK&£ö» :

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá-. 
tott hirdetések minden közlese után 
meg 30 kr. bélyegi.leték is fizetendő.

Házassá.:»

Ccak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés^aJattáUó^szá^közölteti^
Igen olcsó !|”

Kellőm 
C’Ö.CCm >

Jf-pno e
: k!I<

.i 'vomial rí n a

ín! hölvvuyt.-:. í < 
-tálán előélet m 
mos kü s<>. Le-. 
■! a kirn i«>h ív atal i
tt vzimzt nelök.

o 1,

x"’inteliigens

ÉPSiSSl

fc—
ni . nmlaiciiH •- • it..-.«»:«• 

$.«»!.> váiaszlA rs ISta^c:-Ziá 
•yozO .-I :: k mémvkelt áran -n 731'
KKEUTZ és BfPEiiHÁUSE.

-ír s r. -tai' m-Z--V H- rwdii }»«*>>- 
$r ;. i r* í^ti'szúr-ii. 1-ra V.

gy
1» ny isin

a

•, Itse.n 
oltesehb önáli 
eveiek <•!?. K. 
kiadóhivala I>

Ősi: lés
i-meretíségef óhajt 

iveit -i> éves hivatal-

Vízmentes ponyvák! 0
lüiiidcn tetsző nagyságban, fe­
li.-r. fekete vagy sárgák, 50° o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak, kölcHÖnk‘-.pen is, még 
j . óig íölötte jutányos fél­

téi elek mellett kaphatók.

ÍZ 5=4 á lx <> ik
; iindennemií terményekhez .
újak. cgy es többször hasz- 
náitak. csodálatos olcsó áron

• NÄGEL TH,-Bál
; RudiíiÉSt, Arany,íásos-uicza iO. szám.

7110

Blancke-féle új

Manometerek

300 hold
! mi vag\ ónnal 1 SO évi törlesztésre eladó. Czim 
>\vl. A :.i■ ó.ilók a n kiadóiiivatalban. 2375

i a < 0. U.v alatt rrel icelc

í$í ss as

3

v 7 ió családból
• ii-,-;Í fiiggeilctl, csinos 
->•.- nő egv éltesvfigyo- 

i landó ismereltségét 
L veleket kérem e lap 

vn lakiba «Sylvia 2 í 
küldeni. 2440

«bessäs

PW

Használt és nj

pénz-szekrények
kapha-

c ludasa részleifizetésre.
32 ház és villateiek a Rózsa­
hegyen. Budán, hol a legjobb 
h'vég i és gyönyörű kilátás ta­
lálható. a lóvaspályától és 
cs.í szárfürdó'tv! 8—12 pereznyi ^ 
távolságra, 800 négyszögöltől 
2400 négyszögölig, ölenkint 
1 frt <80 krtól > írtig, eladat­
nak. Bővebbet a tulajdonosnál 
MUillcr Lajos rózsaiiegyi 
birtokos, lakás: IX. soroksári- 
utcza 4. 7S42

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint régiek 

adatnak el. hanem csakis

v.si1

a ki;

I oicso áron
I-";nzs :t-kr.:nv gvári , , , », T , ..■ í, y, 8ái urasagoktol levetett 

úri öltönyök, g
mint télikabátok, felöltök, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok <’s szalonkabatok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Xároly-kÖrut 2. szám alatt, 
hatvani-uteza sarkán, az 
udvari ruha - raktárban. 
I gvanottruhakölcsönzőintézet.

ra • Sutiape 
vány-uícxa 6. sz.
7 -ot jövedelmező

f.;; t<-let es ház a nagykör-ut 
-::• Ilé'ít eladó. Hol, megmondja 

v.. :„j 22\S

But or.
szén jó. majdnem uj 
n, elutazás végett 

eladó. Kerepe-i-ut 11.

r I
Asztalos és kárpitos

BÚTOROK
részletflzeíésro kapha­
tók Xiházasitási kelen­
gyék s teljes lakberen­
dezések olcsó áron es 
kedvező fizetési feltéte­
lek mellett a mólyen tisz­
telt katonatiszt urak. állami 
hivatalnokok, tanar urak. egy 
ház’ fériiak é.- más jó állású 
• ■ lycriek részére, helyrén es a 
"v ijókén. Közelebb érintkezés

sa bútorgyárban]®
Budape ten, (belv ros) 
Dnna-utcza 15 , I. em

@8 B3 R8 S$ Rí

afiáwnihy használt

lószőrböl, Africkból: vemlég- 
ágfya k. inul <- u il-ág.yak

mindig készen raktáron. Átve­
szek mindenféle a kárpitos- 
szakba vágó munkát, mint :
hálópamlagok. ottonxanok, 
garnitúrák, azonkívül ame­
rikai farugós ágybetétek
készítését a lehető legolcsóbb 
árakon. 7894

SILavionie-te'vie C
K dczzoéonfzáivti a 
10fx4 |cEilf|'izct"cíbcE

fUcae zcl te tue4,

Ócska manometer javítása 
4 frt 50 kr.

Van Baerle-féle
kazánkő-oldószer

, 100 kg. 29 Irt. ^
Gözmozgony-, gőzkazán- 

felszerelések
buzdító téglái,

ZC/ I :cw
legjutanyosabban.

Geiltner és Rausch
Budapest, Andrássy-üt 8.

Tilgst! erstes

] Kerestetik ! Rajztanár jelölt
egy jobb házból való nő, ki 3 • rnjzórákat óhajt adni. Czim a szép utczai lal
gyermek gondozását és egy cse- kiadóhivatalban.___  2444 ; uicza 6. sz. f. évi
léd mellett a főzést elvállalná. Egy kitűnő

bizonyítván vök kai rendelkező elfoglalható.

Ajánlat.
Telephon!

Czim a kiadóhivatalban. 2436

lakás kigvo-k, - . . ,, ' -'Mi rizsmu oOO ív irorlapapir. novemberi j|* _ 2 50_ 2.80- 3.35.
negyedre kiadó, azonnal is'|i Rizsma fogalmazópapir:

24öö 8 frt 1.6O— í.uo 2.20. 
_______ y inon iv lovélpapir

i LÖWINGER 31.
Berendezett

Marhamérlegeket
és

hídmérlegeket
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
fuchs g.
első magyartizedesés százados 
hid mérleg-gyára Budapest, 
Károly-Uörut 1. 7838

Vétel.

Alkdmazást keres
Egy jó családból

való leány óhajtana mint 
házi kisasszony vagy mint 
h á zve ze tőn ő alkalmazást 

nyerni, ki már ily minőségben 
alkalmazva volt és jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik. Le­
velek «Margit» czim alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

2445

Oktatás.

Két lovas,
vagy va-

i magyargyeriuelíkerteszno l
alkalmaztatni óhajt, helyben v.' 
vidékre. Czime megtudható a csinos fogai, orvos 

I kiadóhivatalban. 2447 lami intézet részére
■ .......... ...—használatra reggel .... .

délután 2 óráig azonnal hévbe 
T adandó. Bővebb tudósítás aLakás és oerlsl kiadóhivatalban. 2m

Egy tapasztalt északnémet
BW BB

legjobb áron vétetnek Bródy 
F. antiquariusnál Budapesten, ; ,
rostély-uteza 13. sz. Károlv-ka-; kitünően zongorázik, a 
szárnva mellett. Fi. k-üzlet: ! <‘s »'»S»1 nyelvet tö
kecskeméti-utcza 14. a magyar- i Ízletesen bírja, .működött

lieweloti©!
fran-

8

frt 2 Ö0— 3.— 4.50— 5.50 
:£ looo iv üzleti levélpapír:

_ : frt 6. 7.50— S.50.
.... 7 ' 13 1000 darab boríték: déleiotti frt 1.30— > — 2.to.

bvrmentve jiUinvélírl

'0u

' " MEDVE! ZSIGMOND-NAL.Í
Budapest, váczi korút. ß 

-411 ?3 Arjcgyzé-h.aiainííík. ingyen ^
„ i ^nnllMI IIHMH I.MIUWI ■ I ■W«' » -« »

Rolthelyiseg; --.....
! szobából és konyhából álló | BvÜIlIll 73^1

együtt Ferencz-
A dunára

nyíló kisebb s nagyobb szép lakással -..........— „ f g
lakások f. évi november 1-től körút 44. sz. újon épült ná- g DfaQvfÁ.VofmPlfPf li 
kiadók. Bővebb értesítést ad!rom emeletes házban :.r.=-==- 3 IJVOZilU Ilu lllUMiLÍ

9/,fí nal vagy november L-ere
___ "-Á,;kiadó. Értesítés a házfelügye-

! lőnél.

r»risztonviro m-

ST,
a kiadóhivatal.

utcza sarkán. 2122

rsiő

és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, tieskv 
testvérek pénzszekrény gyári

kárpitos. Stáczió-utcza 1., raktál ban, képviselő Spitzer 
a Cálvária-tér sarkán. , Fülöp Károly-körut 7. 7450

STEIHER L.

Alkalmazást nyer
Keresztény nevelő
kerestetik vidéki uricsaládhoz 
VII. gimnáziumra. Működő bí­

zón yitványok k ivántatnak. 
Ajánlatok «Gyakorlott ne­
velő’) czim alatt a kiadóhiva­
talhoz intézendök. 2452

IS'eveíő
(keresztény) kerestetik vi­
dékre. Kívántatik IV. elemi, 
I.gimn., német,zongora (kezdő). 
Ajánlatok «Nevelő 2» czim alatt 
a kiadóhivatalhoz intézendök.

2451

Angol- és Francziaországban' 
azonnal állást keres szerény 
feltételek mellett. Grosse Do­
rottya oki. ószaknómet ta­
nítónő által, Budapesten. 
Andrássy-nt 86. sz. I. em.

______________ ______  7846

Zongorajátékban
oktat egy előkelő hölgy. Aján­
latok «Minerva» alatt a kiadó­
hivatalhoz intézendök. 2453

Kálvintér
közelében, egy nagy szoba. 18 
írtért 2 ur részére kiadó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2428
A jelenles egészen újon­
nan javított házban 4 11.. 
belső-dob-uteza 10. sz. a. 

vsak még néhány

■Jii.)

T

d

Nevelői
állást keres egy pályavégzett 
katholikus papnövendék,jelen­
leg bölcsész hallgató, lehetőleg 
a fővárosban uri háznál. Ta­
nít hegedű és czimbalmot. Fel­
világosítás a kiadóhivatalban.

2448

1888. évi november 1 -tol ki­
adandók. Jutányos házbérérl 
tisztességesebb egyéneknekezen 
tiszta és egészséges házban va­
lóságos kényelem nvujtatik. | 
Fürdőtelepek és telefon össze- j 
köttetés, a lakosoknak szabad i 
rendelkezésükre bocsáttatik.' 
Ugyanott néhán tükörüvegg: 1 j 
ellátott bolti helyiségek lakás­
sal vagy a nélkül (vízveze­
ték kelj kiadandók. Bővebb ér­
tesítést ad ugyanott a házmes­
ter, valamint a cs. és kir. szab. 
ált. földhitelintézet pónztár- 
noka IV., Bécsi-utcza 5.

7738

__Különféle. * J
784 ‘ LeguJaDU angol tüMegessépk.
Gnmrai 2 írttól 6 írtig
Halhclyag 1 „ 5 ,,
Safety-spongee 2 „ 5 „
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti- 
í oktartás mellett eszközöltetnek.

LaiiíFer T.
BUDAPESTEN.

o

b'üidap:
Gyár:

IX., Viola-utcza 40. sz.
Fiók :

csakis jó minőséget: | VI., Andrássy ut 4. sz.
3 in méter hos-zu, egy téli öl-^ tisZlit ÖS If’.-t Ufj

készpénz fizetés vagy utánvétel 
mellett bámulatos olcsó áron kül- 

tlök szél, cs pedig:

Jó, uj és legújabb muvek- 
kedvelőknek ajánlva.

tönyve való - 3.1.<
3 in motor hosszú, egy jobb teli 

öltönyre való . — 5.20
.10 méter hosszú, egv jobb teli 
öltönyre való .. 6.—

3.in meter hosszú, egy finom téli 
öltönyre való ... K.—

3 in meter hosszú, egy linóm téli 
öltönyre való . _ -10 —

3.10 méter hosszú, a le_fin íé'i
öltönyre való ... .. 12.-

3 in meter hosszú, a légiin, téli 
i Itönyre való .. _ ... 1-t.—

3 in meter hosszú, a lcgeslegtin. 
téli öltönyre való .. 16.—

A legkitűnőbb

brflnni kabátszövetek
2 10 néter egy teljes téli kabátra 

val'"'...................--- e — 5.—
2.10 méter egy jobb téli kabátra

való  ............. — —- - 550
2.10 méter egy finom téli kabátra 

való .......................... - - . 6. —
2-10 méter a legfinomabb téli ka­

bátra való — — — 10.—

Steier Leden
vadász-kabát- és mentsehikoffokra 

való 2.10 méter ... ... 5.10
Tuchfabrikslager

Capl Pechaczek
Brünn. Krautmarkt 13,

Mmták ingyeu és tiéraentve.

és női óit özeteket, bútor­
szövet eket, bársony, szőrme 

holmikat, függönyöket 
csipkéket stb.

Vidéki megbízások pon­
tosan és. gondosan tel.jesit- 

tetnek. 7405

j I Az önsegély
hu tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
.f ukori könnyelm'isőizük foly­
tán erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashatjákt vabbá 
az idegességben, szivdobogás- 
tan.n héz emésztésben.arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezersknek adjavisz- 
sza az erőt é egészséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Dr. L. Ernst 
hasomzenvi orvosnál, Wien, 
Gisellastrasse 11. A könyv bo­
rítékba zarva küldetik meg.

Egyetemi hallgatóknak
lakás, koszttal vagy a nélkül, 
többféle árban és viszonylat­
ban. Czim a kiadóhivatalban. 

Ü 9367

F?
atttagg

K5
vLs 'HtsZ- ..ice :- -

• ,iV. r --b.írniny magas összegig birtokok es iira-
í] ihi’iaakra, valamint községeknek Már fennálló ter- 
S hek t-:»gveri álása. esetleg magasabb reálhitel meg- 
y f.;-. < r-‘ ajánlkozik a már 1874. év óta fennálló

ÍT7”1JI3MB ZEL ircd.ája
Bt i-s, I. 3$ez., Tiefer Graben Sr, 7. 7804 

rü irr fieri ajánlatok fogadtatnak cl.

! ni s miatt zongora-telepemmel 1888. évi
m.viaabí r 1-eu Erzsébel-tér 7. sz. (Bécsi-utcza sarkán: 

. !-•!:!. címek íolytán zongoráimat és harmoniumai-
gj ári áron adom el rvszíelíizeíésre is. Pián inók. 

- . ; trmoüiumok bérbeadatnak 4 frltól feljebb. 7596

DEUTSCH GÁBOS

algó-Tar ;áni köszénbán /a részvénytársulat.

Salgó-Tar
darabos- (tömör) és koczka-szén

TRIESTE

Ajánljuk a cs. k. szab. liordozliató

n
(

iGoutez ct eoniparez, cgu&Eiié eaiispivnlc-

továbbá

ion goraa-teiepe t ivernber 1- «: fiirtló-utcza í. sz.
eCS-.-r-v-cTn-j

isii Lirii ismert cs. kir. kiz
■ló szabadalmazott

MEIDINGER-OFEN 
í-ÍÍH. HEIMÄ

valódian 
csak fiók űz-1 
Műnkben

Budapesten, Thonet - udvarban I
. * nhatók. — Ajánljuk továbbá a mi mia- 

Jen államban szabad -lom által védett
IS “8’-f‘ 66 szabályozható, tiiitö. vcntilláczios
j W túrt» kályhánkat kettős köpenynyel.
3 * füsteinészt-v kandalló vagv

kályhát látható égéssel.

akna-szén gyári czélokra
kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállittatik Budapetsten, valam nt minden vasúti $íllo- 
luasra. — Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V., «Józsefeiéi1 1-A. szám) intézendök

és pontosan foganatosíttatnak.

A Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvénytársulat igazgatósága
Budapesten, Jéssef-iér 84. szám. /Oöb

8

(rKAIU’KÜ HUGÓ szabadalmazott Ik

lóhsre-toklászoló készüléke S
ininilen cséplőgéphez alkalmazható. ^

25 százalékkal nagyobb 
munkaképesség mint bármely 

más készüléknél.
Xjeg’^it-ü.an.ő'b'b szierlrezct,

r a

1 Közuoíifi Iránit esek egész épületek részére,
3 Száritókésztüék ipar- cs gazdasági czélokra.

i$ Pros pék tu sok es árjegyzékek ingyen. |
0|í£lö2?5SER ká8^ha»gyár

I JL JSL B_____________________Becs 8: ßaflaDBsten.

SRAEPEL HUGÓ
gépgyárosnál, 7700

BUDAPESTED
V„ külső váczi-ut 46. szám

(•veit Brogfle-féle g^rá-r).

Franczia nyelvtan.«<
Mindazoknak, kik gyorsan és ' 
könnyen akarják elsajátítani a 
franczia nyelv alap-elemeit, 
ajánljuk Ploetz Károly elemi 
franczia nyelvtanát, mely ere- , 
detileg már 35 kiadást ért s; 
mint jeles könyv elismert. Ma­
gyarra fordította Nagy Lajos. 
Ára 88 kr. (melyet legczélsze- 
rübb levélbélyegekben bekül­
deni. Kapható a Pallas könyv- j 
kiadóhivatalában Budapesten, j

Prof. Ch. Thedo

sz a k á I h a g y m aj a
effly számos óv óta jónak bizonyult szór .-nálat 0* - 

™ röviü idő alatt sűrű tejes szakái 
‘ s bajusz nyerésére. Hatásáért jót­

állás váilaltatik. Már 16 éves ifjak- 
nál is bámulatos gyorsan mozdítja 
elő a szakálnövést, mely a naponta 
érkező hálairatok ezrei által iga- 
zoltatik. Főraktár Magyarország 
részére: Török.lózsefgyósy- 
szortílrAban, Budapest, ki- 
rály-uteza 12. szám, azon­

kívül minden jobb gyógyszertárban s Ring gyógyszertárában Aradon. — 
Egy csomag 2 10 frt és 1 frt, postával 10 kral több. 7513

í
melyek kémény nélkül, liist- és szag 

nélkül égnek.

Legkellemesebb és legolcsóbb fűtés.
Garbón -Natron - Heiz - Cie.,

Wien. I,, Weihburggasse Ur. 27 a. 7743
A cs. k. udv. opera, a cs. k. udv. várszínház és a cs, k. ál« 
lami intézetek szállítói. — Számos elismerőirat. — Prospek­

tusok ingyen. — Raktár: CH. ODŐRFF.R GRAZ.

kir. aiiumvasutak Uzietvezetoség Zágrábott.

BTJTO
több 100 szoba asztalos és kárpitos-bútor finom és 

egyszerű, olcsóbb árakon, mint bárhol kezesség mellett.

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
budapesti ásztalos-tarsasag

Budapesten, Józseí-tór 9. szám alatt,
az osztrák-magyar bank átellenében. 7809 

Árjegyzékek ingyen és bér mentve küldetnek

háritók

U7

[T551 f^l
m

telephon, sürgönyök, villamos vi!ágiiás felállítására és j 
berendezés re a legkitűnőbb és szolid kiállítással kezesség: melleit 

legmelegebben ajánlkoznak 78481

DECKERT ÉS HOMOLKA
electrotecknikai müiutézet 

BUDAPESTEN, Dorottya-utcza 8. szám alatt. 
Költségelőirányzatok és árjegyzékek kívánatra ingyen.

Pályázati hirdetmény.
* kir. államvasutak Károivvárosi páhaudvardn levő 

■ kik .."re ezennel zűrt ajánlati pályázat hirdet telik.
A ' :' t ;;lr hó I-évcl kezdődik és tart ezen idő-

v- . z'i n:;:. '- 3 éven :iL vagyis .V891. deczeinber hó 
".]• \ • vl.éí.-jck a rn. kir. államvasutak zágrábi

• g 111. osztályában a rendes hivatalos órák- ™ 
-;&í, ::iv.•••;•..t,iin'-'k. esetleg. — kivár:t — posta utján 
,.c >v. nvk. v.i inéi fogva az aj;;nlattevőkről feltételeztetík.
-'-.„V - a; k és egé-sz t-'rjvd1 Imökbcn kötelezőknekl|
^fogadják.

A A :u: ■ a KiM>IvváVősi vasúti vendéglő bérletére»!
: ; :«•: i.o: :.l,i zárt és lepecsételt 50 kios bélyeg-

í:.,; folyó évi október hó 31-én déli
2 óvói.: a i,i kir. ái'amvaMitak závrabi üzletvezelőségének 

;-s<:í o^zikiyahoz nyújtandók be.
■ 100, azaz egyszáz o. é. forint készpénz­

be:. \ r.ev r, kuni ietvíekre alkalmas < rtékpapirokban legkésőbbi 
ei <■■'■■■-V 1 30-fut déli 12 óráig a ni. kir. államvasutakj 

:agr;:i' • t . ptő -énztáránál uzletvezetöség Zktgrákban leteendő, j
K ••.tét'kek ui < lí- ró. vagy n<m a kitűzött határidőre be- 

>:<•= S'-tnlatok ligvelembe vétetni nem fognak.
Z eráb,* 1883. október 9-én.

Az üzletxrezetőség.

MEXCELSIOR”H Gummi!

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

Jeles szépirodalmi munkák.

kézi

Ctffi Bfrrmann 8cpim SO

szállít

BEERMANN KAROLY
BERLIN S. O. 36.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Ismételadók kerestetnek.

Préservatifok és halhólyasnk, 
franczia eredetiek, legkitűnőbb 
gyártmányokban tuczatonkint 
1, 2, 3, 4, 5 és 6 írtjával, Ca- 
pottes americaines (rövidek) 3 
írtjával, gummi-czigaretták 2 
írtjával, párizsi ezivacskák 2, 3, 
4s5ltjával, Polyporus(hölgy­
óvszerek) 2, 2 50 Írtjával da­
rabon-ént Suspensoriumok stb, 
uj képes árjegyzék szerint. — 

Titoktartó szállítás.

Sigi Ernst, Wien,!
Kart »erst rasse 45 és 
Paris, 11 rue martéi.

UJ ! Sigi Ernst legújabb ta­
lálmánya «Perisoma» mon- 
struatiósszer, dobozonkint (5 db) 
75 kr. Erről bővebbet az ingye­

nes leírások. <281

MAROSSZEKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.
Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven ilíusztráczlójá­

val. ....................................... Ára fűzve 2 frt. kötve 4 frt.

ARENIN ANNA. Orosz regény, irta Toisztoi
Leon gróf, 

7 kötet...................
fordította Rónaszéki Trux Rngónó. 

..........................  Ara fűzve 3 frt 60 kr.

A FÉRJ. Franczia regény, irta Riohebourg Emil.
Négy kötet.............................. Ára fűzve o frt 60 kr.

AZ EN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Petelei 
István. .............................. Ára fűzve 1 frt 80 kr.

J?G7 FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj
■4M Ábrányi Kornél.............  Ára fűzve 1 frt 20 kr

^^ÁPRÁZATOK. Beszélyek, rta Juszth Zsig-
mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve 2 frt.

Hirdetmény,
Ifj. Schön Simon közados, sz.-fehérvári lakos csődtömegé­

hez tartozó s a csődleltár 1—1477 tétele alatt összeírt ruha­
kelmék, divatezikkek. stb.-ből álló áruk és boltifelszerelések 
4537 frt 73 kr. becsértékben zárt ajánlat utján a legtöbbe^ 
ígérőnek eladatnak. A kellő módon lepecsételt ajánlatok leg« 

! később !§88. évi október hó 22-én déli 12 óráig dr. 
íLöwy Károly sz.-fehérvárosi ügyvéd, id. csődxálasztmányi 
elnök úrhoz — a becsár 10°/o-ának mint bánatpénznek mel- 

: léklése mellett — nyújtandók be.
Az id. csődválasztmánynak jogában álland a legmagasabb 

ajánlatot is visszautasítani.
Az áruk — az id. választmánynak valamelyik ajánlatot 

elfogadó határozata után — alulírott tömeggondnoktól kész* 
pénzfizetés mellett azonnal átveendők.

Kelt Sz.-Fehérváron 1888. évi október hó 12-én.

Dr. Herman Sándor,
ügyvéd,

mint ifj. Schön Simon közadós csődtömeggondnoka.

ff- 7» VO ha minden dobozon 
Isi, M Ciliiül j a - as és MOLL sok­

szorosít- tt «zöge látható, 
k-áás :.:ak;vs gjoaor- és alt est-bajok­

nál. gyomorgürcs, nyálk, «^yonxoregés, székrekedés, 
m .-jbuiok. vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eirdeli doboz használati utasítással 1 Irt.
Raktárak a.: ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi - z v 1 le »i I d v s j h. e 1 y : 
?10!,L A - gyógyvfií*ré*z és cs. U. mív. szúilitóuái 

ie5‘í*s. .'íadí, Tuekiaubeu 9.

&

Cl-'-t'7’; ':'í n-r1 _jl.iUlUu.il liL: ■all tafettö. -UuLlíiÍÍ

Aleií li n v- íe le kálylia-gyár
J. H. EHRLICH,

'W'ien, "V. ZBeze, 'Wienstrasse 2STr. ^5=5. 
Budapest, Ferencz József-tér 6, sz. (Gresham palota).

Meiűinger-féle töltő-, szabályozható- és ventilácziós kályhák.
Cs. kir. szab. szédszedhetö csfirépkályhák

Held inger-féle töltőhengerrel.

Szab. töltő - szabályozható kandalók,
lóhb szoba füthető csak egy kályhával.

Központi kályhák, agyag-kályhaajtók, térdbádogcsövek.
Tetemesen mérsékelt á.i*a,k. 7311

* >zypráá'f

Csak akkor valódi, , ^ismoll
nláirá-a Iáiba ló.

Bedül zsölésdl sikeres t. asz nála t köszvéiiv, cs'iz, 
ir.ii. i n:,> ,:iii lestfájdalmak és Lvnuiásnál.

Bnvcga-íás niakj han minden siíreleni és sí bnél. da- 
g'-r,-.‘id;. gvula«i;tsoknnl. R !.-őleg vízzel vegyítve hirtelen 
ro>szulíi't, hányas, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Rak árak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben-

Központi s z ó t k ü 1 d c s i hely:
JIOLIj A., gyógyszerész és vs. k. udv. szállító 

ISécs, Stadt, Tachliinben 9. 7005

rí'iti nüiTEttEí K! inna kereEíi m küldeilfc.

Cs. kir. szab. dr. GŐLiS
egyetemes emésztőpora,

Eddig még utol nem éretett hatására nézve az emésztés és vértisztitás terén s 
a test táplálása és erősítésére nézve. Naponkint kétszeri és sokáig folytatott hasz­
nálat melleit valódi gyógyszerré váliü számos, még makacs betegségekben is, mint pl. 
emésztési gyengeség, gyomorhnrnt. gyomorégés, a gyomor túlterhelése, ideg­
gyengeség, mindennemű aranyeres bajok, sárgaságban, időszakos főfájások, fáj. 
ges er, köves betegségek, tulnyálkásodásban stb. Ásványvizgyógymódnál úgy az 
flolti, nint annak használata,alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgála­
tot te z. Bevételi módja: Étkezés után egy kávés kanállal, gyermekeknek is adható.

E<J'J nagy doboz ára l frt 2(> kr., egy kis doboz 84 kr. 7666

Főraktár Budapesten Török József gyógyszerész urnái.
A hamisitástó i megóvatás czéljából figyelmeztetek mindenkit, 
hogy valódi e0yeteme3 emésztöpor dr. Göllis pecsétjével van 

tejfclW elzárva, s minden doboz a védbélyeggel s kívülről ily czimmel 
van ellátva.

SC. k. concess. Üiiiv.-Speisan-Piűifei' des Dr. Gölis in

Legnagyobb és legolcsóbb butorbevásárlási forrás.
PATTI ISTUÄ8* ÉS TÁRSAI

hazai gyártmányú asztalos és saját készitményü kárpitos bntor-ter- 
meiben, IV, kér., (belváros) koronahenzeg-nteza 11, a zsibárns-nteza 

sarkán, a főpostával szemben, 1. emelet.
Ajánljuk dúsan felszerelt raktárunkat mindennemű háló. ebédlő és dolgozó szoba 

berendezésekben, úgyszintén szalon, valamint sima, fekete és gyöngyházzal berakott 
bútorokban, a legegyszerűbbtől a legfinomabbíg, s mellőzve minden reklám-hajszát 
minden versenyt felülmúló legolcsóbb árakon. Henya-sszonyi kelengyéknél és 
nagyobb bevásárlásoknál tetemes árengedmény. — Hazafias üdvözlettel:

Patyi István és Társai, butorgyárosokés kárpitosok.
Képes árjegyzékek ingyen és bémientvc.

zm

Nagy alkalmi bútor-eladás.
Legelőkelőbb fővárosi asztalos és kárpitos mesterek által készített asz­

talos és kárpitos bútorok, melyek a legszilárdabb gyártmányok, mélyen le­
szállított áron adatnak el, csak azon oknál fogva, hogy az éveken át alkal­
mazott. legjobb munkásokat a közeledő téli idény alatt ne kelljen elbocsájtani.

Q^e' Szabadalm. specziálista sérvkötökben.
Legújabb találmányu

cs .kir.szab. 
KELETI SÉRYKÓTÖ.

& 1

/ sr

Egy oldalú 6 frt, kettős 12 frt.
Keleti sérvkötoje nemcsak az itteni, hanem a bécsi leghíresebb or­

vosi kanaczitások által i- lehető legjobbnak van eli-merve. A bécsi 
szaklap írja: • A legújabb találni anyu Keleti-sérvkötő az itteni 
leghíresebb orvosaink nyilatkozata szerint az e 1 iía• sérvkötők minden 
rnanvait eltávolította ucy hogy még a legavult ab b sérveknél ki­
tűnő szolgálatot tesz a nélkül, hogy keli mellen nyomást gya­
korolna. Nagy előnye, hogy nőm csúszik, hanem" feszesen 
marad a testen és a se vet teljesen ben tartja.»

A Keleti ruganyos sérvkötök is nagyon ajánlatosak. Ezek 
a legújabb bel- és külföldi c szakmában tett vívmányok alapján szer- 
iceztettek és éjjel is viselhetők. — Suspensorium (helyretartó) 
«óvóit _90-tol 1.50-ig. Szavasbőrből l.t‘.(i-túl 2.5u-ig. Vulkan kaut- 
csukbol 73.— Irri^ateur, méh- és clystir-fí cskendök, meh-sérvkötők, 
meh-gyürük, aranyér-kötők, végbélesés elleni kötök, miímellek. mülá- 
bak és kezek (amputáltaknak). Egyenestartók, haskötők, 
gumraiharisnyákés mindenf le c szakba vágó eziickek. Valód franczia 
különlegességek, Preservativ, Cotton, gummi vagy halhólyag, párizsi 
női szivacskák tucz. t, 2, 3, í, 5, ti frt.

ESS" Készítményeink mintái a budanestl kereskedelmi 
museum állandó kiállításában vannak~kiál!itva és ó fel­
sége a király által kitüntettek. -35553 777s
KF.Í FTÍ I s^rvkötész c-sorthopadiai müizerész-gyarai Budapest, 
ívuijUII o. koronaherczeg-Ptcza 17, Ungvár. uj-tér 3

2 szekrény, 1 ajtós ...
2 szekrény, 2 ajtós
3 ágy ...
1 mosdószekrény ..
1 íróasztal ............

28 írttól ^ 1 kredenez 
38 « )£, 1 ottomán crepp vagy jattá 30

0 1 pamlag,6zsölye,crep v.jutta 70

•Q 11 Kreueilu;í .............................. 20 írttól ^

2 pamlag,4zsölye, crepv.jutta 75 
1 pamlag, 6 zsölyc, selyem .. 95

ÖSA KÁTjUÍ Á W óvárosi asztalos és kárpitos 
~ bútor-telepe, 7849

Budapest, V., Érzsébet-tér IO. I. emelet.

Isi-vá-zia-tra, 22^3702?. és IcérraerLtxre ^-ü.lc5.eti^

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPÄEDIÄJA.

16 kötet szöveg, és I kötet (160) képmelleklel 
Ara fűzve 48 frt, kötve f!4 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt. 
I Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg- 

) jelenését, m.ly pótolta vuina a régen elfogyott ismeretek tu rat. 
• s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 

Lexikonokat. A fenti munka c hézagot akarja pótolni. Elé* no, 
hogy akár Brorkhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetve 
tegye, must észt hazai yisz<myainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

Ezen a maga nemeken egyetlen és különösen a magyar vi- 
szonvokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 

«a s életrajzi a da. tokát tömören magában foglaló mii. egvma^a 
B úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

' . . ar- 65 0 cicuají.» ttutiiuMii lumuren maganan lo^lalo mii e^vina^a
1 "A"rJ2S'37’;ze:i= ^i’vá.n.Gitra ingyen és bérmentve g úgyszólván egész könyvtárt pótolni képest ^ ^ l =

Nvomafik a kÜötuhgdonos: Palto irodahni és nyom« é™™?”1 CSSSTHS"“‘

SZERK Ki
BUDAPEST. IV. KE 

KÉZIRAT' KA " X 
CSAK B BMKM-E5 L 1
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Vidékre pos:ánv.h<
E-y -TT3 .... if
L,;r fél evr .. r. 
ntiif '»Itlrr : c. -ra 
Krancssa-: O lr-'z
ore-ácokba. -~v 
valami i ami:- 
ez r-őJ- sh-z •• v., 
£gy szám ara heiyä

regaiq

A komid 
vajon czéí-z< 
toltak 8zeri:pd 
értékben. vag| 
tosittatnék. 
magát, hogy 
adni a toké

Az állam 
rosszul vá 
alakjában s i 
azon aíya.-k' 
ügyminiszter
nagykorúak, ^ 
gyám alatt áj 
gyámkodást 
másik nagyk 
gyázzon. Álc 
jogosított, h ú 
pénzzé akar| 
intézkedések: 
ízen a könn 
vagy a ^ szí 
szenvedély, 
sére a törvéj 
val is.

A jogositci 
radékva i- d 
nem egy t i 
fosztja meg. 
jövedelmet jl 
az esetbe: j 
leg drágábi 
kifizetni i I 
birtokában i| 
jogosítottak I 
teljesen be i

Az aíiama 
nyújtása ján 
Jcényelmeseli 
előny al 1 
árasziatm k | 
állama nóss 
nyomni : 
rost. a ;y| 
van : a pa 
nisz er í :k] 
megváltási 
dát képezenj 
Ítélhetni n: 
erejében. ! 
mini'/: c i| 
foglalkozik 
val tóvá ^ 
cs a Tisza 
lén. a pénzj 
minden a ki 
még pedig 
lyssíégéL

Eoszna s 
honol, a tő 
Bezeszián, 
helyt k i
fejlődő f v i d 
és tarkasagáfl 
:sak a I ct el 
Különben m >] 
bátran mered 
ovi na ö : . J 
tálgatba i

Kaiiay '..tej 
csodákat mi 
kire a rahki 
nemet is ra 
rátevést i i 

Apropos 
csendjét egy 
némileg mc; 
egész lakos, 
de elienszen 
óráig imádk 
várta ő lek 
reszténv leá 
Érdekes vo! 
rögök, liovv 
meg voltak 
mozlimek.

Ha már al 
énéi1 cm. ; I 
es a ki’ct yij 
előnyére a a 
ha Man-. Á 
hátrány a:;-aj 
bet no.

itt lak.) ij 
Khvó pénzül 
zini kerül- i 
Félix kulti
Krismárik I 
tzo! Adaiben 
jeles Magyal 
C.Iuhnak is I 
mek országi 
es hivalaí^J 
végzi.

De a lej 
okkupáit tej 
rában 7 ma 
lábán top ij 
ben áldomJ 
han (ott 
Szt-EndverJ 
Bihácsolt, j 
mann dakal 
ügyvéd Szq
Tuzlán. I


